Rhag|en Gyﬂawn Gwasanaethau Democrataidd

Swyddfa’r Cyngor
CAERNARFON
CYNGOR Guynedd
LL55 1SH
GWYNEDD

Cyfarfod

PWYLLGOR CRAFFU GOFAL

Dyddiad ac Amser
10:30yb, DYDD IAU, 18FED RHAGFYR, 2025

Bydd y cyfarfod yn cael ei we-ddarlledu

https://gwynedd.public-i.tv/core/l/lcy GB/portal/home

Lleoliad

Siambr Hywel Dda, Swyddfeydd y Cyngor, Stryd y Jel, Caernarfon
ac yn rhithiol drwy Zoom

Noder: Cynhelir cyfarfod briffio I'r Aelodau am 10:00yb

Pwynt Cyswlit

Courtney Leigh Jones

courtneyleighjones@gwynedd.llyw.cymru

(Dosbarthwyd Dydd Mercher, 10 Rhagfyr 2025)

www.gwynedd.llyw.cymru



http://www.gwynedd.llyw.cymru/
https://gwynedd.public-i.tv/core/l/cy_GB/portal/home

PWYLLGOR CRAFFU GOFAL

AELODAETH (18)

Plaid Cymru (12)

Y Cynghorwyr
Menna Baines Rheinallt Puw
Linda Morgan Gwynfor Owen
Meryl Roberts Einir Wyn Williams
Jina Gwyrfai John Pughe
Sian Williams Berwyn Parry Jones
Elin Walker Jones Geraint Wyn Parry

Annibynnol (5)
Y Cynghorwyr
Elwyn Jones Anwen J. Davies

Eryl Jones-Williams Beth Lawton
Angela Russell

Llafur / Rhyddfrydol (1)

Y Cynghorydd
Gareth Coj Parry

Aelodau Ex-officio
Cadeirydd ac Is-Gadeirydd y Cyngor



RHAGLEN

YMDDIHEURIADAU

| dderbyn unrhyw ymddiheuriadau am absenoldeb.
DATGAN BUDDIANT PERSONOL

| dderbyn unrhyw ddatganiadau o fuddiant personol.
MATERION BRYS

Nodi unrhyw eitemau sy’n fater brys ym marn y Cadeirydd fel y gellir eu
hystyried.

COFNODION 4-12

Bydd y Cadeirydd yn cynnig y dylid llofnodi cofnodion cyfarfod diwethaf y
pwyllgor hwn, a gynhaliwyd ar y 25 Medi 2025, fel rhai cywir.

ADRODDIAD PERFFORMIAD AELOD CABINET TAI AC EIDDO 13-44
Er mwyn craffu ar faterion perfformiad o fewn yr Adran.

ADRODDIAD PERFFORMIAD AELOD CABINET OEDOLION 45-75
IECHYD A LLESIANT

Er mwyn craffu ar faterion perfformiad o fewn yr Adran.

ADRODDIAD PERFFORMIAD AELOD CABINET PLANT A 76-103
CHEFNOGI TEULUOEDD

Er mwyn craffu ar faterion perfformiad o fewn yr Adran.
BRIFF GRWP TASG A GORFFEN CWYNION 104 - 106

| fabwsiadu’r briff ac i ethol Aelodau.



Eitem 4

PWYLLGOR CRAFFU GOFAL, 25 MEDI 2025

Presenoldeb:
Y Cynghorwyr:

Elwyn Jones (Cadeirydd), Jina Gwyrfai, Beth Lawton, Eryl Jones-Williams, Sian
Williams, Rheinallt Puw, Gwynfor Owen, Angela Russell, Meryl Roberts, Einir Wyn
Williams, Elin Walker Jones, Menna Baines, Gareth Coj Parry, Berwyn Parry Jones a
Anwen J. Davies

Swyddogion yn bresennol:
Llywela Haf Owain (Uwch Ymgynghorydd laith a Chraffu), Courtney Leigh Jones
(Swyddog Gwasanaethau Democratiaeth a Dinesig).

Yn bresennol ar gyfer eitem 5:

Y Cynghorydd Menna Trenholme (Dirprwy Arweinydd ac Aelod Cabinet Plant a
Chefnogi Teuluoedd) Dilwyn Morgan (Aelod Cabinet Oedolion, lechyd a Llesiant)
Aled Gibbard (Pennaeth Cynorthwyol Plant a Chefnogi Teuluoedd) Mari Wynne
Jones (Pennaeth Adran Oedolion, lechyd a Llesiant)

Yn bresennol ar gyfer eitem 6:

Y Cynghorydd Dilwyn Morgan (Aelod Cabinet Oedolion, lechyd a Llesiant) a Mari
Wynne Jones (Pennaeth Adran Oedolion, lechyd a Llesiant), (Sian Edith Jones
(Pennaeth Cynorthwyol Gwasanaethau Oedolion) Lynne Lloyd Jones (Rheolwr
Prosiect Gwasanaeth Oedolion) a Rhian Green

Yn bresennol ar gyfer eitem 7:

Y Cynghorydd Dilwyn Morgan (Aelod Cabinet Oedolion, lechyd a Llesiant), Mari
Wynne Jones (Pennaeth Adran Oedolion, lechyd a Llesiant), Craig ab lago (Aelod
lleol), Sian Griffiths (Arweinydd Tim Llesiant)

Yn bresennol ar gyfer eitem 8:

Y Cynghorydd Paul Rowlinson (Aelod Cabinet Tai ac Eiddo), Hedd Morlais Glyn
Tomos (Pennaeth Cynorthwyol Adran Tai ac Eiddo) a Gareth Moriarty Owen
(Rheolwr Gorfodaeth a Phrosiectau) Catrin Thomas (Cyfarwyddwr Corfforaethol)

1. YMDDIHEURIADAU

Derbyniwyd ymddiheuriadau gan Y Cynghorwyr Geraint Wyn Parry a Linda
Morgan.

2. DATGAN BUDDIANT PERSONOL
Derbyniwyd datganiad o fuddiant personol gan y Cynghorydd Eryl — Jones

Williams ar gyfer eitem 6. Nid oedd yn fuddiant a oedd yn rhagfarnu ac ni
adawodd y cyfarfod ar gyfer y drafodaeth.

Tud. 4



Derbyniwyd datganiad o fuddiant gan y Cynghorydd Jina Gwyrfai ar gyfer eitem
8. Nid oedd yn fuddiant a oedd yn rhagfarnu ac ni adawodd y cyfarfod ar gyfer y
drafodaeth.

MATERION BRYS
Dim i'w nodi.
COFNODION

Llofnododd y Cadeirydd gofnodion y cyfarfod blaenorol o’r pwyllgor hwn a
gynhaliwyd ar 12 Mehefin 2025, fel rhai cywir.

5. ADRODDIAD BLYNYDDOL AR Y WEITHDREFN CWYNION, YMHOLIADAU A
DIOLCHIADAU'R ADRAN PLANT A CHEFNOGI TEULUOEDD AC ADRAN
OEDOLION, IECHYD A LLESIANT AR GYFER 2024-25

Cyflwynwyd yr adroddiad gan y Cynghorydd Menna Trenholme, Dirprwy
Arweinydd a’r Aelod Cabinet Plant a Chefnogi Teuluoedd.

Atgoffwyd fod yr adroddiad yn unol & Rheoliadau Gweithdrefn Gwynion y
Gwasanaethau Cymdeithasol a’r Rheoliadau Gweithdrefn Sylwadau
Llywodraeth Cymru. Nodwyd ei fod yn gyfle i adolygu sut mae’r adran yn delio a
phryderon trigolion Gwynedd. Amlinellwyd pwysigrwydd yr adroddiad i fesur
perfformiad yr adrannau a sut gellir dysgu o bob achos er mwyn gwella
gwasanaethau dros bobl Gwynedd.

Nodwyd mai 42 ymholiad anffurfiol a 23 cwyn ffurfiol a gafwyd gan yr Adran
Oedolion. Cafodd yr Adran Plant 28 ymholiad anffurfiol a 25 cwyn ffurfiol.
Cadarnhawyd bod rhan helaeth o'r ymholiadau wedi eu datrys yn brydlon a
chadarnhawyd nad oedd unrhyw ymchwiliad gan yr Ombwdsman yn 2024-25.

Cadarnhawyd bod yr adran oedolion wedi derbyn 106 o ddiolchiadau a’r adran
plant wedi derbyn 95. Amlinellwyd y prif themé&u a ddysgwyd yn yr adroddiad a
phwysleisiwyd pwysigrwydd cyfathrebu clir, cefnogi staff wrth ddelio ac
achwynwyr mewn sefyllfaoedd anodd a pharhau i fynd ar afael ar y pwysau ar
ofal cartref.

Nodwyd bod cynnydd amlwg yn nefnydd yr iaith Gymraeg yn yr Adran Oedolion.
Amlinellwyd bwriadau’r adran wrth edrych ymlaen at 2025/26 a oedd yn
cynnwys:
- rhannu gwersi yn rheolaidd gyda’r tim rheoli
- parhau i gadeirio’r griwp rhanbarthol swyddogion gofal cwsmer Gogledd
Cymru
- annog rhannu canmoliaeth ochr yn ochr & chwynion
- hybu cwblhau hyfforddiant e-ddysgu
- ehangu’r ymgyrch ymwybyddiaeth gyda phosteri mewn cartrefi preswyl ac
adeiladau cyhoeddus.

Tud. 5



Pwysleisiwyd mai pobl Gwynedd a nid nifer y cwynion sy’n holl bwysig i'r ddwy
adran. Nodwyd fod cwynion yn gyfle i'r adran ddysgu, gwella a chryfhau
ymrwymiad yr adran i ddarparu gwasanaethau o safon.

Wrth agor y drafodaeth i’r aelodau amlygwyd bod ymholiadau i'r ddwy adran wedi
cynyddu yn sylweddol, er hyn nodwyd fod nifer y cwynion wedi aros yn gyson.
Pwysleisiodd yr adran fod dipyn o ymdrech wedi ei wneud i staff fod yn
ymwybodol o’r drefn gwynion ac i geisio cael datrysiadau cyn i'r ymholiad droi

yn gwyn.

Gofynnwyd am y cynnydd mewn nifer o geisiadau rhyddid gwybodaeth a beth
oedd y prif reswm oedd wedi achosi’r cynnydd yma. Ymatebwyd drwy nodi fod
nifer o resymau dros y cynnydd mewn ceisiadau megis sylw cyhoeddus yn y
wasg, ceisiadau gan yr heddlu am wybodaeth gefndirol, rhai ar gyfer gwaith
ymchwil a mynegwyd bod rhai yn geisiadau sy’n gallu dod yn flynyddol. Eglurwyd
gyda’r cynnydd yn y niferoedd fod llawer o amser swyddogion yn mynd i chwilio
a rhannu’r wybodaeth.

Mynegwyd balchder o glywed fod yr adroddiad am bobl yn hytrach na niferoedd
a bod yr enghreifftiau yn dod a’r adroddiad yn fyw. Er hyn gofynnwyd am fwy o
wybodaeth am y cwynion. Ymatebwyd drwy nodi fod modd rhannu mwy o
wybodaeth ond dim ond yn y fforwm cywir gan fod materion yma o sensitifrwydd
uchel. Cytunwyd i greu gweithgor i edrych ar gwynion mewn mwy o fanylder gan
o bosib edrych ar themau penodol er mwyn cadw at gyfrinachedd.

Amlygwyd fod rhai o’r enghreifftiau yn nodi nad oes gwersi i'w dysgu o’r gwyn, a
gofynnwyd a oes rheswm dros hyn. Eglurwyd fod ystod eang iawn o bryderon yn
codi, ond fod angen edrych yn benodol i’r cwynion hyn a bydd yr adran yn adrodd
yn 6l i'r aelod.

Tynnwyd sylw at y cynnydd aruthrol mewn bygythiadau i staff, gan holi beth sydd
yn cael ei wneud i amddiffyn staff. Nodwyd fod hyn yn flaenoriaeth yn yr adran a
bod asesiadau risg yn cael ei wneud ar lefel unigol i sicrhau trefniadau amgen
os yw;r angen yn codi. Nodwyd efallai fod yr elfen hon yn rhywbeth y gellir ei
graffu yn y dyfodol o ran sicrhau fod gweithdrefnau yn ei le.

PENDERFYNIAD
a) Derbyn yr adroddiad
b) Sefydlu gweithgor i edrych yn fwy manwl i mewn i’r cwynion,
ymholiadau a’r diolchiadau er mwyn eu hystyried ymhellach
6. PROSIECT RHYDDHAU O'R YSBYTY
Cyflwynwyd yr adroddiad gan yr Aelod Cabinet Oedolion a Llesiant, Cynghorydd
Dilwyn Morgan, Pennaeth Adran Oedolion, Pennaeth Oedolion lechyd a Llesiant,

Mari Wynne Jones.

Adroddwyd bod y prosiect yn cwmpasu gwaith pwysig y rhwydwaith aml-
asiantaeth wrth gefnogi trigolion i ddychwelyd adref o’r ysbyty. Amlinellwyd y

Tud. 6



trefniadau presennol y Timau Adnoddau Cymunedol wrth iddynt gefnogi oedolion
ar Ol iddynt gael eu rhyddhau o’r ysbyty. Eglurwyd bod y Timau yn cefnogi
oedolion gydag anghenion corfforol, gwaeledd, cyflyrau cysylltiedig & henaint a
dementia. Rhannwyd manylion ar y llwybrau gofal sydd ar gael i gleifion yng
nghyd-destun egwyddorion y Ddeddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant.
Pwysleisiwyd bod adnoddau personol a chryfderau unigolion yn greiddiol i
asesiadau a chynlluniau anghenion gofal a chefnogaeth, er mwyn sicrhau bod yr
unigolion yn derbyn gofal pwrpasol.

Cadarnhawyd bod yr egwyddorion yn seiliedig ar y Ddeddf Gwasanaethau
Cymdeithasol a Llesiant (Cymru) 2014. Nodwyd y defnyddir y fframwaith
cyfreithiol i adnabod deilliannau personol person ac i asesu ei anghenion gofal a
chefnogaeth. Pwysleisiwyd pwysigrwydd annog pobl i ddychwelyd adref o'r
ysbyty er eu lles hwy, gan nod ei fod yn destun pryder fod “10 diwrnod
ychwanegol yn yr ysbyty yn arwain at gyfwerth a 10 mlynedd o heneiddio yng
nghyhyrau pobl dros 80 oed”. Pwysleisiwyd mai nod y prosiect yw sicrhau gofal
gorau posib wrth gefnogi pobl i fod adref yn eu cymunedau, er mwyn hybu
annibyniaeth yr unigolyn a lleddfu’r pwysau ar ofal cymdeithasol a gwasanaethau
cymunedol sydd eisoes dan bwysau.

Ymhelaethwyd bod y prosiect yn gweithredu mewn ymateb i adroddiad
cyhoeddwyd gan Senedd Cymru, a oedd yn ymchwiliad i rél awdurdodau lleol
wrth gefnogi pobl i adael yr ysbyty yn amserol. Eglurwyd bod llawer o gydweithio
rhwng y Cyngor a’r Bwrdd lechyd er mwyn ceisio gwella’r daith i unigolion wrth
iddynt ymadael a’r ysbyty. Nodwyd bod y Gymdeithas Cyfarwyddwyr
Cymdeithasol wedi llunio papur yn fframio’r cyd-destun cenedlaethol yng
Nghymru a phwysigrwydd cydweithio rhwng yr asiantaethau gwahanol.
Amlygwyd bod y GIG yng Nghymru yn defnyddio codau penodol i bennu llwybr
unigolion sydd yn cael eu rhyddhau o’r ysbyty, sydd yn seiliedig ar egwyddorion
Rhyddhau i Adfer ac yna Asesu (D2RA). Manylwyd ar y pedair ffrwd,

Manylodd y Rheolwr Prosiect, ei fod yn Gynllun Peilot a fydd yn rhedeg am
gyfnod gan obeithio y bydd y datblygiadau yn cael eu ehangu ar draws vy sir.
Rhoddwyd trosolwg o amcanion y prosiect yng nghyd-destun adroddiad Llechen
Lan a Ffordd Gwynedd o weithio. Eglurwyd bydd y galw am ofal a chefnogaeth
yn cynyddu wrth i boblogaeth hyn gynyddu Cadarnhawyd bydd y gwaith sydd yn
deillio o’r prosiect yn sicrhau bod adnodd addas i fynd i’r afael a’r heriau cynyddol
hirdymor.

Yn ystod y drafodaeth, croesawyd yr adroddiad a diolchwyd am y gwaith i gefnogi
trigolion Gwynedd. Er hyn, mynegwyd siom bod y prosiect yn gyfyngedig i gleifion
yn dychwelyd o Ysbyty Gwynedd. Bu i Aelodau ddatgan eu rhwystredigaeth nad
yw’r prosiect yn cwmpasu cleifion o Wynedd sydd yn dychwelyd o ysbytai eraill
ar draws Cymru a Lloegr. Pwysleisiwyd bod Gwynedd yn sir eang, a bod trigolion
yn aml yn cael eu cyfeirio at Ysbyty Maelor yn Wrecsam ac Ysbyty Bronglais,
Aberystwyth. Nodwyd bod y trigolion yma yn aml o Feirionnydd, ac felly nad yw’r
prosiect yn gynhwysfawr i holl drigolion y sir. Cydnabuwyd bod cyfyngiadau i'r
adroddiad, a nodwyd bydd ymrwymiad i ddatblygu ac ehangu’r gwaith ar draws
y Sir.

Tud. 7



Manylwyd ar waith yr Academi Gofal ers ei lansiad ym mis Tachwedd 2024.
Nodwyd bod yr Academi yn hyfforddi pobl ifanc a bod hyn yn gynllun sydd yn
cyfrannu yn helaeth at annog pobl i gael swyddi yn y maes Gofal yng Ngwynedd.

Eglurwyd nad yw'r awdurdod lleol yn cyflogi ffisiotherapyddion ond
cadarnhawyd y byddai’r Aelod Cabinet Oedolion lechyd a Llesiant yn sbn am hyn
yn ystod trafodaethau rhanbarthol a’ r Bwrdd lechyd.

Cadarnhawyd bod y Cyngor wedi derbyn Grant Trawsnewid Liwybrau Gofal yn
2025, gwerth £1,149,449. Eglurwyd mai diben y grant yw cefnogi gweithgarwch
tuag at gynnal asesiadau amserol a darparu pecynnau gofal i sicrhau y gall pobl
adael yr ysbyty. Nodwyd bydd y gronfa yn cael ei ddefnyddio i gryfhau
gwasanaethau gofal cymunedol er mwyn cefnogi pobl i aros yn iach yn eu cartref.
Cadarnhawyd bydd y grant yn cryfhau capasiti asesu ac adolygu ac yn cynnal
ac ehangu’r ddarpariaeth gofal cartref, yn enwedig mewn rhai ardaloedd heriol
0 Wynedd. Nodwyd bydd y Grant hefyd yn galluogi datblygiadau yn y gweithlu i
fabwysiadu’r dull Symud gydag Urddas. Nodwyd bod y dull hwn yn sicrhau bod
gofal yn cael ei ddarparu mewn modd sy’n blaenoriaethu urddas, annibyniaeth a
diogelwch unigolyn wrth wneud y defnydd gorau o’r adnoddau sydd ar gael.
Mynegwyd bod yr adran yn croesawu’r arian ychwanegol ond fod gyllideb
Llywodraeth Leol yn parhau yn isel a bod yr adran yn parhau i weithredu o dan
straen. Cadarnhawyd bod y prosiect yn sicrhau asesiadau amserol a gofal sy’'n
canolbwyntio ar y person.

Yn ystod y drafodaeth, mynegodd nifer o Aelodau nad yw’r broses o dderbyn
gofal a meddyginiaeth yn aml yn ddigon amserol i drigolion ar draws y sir. Cafwyd
sgwrs am rwystredigaeth trigolion wrth geisio cael apwyntiad i weld doctor.
Nodwyd bod hyn yn aml yn arwain at gleifion yn dirywio yn sydyn ac yn gorfod
mynd i'r ysbyty o ganlyniad i ddiffyg gweithredu o’r cychwyn. Nodwyd hefyd bod
diffyg ffisiotherapyddion yng Ngwynedd, yn enwedig ardal Pen Llyn, yn
ychwanegu yn ddifrifol ar y straen o alluogi i gleifion ddychwelyd adref o’r ysbyty.
Pwysleisiwyd bod trigolion yn dioddef oherwydd y diffyg gofal ar gael mewn
ardaloedd mwy gwledig o fewn y sir, a bod hyn yn peri gofid i’r cleifion a’'u
teuluoedd wrth iddynt orfod teithio i dderbyn gofal a chefnogaeth. Pwysleisiwyd
nad oes digon o wlau nyrsio ar gael yn lleol i bobl yn eu cymunedau a bod diffyg
gofal lliniarol ar draws y sir yn broblem frawychus.

Canmolwyd cynnwys yr adroddiad a gofynnwyd a fyddai'n bosib cael mwy o
enghreifftiau penodol o hanesion cleifion yn y dyfodol. Pwysleisiwyd mai’r claf
yw’r unigolyn holl bwysig yn y drafodaeth hon a chanmolwyd y gwaith pwysig
sydd yn mynd ymlaen o fewn y prosiect i weithio dros bobl Gwynedd. Ategwyd y
gobaith y bydd cleifion a phobl Gwynedd yn elwa yn sylweddol o’r prosiect a bydd
y gwaith yn datblygu ac yn ehangu ar draws y sir.

PENDERFYNIAD
Derbyn yr adroddiad a gofyn am adroddiad cynnydd mewn 18 mis.

7. CYDWEITHIO EFO'R GYMUNED

Tud. 8



Cyflwynwyd adroddiad gan yr Aelod Cabinet Oedolion, lechyd a Llesiant a'r
Pennaeth Adran.

Nodwyd fod yr adroddiad hwn yn un hynod ddiddorol, sydd yn elfen arall o’r darlun
mawr. Eglurwyd fod y gwaith sydd yn y cynllun hwn yn cynorthwyo i gadw pobl
allan o’r ysbytai ac o wasanaethau yn ardal Dyffryn Nantlle. Eglurwyd nad yw’n
gynllun cwbl unigryw ond yn gam pellach i'w hybiau cymunedol sydd i'w gweld ar
draws y sir.

Ymhelaethodd y swyddog ei fod yn gynllun syml, sydd yn dod a phobl at ei gilydd
ac i gyd-weithio gyda’r gymuned i ymateb i'r heriau o ddarparu gwasanaethau
ataliol ar lefel leol. Mynegwyd ei bod yn helpu trigolion ardal Dyffryn Nantlle i gael
y gefnogaeth maen nhw ei angen yn rhwydd a heb orfod cnocio ar nifer o ddrysau
gwahanol asiantaethau. Ychwanegwyd mai’r nod yw rhoi grym i’r rhai sy’'n
gweithio a byw yn yr ardal i gynorthwyo unigolion yn eu cymuned. Pwysleisiwyd
mai un partner o nifer o fewn y cynllun yw’r Cyngor, ond fod y Cyngor a'r rél o
hwyluso’r gwaith i roi'r sgyrsiau sydd eu hangen eu lle.

Mynegwyd fod 3 prif beth wedi arwain y gwaith o ddatblygu’r bartneriaeth hon. Y
cyntaf oedd comisiynu gwaith ymchwil gan fudiad National Development Team
for Inclusion i drafod a mudiadau yn yr ardal i weld beth oedd y sefylifa o ran
cefnogi pobl ac i weld os oedd awydd yno i ddatblygu rhywbeth ychydig yn
wahanol er mwyn cefnogi pobl o fewn eu cymunedau.

Yr ail oedd bod aelodau’r Tim Arweinyddiaeth wedi gosod her o ystyried beth all
y Cyngor ei wneud o ran cynorthwyo pobl i gael y gefnogaeth oeddent eu hangen
heb orfod mynd at bob asiantaeth neu adran Cyngor ar wahan. Arweiniodd hyn
at weithdy aml-adran i drafod y mater a arweiniodd at yr holl adrannau yn neilltuo
amser staff a oedd yn gweithio yn Nyffryn Nantlle i ddod at ei gilydd i drafod
ymhellach.

Y trydydd oedd creu Lles Nantlle er mwyn tynnu gwahanol fudiadau i mewn megis
y feddygfa, Cynefin, Adra a mudiadau lleol megis yr Orsaf. Drwy ddod at ei gilydd
roedd modd creu gweledigaeth, dod i adnabod ei gilydd ond yn fwy na dim deall
gwaith ei gilydd er mwyn cyd-weithio i ymateb i'r galw. Pwysleisiwyd nad oeddent
yn dod at ei gilydd i siarad ond yn hytrach i ddeall beth oedd yn digwydd yn yr
ardal. Erbyn heddiw mae Cydlynydd wedi ei phenodi am gyfnod o 6 mis a fydd
yn gweithio yn yr Orsaf ym Mhen y Groes. Bydd modd galw mewn i’r Lolfa am
sgwrs a swyddogion ble fydd modd defnyddio eu cysylltiadau i ymateb i'w
anghenion.

Pwysleisiwyd fod ymrwymiad clir gan y sefydliadau i fod yn rhan o’r cynllun hwn
sydd yn datblygu ac yn esblygu drwy ddysgu yn barhaus. Eglurwyd ei fod yn fwy
‘na darparu gwasanaethau unigol ond yn hytrach creu amgylchedd cyd-weithio
sy’n arwain at arloesi i lenwi blychau gofal. Mynegwyd fod y model hwn yn
ysbrydoli mewn ffordd bositif a fydd yn arwain at gymuned iachach.

Bu i’r Aelod Lleol ym Mhen y Groes nodi ei brofiad ef o fod yn rhan o’r cynllun.

Nodwyd ei fod wedi datblygu o gyfarfod ble roedd ymwybyddiaeth fod ffordd
wahanol o weithio yn gymunedol. Amlygodd fod awydd cryf yn yr ardal i’'w

Tud. 9



weithredu ac mai hwn yw’r tro cyntaf i gyfarfodydd o’r fath fod, gyda mwy a mwy
o bobl yn cael ei tynnu i mewn ac yn parhau i ddod i’r cyfarfodydd. Mynegwyd fod
teimlad positif o drawsnewid, ble mae’r gymuned yn rhan hanfodol gyda’r Cyngor
yn cydlynu ac nid yn arwain. Pwysleisiodd ei fod yn brosiect cymunedol i gadw
pobl draw o wasanaethau ac i fyw bywyd ffyniannus, gwdyn a hyfyw yn eu
cymunedau sydd angen ei efelychu ar draws y sir.

Wrth drafod yr adroddiad holwyd os yw'’r prosiect ar gyfer Dyffryn Nantlle yn ei
gyfanrwydd neu ar gyfer Pen y Groes yn unig, a phryd fydd y Lolfa yn agored i'r
cyhoedd. Nodwyd ei fod ar gyfer Dyffryn Nantlle a'u bod yn gobeithio y bydd modd
i'r Lolfa agor ym mis Hydref.

Wrth drafod y Lolfa holwyd pwy fydd ar gael yno i drigolion — hynny yw a fydd
mudiadau gwahanol yno o wythnos i wythnos. Eglurwyd nad oedd trefniadau
pendant yn eu lle eto, ond nodwyd drwy’r cyfarfodydd ble mae pawb wedi dod i
adnabod gwaith ei gilydd bod swyddogion yn ymwybodol o rél pawb a sut y gall
wahanol asiantaethau cynorthwyo gyda gwahanol problemau.

Holwyd o ran trefn y cyfarfodydd Lles Nantlle, pa fath o eitemau sydd yn cael ei
rhoi ar y rhaglen. Nodwyd fod fframwaith penodol yn cael ei ddilyn gan gwmni
sy’n arbenigo mewn darparu cefnogaeth sy’'n cael ei arwain gan y gymuned.
Eglurwyd hefyd nad yw’r cyfarfodydd yn rhai ffurfiol ond yn gyfarfodydd sydd yn
cael eu hwyluso. Amlygwyd fod cyd-drafod wedi adnabod mai'r un rhwystrau sydd
i'w gweld gan wahanol fudiadau ac felly eu bod yn gallu gweithio gyda'i gilydd i
ddod dros y rhwystrau hyn.

Gofynnwyd sut mae’r cynllun yn cael ei gyllido ac os oes adnoddau i'w ymestyn
ymhellach. Eglurwyd fod yn gyllideb fach iawn gydag amryw o’r mudiadau yn
cyfrannu a bod angen edrych am arian i'w gyllido wedi’r cyfnod 6 mis. O ran
symud ymlaen ac ymestyn ymhellach dros y sir, nodwyd fod yr adroddiad o’u
blaenau heddiw er mwyn blaen graffu i weld os oes cefnogaeth i gynlluniau o'r
math hwn.

Amlygwyd fod cynllun tebyg ym Mangor ble mae Hwb Cymunedol wedi agor yng
nghanol y Ddinas. Diolchwyd i'r swyddogion sydd wedi cynorthwyo i wneud
cynllun o’r fath ym Mangor yn ogystal.

PENDERFYNIAD

a) Derbyn yr adroddiad.
b) Annog gweithredu’r cynllun mewn mannau eraill o’r sir.

. TAI GWAG

Cyflwynwyd yr adroddiad gan yr Aelod Cabinet Tai ac Eiddo, Cyng. Paul
Rowlinson.

Cyfeiriwyd at yr argyfwng tai sy’n wynebu Gwynedd, gan nodi bod y nifer
sylweddol o dai gwag yn ychwanegu at y problemau presennol. Nodwyd bod
rheoli tai gwag yn un o brif flaenoriaethau Cynllun y Cyngor a’r Cynllun

Tud. 10



Gweithredu tai. Nodwyd fod y Premiwm Treth Cyngor wedi ei godi ar dai yng
Ngwynedd sydd wedi bod yn wag am 12 mis neu fwy, er mwyn annog
perchnogion i adfer yr eiddo a dod a'r tai nol i ddefnydd. Ymhelaethwyd bod y
Cyngor yn cynnig nifer o gynlluniau sy’n rhoi cymorth i bobl adnewyddu tai gwag
i ddod a nhw i safon byw diogel. Cadarnhawyd bod 123 o dai yng Ngwynedd wedi
elwa o'r Grant Tai Gwag. Nodwyd bod hyn yn cael effaith cadarnhaol ar yr
economi yn lleol trwy’r defnydd o gontractwyr lleol.

Cadarnhawyd bod prynwyr tro cyntaf yn aml yn derbyn eithriad ar y Premiwm Tai
Gwag am flwyddyn, i hwyluso’r broses o adfer yr eiddo. Er hyn, nododd Aelod
bryder am y Premiwm Tai Gwag a chyfnod yr eithriad talu am flwyddyn.
Mynegwyd bod Gwynedd yn ardal unigryw lle mae ardaloedd yn amrywio yn
helaeth ar draws y sir. Nodwyd y dylid cydymdeimlo a’r rhai sydd yn etifeddu ty
fel rhan o stad anwylyd, a sylwi bod straen gwerthu’r eiddo yn gallu peri gofid yn
ystod amser anodd. Tynnwyd sylw at anawsterau trigolion wrth geisio gwerthu
eiddo mewn rhai ardaloedd, yn sgil y cynnydd o brisiau tai, ac felly nodwyd y dylid
ystyried hyn wrth osod a gweithredu ar y polisiau.

Mewn ymateb i ymholiad ar y nifer o ail dai sydd wedi eu hadnewyddu i fod yn
gartrefi, cadarnhawyd fod y grant wedi ariannu adnewyddu amryw o dai a oedd
eisoes yn ail dai i safon byw dderbyniol, sydd wedi darparu cartrefi i bobl leol yn
y sir. Nodwyd bod yr adran eisoes wedi cyflawni’'r targed o ddod a 282 o dai gwag
yn 6l i ddefnydd yng Ngwynedd, gyda 299 o dai wedi dod yn 6l i ddefnydd yn sgil
cefnogaeth gan y Cyngor trwy’r Grant Tai Gwag. Er hyn, nodwyd bod 1,306 o dai
yn parhau i fod yn wag yng Ngwynedd hyd heddiw, sy’'n adlewyrchiad o’r gwaith
parhaus sydd gan yr adran yng Ngwynedd.

Mewn ymateb i ymholiad ar y nifer o dai gwag hir dymor sydd yn parhau i fod yn
wag ers blynyddoedd, eglurwyd bod y perchenogion yn cael gohebiaeth gan yr
adran er mwyn eu hannog i ddod a’r eiddo yn 6l i ddefnydd byw. Cadarnhawyd
bod yr adran yn targedu ardaloedd lle mae’r tai wedi bod yn wag am beth amser
gan ddefnyddio ffigyrau o’r adran dreth. Nodwyd bod hyn yn rhan elfennol o'r
gwaith trawsadrannol sydd yn mynd rhagddo gan yr Uned Gorfodaeth, o fewn y
Cynllun Gweithredu Tai, sy'n gweithredu ar adeiladau gwag sy’n achosi
problemau dyrys yn y sir.

Mynegwyd pryder bod rhai tai gwag yn sefyll yn wag yng Ngwynedd am amser
maith wrth fynd ar goll yn y system, ac felly nid yw’r perchnogion yn talu trethi na
phremiwm o gwbl ar yr eiddo. Mynegwyd rhwystredigaeth am y broses o ymafael
ar eiddo gwag o fewn y sir. Cydnabuwyd fod hyn yn her i'r adran ond
cadarnhawyd bod y tim yn cydweithio ag adrannau eraill o fewn y Cyngor er mwyn
cyflawni'r targedau a osodwyd yn y Cynllun Gweithredu Tai.

Tynnwyd sylw at ddarganfyddiadau ac argymhellion Adroddiad Sefydliad Bevan,
a’r pwyslais ar yr angen i adnewyddu eiddo gwag er mwyn cynyddu’r stoc dai a
chartrefu pobl sydd a’r angen am dai. Holwyd os ydi unrhyw eiddo gwag yn cael
ei drin yn yr un modd a thai gwag, o fewn y Cynllun Gweithredu Tai. Cadarnhawyd
y byddai angen cadarnhau’r sefyllfa gyda’r adran trethi.

Cyfeiriwyd at adroddiad Bevan wrth nodi pryder ynghylch anhyblygrwydd
dynodiad safonau polisiau Llywodraeth Cymru wrth adnewyddu tai ac eiddo i
ddefnydd byw. Gofynnwyd a yw Cyngor Gwynedd yn seilio eu polisi Grant Tai
Gwag ar yr un safonau a Llywodraeth Cymru. Mewn ymateb i hyn, cadarnhawyd

Tud. 11



bod y Cyngor yn seilio ac yn cydymffurfio a’r safonau dynodedig o fewn y
fframwaith Grant Tai Gwag Cyngor Gwynedd er mwyn cymeradwyo’r gwaith
adnewyddu eiddo i ddod a'r tai gwag i ddefnydd diogel ac o safon byw dderbyniol
o fewn y sir. Nodwyd y canolbwyntir ag ymdrin & gwaith mewnol ac allanol, gwaith
plymio a trydanol ayyb er mwyn dod a'r tai i ddefnydd o safon byw derbynion.
Nodwyd bod yr adran yn monitro’r gwaith sy’n cael ei gymeradwyo yn rheolaidd,
er mwyn sicrhau defnydd priodol o’'r grant. Cadarnhawyd bod cyfyngiad yn cael
ei roi yn erbyn yr eiddo ar y gofrestr tir am gyfnod o 5 mlynedd, yn nodi bydd
disgwyl i’'r perchennog ad-dalu dyraniad i'r Cyngor petai yn gwerthu’r eiddo o fewn
cyfnod 5 mlynedd.

Nodwyd bod yr adran eisoes wedi cyflawni’r targed o adnewyddu tai gwag yn y
sir am y flwyddyn. Gofynnwyd a oes targed newydd neu os yw'’r targed wedi
cynyddu yn sgil hyn. Eglurwyd bod yr adran yn parhau i weithio yn effeithlon ac
yn cyflawni gwaith da o fewn rhwydwaith trawsadrannol y Cyngor i wireddu’r
cynlluniau. Nodwyd bod y Cynllun eisoes wedi ehangu ers 1 Awst, fel rhan o
gyfnod treialu, er mwyn caniatau mwy o bobl i fod yn gymwys i dderbyn y Grant
Tai Gwag, ac o ganlyniad bydd mwy o bobl leol yn elwa o’r cymorth. Nodwyd eu
bod mewn cyfnod treialu am 3 mis, a bydd y newidiadau yn cael eu hymgorffori
yn ffurfiol o fis Tachwedd 2025 ymlaen. Cadarnhawyd y byddai’r adran yn parhau
i hyrwyddo cynlluniau drwy ddefnydd cyfryngau cymdeithasol a digwyddiadau.
Pwysleisiwyd effaith negyddol tai gwag ar gymunedau, diwylliant a’r iaith
Gymraeg, a atgyfnerthwyd ymrwymiad y Cyngor i fynd i'r afael o lenwi ail dai.

PENDERFYNIAD

Derbyn yr adroddiad.

. BLAEN RAGLEN PWYLLGOR CRAFFU GOFAL 2025/26

Cytunwyd i fabwysiadu’r blaen raglen a nodi dymuniad i graffu ymateb y Cyngor
i'r Adolygiad Ymarfer Plant, sy’n cael ei arwain gan Jan Pickles, pan yn amserol.

Dechreuodd y cyfarfod am 10:30yb a daeth i ben 13:30yp.

Tud. 12



Eitem 5

CYFARFOD Pwyllgor Craffu Gofal

DYDDIAD 20 Tachwedd, 2025

TEITL Adroddiad Perfformiad Aelod Cabinet Tai ac Eiddo
AWDUR Carys Fon Williams, Pennaeth Tai ac Eiddo

AELOD CABINET Cyng. Paul Rowlinson

1. Pam fod angen ei graffu?

Er mwyn i Aelodau’r Pwyllgor graffu ar faterion perfformiad o fewn yr Adran.
2. Cefndir / Cyd-destun

2.1 Cefndir / Cyflwyniad

Pwrpas yr adroddiad yma yw eich diweddaru ar beth sydd wedi’i gyflawni yn y maes rwy’n gyfrifol
amdano fel Aelod Cabinet Tai ac Eiddo. Mae hyn yn cynnwys amlinellu’r diweddaraf gyda’r
addewidion yng Nghynllun y Cyngor; gwaith dydd i ddydd yr Adran; ynghyd a’r diweddaraf o ran
cynllun arbedion a thoriadau.

Rydym yn gweithredu ar Gynllun y Cyngor 2023-28, ac yma rwyf yn adrodd ar y cynnydd a wnaed
hyd at ddiwedd Medi 2025, gan gydnabod ei bod yn parhau’n ddyddiau cynnar yng nghyd-destun
rhai o’r addewidion sy’n newydd yn y ddogfen ers Ebrill eleni. Er hynny, mae’r holl faterion wedi
bod yn destun trafodaeth ac wedi eu herio gennyf mewn cyfarfod herio perfformiad, ac rwyf yn
fodlon gyda pherfformiad yr Adran.

2.2 Rhesymeg a chyfiawnhad

Perfformiad Prosiectau Cynllun y Cyngor
Mae cynnydd yn erbyn y cerrig milltir a osodwyd i brosiectau’r Adran o fewn blaenoriaeth wella

Gwynedd Glyd a Gwynedd Effeithlon i'w gweld yn Atodiad 1.

Mae’r cynnydd yn dda iawn ar y cyfan, gyda sawl carreg filltir naill ai wedi'i chyrraedd yn barod neu
ar drac i gyflawni erbyn diwedd y flwyddyn ariannol. Hoffwn dynnu sylw at rai yn benodol (gyda’r
rhifau yn cyfateb i’r rhifau yn y tabl yn Atodiad 1):

Gwynedd Glyd: Cynyddu’r cyflenwad o dai i bobl leol
1. Mae’r uchelgais a osodwyd i godi 500 o dai cymdeithasol trwy’r Rhaglen Adeiladu Tai

Cymdeithasol a’r bartneriaeth gyda’r Cymdeithasau Tai erbyn diwedd y flwyddyn ariannol
yn gwneud cynnydd da, gyda 433 o unedau wedi’u hadeiladu hyd yma.

2. Mae cynllun Ty Gwynedd yn gwneud cynnydd da gyda dau o’r datblygiadau ar drac i
gwblhau erbyn diwedd y flwyddyn ariannol. Mae datblygiad D6l Afon Goch (sef safle hen
lyfrgell Llanberis) bron a chwblhau a’r broses osod wrthi’'n mynd rhagddi. Mae hen safle

Tud. 13



Ysgol Babanod Coed Mawr, Bangor hefyd yn gwneud cynnydd da gyda’r gwaith strwythurol
ary gweill.

3. Mae’r Cynllun Prynu i Osod wedi llwyddo i brynu 51 o dai hyd yma, ac wedi gosod 20
ohonynt i bobl leol. Mae 6 arall wrthi’'n cael eu gosod neu’n cael eu marchnata, a gwaith
uwchraddio angenrheidiol yn digwydd ar 16 o dai eraill, gyda disgwyl i waith ar 13 o’r rheiny
gwblhau erbyn diwedd Tachwedd.

4. Mae’r cynlluniau tai gwag yn llwyddiannus iawn, gyda 136 o dai gwag wedi dod yn Ol i
ddefnydd bellach trwy gymorth grantiau i berchnogion tai gwag — 28 o’r rheiny ers i ni
adrodd ddiwethaf. Mae hyn yn cyrraedd y targed a osodwyd ar ddechrau’r flwyddyn.

Gwynedd Glyd: Ymdrin efo’r argyfwng costau ynni a thlodi tanwydd
2. Mae’r Gwasanaeth Ynni yn helpu cannoedd o bobl gyda’u sefyllfa ynni, ac mae talebau ynni

yn rhan fawr o’r gefnogaeth honno. Dros y misoedd diwethaf mae 117 o dalebau ynni
gwerth £3,500 wedi’u dosbarthu i drigolion mewn angen sydd ar fesurydd rhag-dalu. Ers
dechrau’r cynllun mae 5,788 o dalebau ynni wedi’u rhannu, gwerth £239,565. Hoffwn nodi
fod y cymdeithasau tai wedi dechrau cymryd galwadau ar gyfer eu tenantiaid eu hunain,
sydd wedi golygu gostyngiad yn y niferoedd sydd yn cael eu prosesu gan y tim ac mae hyn
yn debygol o barhau i'r dyfodol.

3. Mae'r tim yn brysur hefyd yn cynnal cynadleddau a digwyddiadau hyrwyddo, ymweliadau
cartref ac yn cyfeirio unigolion at gymorth ychwanegol megis banciau bwyd, Age Cymru,
CAB ac ati. Mae dwy gynhadledd eisoes wedi’'u cynnal, 10 o ymweliadau cartref wedi
digwydd a 40 o drigolion wedi’u cyfeirio at gymorth ychwanegol.

Gwynedd Glyd: Sicrhau nad oes neb yn ddigartref yng Ngwynedd
1. Symudodd unigolion i mewn i 137 Stryd Fawr Bangor ym mis Awst a Medi 2025, a rhagwelir
y bydd yr unedau’n llawn erbyn Hydref 2025. Mae cwmni wedi’i benodi i gwblhau gwaith
mecanyddol a thrydanol ar hen Adeilad y Goron, Penrallt.
4. Disgwylir cwblhau pryniant adeilad Ty Glyn, Bangor ddechrau Hydref. Bydd yr Adran yn
gwneud man addasiadau i'r adeilad cyn anelu i’'w agor yn ystod 2026.

Gwynedd Effeithlon: Mabwysiadu Cynllun Rheoli Asedau Eiddo er mwyn sicrhau bod ein hystad
yn addas i bwrpas ar gyfer gweithio yn y dyfodol
1. Cafwyd cymeradwyaeth y Cyngor Llawn i addasu hicynau hawliau dirprwyedig ar gyfer
caffael a gwaredu eiddo a bydd yr Adran yn cyfarch y newidiadau hyn yn y Polisiau
diwygiedig.

Rydw i'n falch bod 5 o’r cerrig milltir eisoes wedi’u cwblhau, a phob carreg filltir arall ar drac i
gyflawni yn unol a’r uchelgais erbyn diwedd y flwyddyn ariannol.

Gwaith dydd i ddydd yr Adran

Tud. 14



Mae’r Adran yn ymdrin a sawl maes ac yn cynnig gwasanaethau amrywiol i bobl Gwynedd, o
wasanaethau rheng-flaen allweddol megis Digartrefedd, Opsiynau Tai ac Ynni; gwasanaethau
corfforaethol megis Stadau, Cynnal a Chadw a Diogelwch Eiddo, Swyddfeydd a Glanhau; a
gwasanaethau masnachol megis Difa Pla.

Mae mesurau perfformiad ar gyfer y gwasanaethau hyn i'w gweld yn Atodiad 2, a hoffwn dynnu
sylw at rai ohonynt isod:

e Eiddo 4: Canran y newid mewn allyriadau carbon o adeiladau'r Cyngor o gymharu a'r un
adeg y llynedd

Ym mis Awst 2025, roedd canran y newid mewn allyriadau carbon o adeiladau'r Cyngor yn -

6.07% o gymharu a'r un adeg yn 2024. Mae'r perfformiad hwn yn dangos bod gwaith y tim ar

hyrwyddo a rheoli defnydd y sefydliad o ynni yn cael effaith gadarnhaol ar ein hallyriadau

carbon.

e Eiddo 6, 7, 8 a 9: Boddhad cwsmer Difa Pla, Stadau, a Chyfleusterau
Mae arolygon boddhad cwsmer yn cael eu casglu ar gyfer y gwasanaethau hyn ac yn rhoi cyfle

i'n cwsmeriaid gynnig sylwadau ac adborth, sy'n cael ei ddefnyddio i fesur perfformiad. Mae’r
adborth dros y misoedd diwethaf yn dangos canlyniadau cadarnhaol iawn, ac yn dangos bod
cwsmeriaid yn gwbl fodlon neu’n gwbl fodlon gyda'r gwasanaeth.

e Tai 01: Nifer o dai gwag sydd wedi dod yn 6l i ddefnydd yn sgil cefnogaeth gan y Cyngor
(ers Ebrill 2020)

Mae’r nifer o dai gwag sydd wedi dod yn 6l i ddefnydd wedi cynyddu i 331 erbyn hyn, sy’n

cynnwys 136 o grantiau trwy'r Cynllun Cartrefi Gwag. Mae’r gwasanaeth yn wynebu cyfnod

gyda chapasiti is yn dilyn ymadawiad un aelod o'r tim yn ddiweddar, ond rydw i’'n hyderus fod

y trafodaethau priodol ar y gweill i lenwi’r bwlch cyn gynted & phosibl.

e Tai 02: Dyddiau ar gyfartaledd a gymerir i gwblhau gwaith addasiadau i dai pobl anabl
Mae'r data yn dangos darlun calonogol iawn, sef bod yr amser a gymerir i gwblhau addasiad
Grant Cyfleusterau i'r Anabl wedi lleihau'n sylweddol dros y misoedd diwethaf, ac addasiadau
Galluogi wedi sefydlogi dros y cyfnod diwethaf. Mae'r grantiau hyn yn cynnig cymorth
allweddol sy'n galluogi i drigolion bregus fyw yn eu cartref yn annibynnol, neu ddychwelyd
gartref o'r ysbyty.

e Tai 04: Nifer o dai cymdeithasol wedi eu datblygu er mwyn ceisio cyrraedd uchelgais y
CGT

Mae cyfanswm o 433 o unedau wedi'u datblygu ers dechrau'r Cynllun Gweithredu Tai bellach,

a 327 o unedau ar y gweill ar y Prif Raglen. Fis Mehefin, cwblhaodd cynllun Cae Ifor, Pwllheli,

Ym mis Awst, cwblhaodd safle ger Penyrhwylfa, Harlech, safle ag 19 eiddo; ac ym mis Medi,

Tud. 15



cafodd Maes Deudraeth, Penrhyndeudraeth ei gwblhau yn ei gyfanrwydd gyda'r 10 eiddo
diwethaf wedi’u gosod. Yn ystod y cyfnod yma, cafodd un ty ei godi yn sgil argymhelliad gan y
Grwp Tai Arbenigol wedi iddynt adnabod angen gan deulu lleol am eiddo hygyrch arbenigol.
Mae hyn yn dangos cryfder y bartneriaeth sydd rhwng y Cyngor a'n partneriaid tai, sydd wedi
derbyn cydnabyddiaeth genedlaethol am y cydweithio, ac wedi'i hamlygu fel arfer da gan
Lywodraeth Cymru.

¢ Tai 08: Nifer o ddyddiau ar gyfartaledd mewn llety argyfwng anaddas

Dros y cyfnod diwethaf, mae’r Gwasanaeth Digartrefedd wedi gweld nifer sylweddol o
gyflwyniadau yn ei gyrraedd — 20 yr wythnos — ac mae’n argoeli i barhau felly dros y misoedd
nesaf. Yn wir mae’r cyfnod rhwng Tachwedd a Chwefror yn rhai o’r misoedd prysuraf i'r
Gwasanaeth a rhag-welwn y bydd y patrwm o gynnydd mewn cyflwyniadau a nifer mewn llety
yn parhau felly eleni hefyd. Er hynny mae gwaith caled y tim Digartrefedd wedi llwyddo i gadw
nifer yr aelwydydd sydd mewn llety argyfwng, yn ogystal a'r amser y mae rhywun yn ei dreulio
mewn llety, yn sefydlog.

e Tai 11: Gosodiadau Tai Cymdeithasol

Mae’r patrwm nodedig o gynnydd i’'w weld dros y misoedd diwethaf yn yr amser a dreulir yn
aros am dy cymdeithasol yn bryder, ac er bod gan yr Adran a’i phartneriaid tai raglen iach a
llwyddiannus ar gyfer adeiladu tai cymdeithasol (fel y gwelir ym mesurydd Tai 4), mae'r
cynnydd a welir yn yr amser ar y gofrestr yn adlewyrchu'r hinsawdd heriol sydd ohoni ar hyn o
bryd, gyda phrinder a diffyg argaeledd tai cymdeithasol yn parhau'n ffactor fawr.

e Tai 13: Nifer o dai sydd wedi gweld cynnydd yn eu Tystysgrif Perfformiad Ynni

Mae'r data diweddaraf yn dangos cynnydd eto yn nifer y tai sydd wedi gweld eu gradd EPC yn
codi. Ers dechrau'r Cynllun, mae 1,802 o geisiadau wedi eu cymeradwyo a 950 o dai Gwynedd
bellach yn dai clyd, mwy cyfforddus ac yn well i les ein trigolion, yn ogystal a bod yn fodd i helpu
i dynnu pobl allan o dlodi tanwydd.

3.  Ymgynghori

Mae’r adroddiad wedi ei greu yn seiliedig ar wybodaeth a chynnwys cyfarfod diweddaraf i herio a
chefnogi perfformiad yr Adran Tai ac Eiddo, gyda’r Cyfarwyddwr, y Pennaeth Adran, Rheolwyr
Gwasanaeth a finnau yn bresennol yn y cyfarfod hwn.

Atodiadau

Atodiad 1: Adroddiadau cynnydd cerrig milltir prosiectau Cynllun y Cyngor
Atodiad 2: Mesuryddion Perfformiad yr Adran

Tud. 16



LT PNl

Cynllun Cyngor Gwynedd 2023-28 — Gweithrediadau Blwyddyn 3

Gwynedd Glyd: Cefnogi pobl Gwynedd i fyw mewn cartrefi addas yn eu cymunedau

Adran Prosiect Beth ydym am ei gyflawni yn ystod y DRYDEDD Diweddariad ar y cynnydd gyda’r cerrig Ydi’r garreg filltir
flwyddyn 2025-26 (cerrig milltir): milltir hyd yma wedi’i chwblhau /
(Medi 2025) yn debygol o’i
chwblhau erbyn
diwedd y flwyddyn
ariannol
(Ydi / Nac Ydi)
Tai ac Cynyddu’r Erbyn diwedd y drydedd flwyddyn, bydd 200 o dai Hyd at Fedi 2025, mae 433 o dai | 1 Ydi
Eiddo cyflenwad o dai i pellach ar gael ar gyfer trigolion Gwynedd, a bydd cymdeithasol wedi’u datblygu (gweler
bobl leol cyfanswm o 500 o dai cymdeithasol wedi’u mwy o wybodaeth ym mesurydd T04)
datblygu erbyn diwedd y cyfnod
Bydd dau ddatblygiad Ty Gwynedd wedi’u cwblhau Mae 2 ddatblygiad ar dracigwblhauo | 2 Ydi
a bydd o leiaf ddau ddatblygiad arall ar safle. fewn y flwyddyn, sef DAl Afon Goch,
Llanberis a safle Coed Mawr, Bangor.
Byddwn wedi prynu cyfanswm o 68 o dai oddi ary Mae 51 o dai wedi’'u prynuhydymaac | 3 Ydi
farchnad agored trwy’r Cynllun Prynu i Osod, ac 20 ohonynt ar osod i drigolion lleol
wedi gosod o leiaf 40 o’r rheiny i denantiaid sydd
mewn angen tai
Byddwn wedi dod & 28 eiddo gwag pellach yn 6l i Hyd at Hydref 2025 rydym wedidod & | 4 Ydi

ddefnydd trwy gymorth grantiau i adnewyddu tai
gwag gan ddod &'r cyfanswm i 130

28 eiddo gwag pellach yn 6li ddefnydd
ac mae’r cyfanswm bellach yn 136




8T PNl

Trwy’r Cynllun Prynu Cartref, bydd 70 eiddo wedi’i
brynu trwy’r Cynllun, er mwyn helpu a galluogi i
bobl i fyw yn eu cymunedau lleol

Mae 71 o dai wedi’'u prynu trwy
gymorth y Cynllun Prynu Cartref hyd
yma

5 Ydi

Tai ac
Eiddo

Ymdrin a'r
argyfwng costau
ynni a thlodi
tanwydd

O safbwynt datgarboneiddio tai byddwn yn sicrhau
bod trigolion y sir yn gwneud y mwyaf o’r
cynlluniau sy’n bodoli fel ECO4 a Nyth a byddwn
wedi cyfeirio 300 o gleientiaid i ECO4 neu i Nyth.

Byddwn yn sicrhau bod unrhyw gyllid sy’n cael ei
ryddhau i helpu gyda chostau byw yn cael ei
hawlio. Enghraifft o hyn yw’r arian a roddwyd gan
Lywodraeth Cymru i'r elusen Fuel Bank Foundation
(FBF). Os bydd arian y FBF yn parhau ar gael,
byddwn yn edrych i gyflwyno 1,000 o dalebau.

Byddwn yn cyfeirio 40 o drigolion sy’n cysylltu am
gymorth ychwanegol i’r Banc Bwyd, Age Cymru,
Cynnal Gofalwyr, Canllaw, CAB, Cymdeithasau tai

Byddwn yn cynnal o leiaf 10 o ymweliadau cartref
cefnogaeth ynni yn 6l y galw lle byddwn yn cynnig
cymorth a chyfeirio unigolion at wasanaethau
perthnasol.

Byddwn yn cynnal 2 Sesiwn Partneriaeth Ynni gyda
NEA, gyda nifer o’r 3ydd sector, Cynghorwyr,

Wedi cyfeirio 372 o bobl i ECO

Wedi dosbarthu 117 o dalebau ynni i
drigolion sydd mewn angen sydd ar
fesurydd rhag-dalu yn Ngwynedd gyda
gwariant gwerth £3,510. Ers y cychwyn
rydym wedi dosbarthu 5,788 gwerth
£239,565 - arian sydd wedi mynd yn
uniongyrchol i drigolion fwyaf bregus y
sir. Noder fod Adra, Grwp Cynefin a Tai
Gogledd Cymru yn cymryd galwadau
ar gyfer eu tenantiaid eu hunain felly
mae hyn wedi golygu gostyngiad yn y
nifer sy’n cael eu prosesu gan y Tim.

Rydym wedi cyfeirio 26 o drigolion at
gymorth dros y cyfnod diwethaf

Rydym wedi cynnal 32 ymweliad yn
barod dros y cyfnod

Rydym wedi cynnal 1 sesiwn yn Ebrill a
chynhelir y sesiwn nesaf ym mis
Tachwedd 2025

1 Ydi

2 Ydi

3 Ydi

4 Ydi

5 Ydi




6T PNL

Aelodau Seneddol yn rhan o’r bartneriaeth, ac yn
rhannu gwybodaeth a hyfforddiant cyfredol.

Byddwn yn trefnu 20 o Sesiynau Galw i Mewn Ynni
i roi cymorth ynni i drigolion ar draws Gwynedd a
chyfeirio i'r gwasanaethau priodol.

Rydym wedi cynnal 35 sesiwn galw i
mewn i drigolion hyd yma

6 Ydi

Tai ac
Eiddo

Sicrhau nad oes
neb yn ddigartref
yng Ngwynedd

Byddwn wedi cwblhau uwchraddiad 35 Ffordd y
Coleg a bydd unigolion wedi symud i mewn i 137
Stryd Fawr Bangor. Bydd gwaith yn barod i
ddechrau ar adeilad Penrallt, Caernarfon

Bydd gwedd olaf adeilad Lle Da (hen adeilad Gisda
a NatWest ar y Maes, Caernarfon), sef y caffi a
hwb pobl ifanc wedi’i gwblhau

Byddwn wedi denu 20 eiddo ychwanegol i Gynllun
Lesu Cymru

Byddwn yn parhau i edrych ar brynu neu addasu
adeiladau parod er mwyn cynyddu ein hopsiynau
llety dros dro ymhellach

Mae gwaith adfer problemau a
adawyd gan gyn-gontractwr yn 35
Ffordd y Coleg bellach wedi cwblhau,
ac rydym yn disgwyl i'r Gwasanaeth
Rheolaeth Adeiladu gadarnhau bod
modd  trosglwyddo’r adeilad i'r
Gwasanaeth Digartrefedd yn fuan.
Mae trigolion cyntaf 137 Stryd Fawr
Bangor wedi symud i mewn ym mis
Awst a Medi, a bydd yr unedau’n llawn
erbyn dechrau Hydref. Penrallt — mae
cwmni wedi’i benodi i gwblhau gwaith
mecanwaith a thrydanol

Mae’r wedd olaf bellach wedi
cwblhau.

Rydym wedi derbyn 7 ffurflen fynegi
diddordeb dros y tri mis diwethaf, ac
wedi lesu un eiddo newydd yn yr un
cyfnod.

Disgwylir cwblhau pryniant Ty Glyn,
Bangor ddechrau mis Hydref.

1 Ydi

2 Ydi

3 Ydi

4 Ydi




0c PnL

Gwynedd Effeithlon: Rhoi trigolion Gwynedd yn gyntaf gan eu trin yn deg a sicrhau fod y Cyngor yn

perfformio’n dda ac yn effeithiol

Adran Prosiect Beth ydym am ei gyflawni yn ystod y DRYDEDD Diweddariad CRYNO ar y cynnydd gyda’r Ydi’r garreg filltir
flwyddyn 2025-26 (cerrig milltir): cerrig milltir hyd yma wedi’i chwblhau /
(Medi 2025) yn debygol o’i
chwblhau erbyn
diwedd y flwyddyn
ariannol
(Ydi / Nac Ydi)
Tai ac | Mabwysiadu 1 Byddwn yn mabwysiadu Cynllun Rheoli Asedau |1 Trafodaethau gyda Adrannau i ystyried 1 Ydi
Eiddo Cynllun  Rheoli Eiddo gan ymgorffori’r polisiau drafft sydd opsiynau i ganoli gwasanaethau yn
Asedau Eiddo er wedi’u hadolygu, a chanfyddiadau’r parhau. Hicynau hawliau dirprwyedig ar
mwyn sicrhau trafodaethau gyda’r Adrannau mewn cyswllt ag gyfer caffael a gwaredu wedi eu haddasu
bod ein hystad yn asedau sy’n weddill i anghenion. a bydd gofyn cyfarch yma y newidiadau
addas i bwrpas ar yma yn y Polisiau diwygiedig.
gyfer gweithio yn
y dyfodol . , , . .
2 Byddy gwaith o addasu’r Pencadlys yn parhau |2 Mae'r gwaith o ddarparu gofod lles 2 Ydi
gan ganolbwyntio ar ddarpariaeth gofod lles i corfforaethol i staff yn y Pencadlys wedi
staff, byddwn yn ymgymryd a gwaith i asesu’r cychwyn, a bid am gyllid wedi ei wneud i
potensial i ganoli swyddogion sy’n parhau i sicrhau darpariaethau cydraddoldeb a
weithredu o swyddfeydd ymylol ym Mloc A. hygyrchedd yn y Pencadlys.
3 Byddwn yn gwneud gwaith i asesu opsiynauar |3 Mae gwaith cychwynnol wedi'i wneud er | 3 Ydi

gyfer addasu Swyddfeydd Ffordd y Cob a
Phenarlag er mwyn cyfarch gofyniony
trefniadau gweithio Hybrid.

mwyn adnabod ein hangen ar gyfer
gofod swyddfa yn Ffordd y Cob a
Phenarlag, ac opsiynau i uchafu defnydd
y safleoedd trwy gyfuno defnyddiau
amgen yn cymryd lle.




Adran Tai ac Eiddo

Mis adrodd cyfredol:

Medi 2025 V

EIDDO 01

( Mis diwethaf: \

14.03

Yr amser (mewn dyddiau) a gymer i
ymateb i gais am waith cynnal a
chadw

< )

Gareth Wyn Jones

EIDDO 06

Nifer o gwsmeriaid (o'r 6 a holwyd)
oedd yn gwbl fodlon gyda'r
gwasanaeth gan yr Uned Difa Pla

David Mark Lewis

o

EIDDO 02

EIDDO 03

Nifer o gwsmeriaid (o'r 6 a holwyd)
oedd yn gwbl fodlon gyda'r
gwasanaeth gan yr Uned Cynnal a Cha...

Gareth Wyn Jones

EIDDO 07

Nifer o gwsmeriaid (allan o'r 6 a
holwyd) oedd yn gwbl fodlon gyda
gwasanaeth yr Uned Stadau

Daniel Lewis

( Mis diwethaf: \

13.00

Yr amser (mewn dyddiau) a gymer i
ymateb i gais am waith Teleofal

Gareth Wyn Jones

< >

EIDDO 08

Nifer o gwsmeriaid (o'r 6 a holwyd)
oedd yn gwbl fodlon gyda'r
gwasanaeth gan yr Uned Glanhau

Karen Moseley-Jones

HERIO A CHEFNOGI PERFFORMIAD - MESURAU TAI AC EIDDO

EIDDO 04

-6.07%-

Canran yr allyriadau carbon o
adeiladau'r Cyngor o gymharu a'r
flwyddyn ddiwethaf

David Mark Lewis

EIDDO 09

Nifer o gwsmeriaid (o'r 6 a holwyd)
oedd yn gwbl fodlon gyda'r
gwasanaeth gan yr Uned Swyddfeydd

Karen Moseley-Jones

( Mis diwethaf: \

Mis adrodd blaenorol:

Awst 2025 N

EIDDO 05

64%

Canran o archwiliadau eiddo

blynyddol wedi'u cwblhau
% Gareth Wyn Jones

)_J

EIDDO 10

88%

Prosiectau'r Uned Datblygu Eiddo
sydd yn symud ymlaen yn unol a'r
amserlen wedi i'r briff llawn gael ei gyt...

Geraint Owen

ﬁ Perfformiad yn rhagori .

Perfformiad yn cadw o fewn yr amrediad arferol a dim
tystiolaeth amlwg ein bod yn waeth na chymheiriaid.

Elfen o bryder bod perfformiad yn dechrau syrthio y tu allan i'r amrediad arferol derbyniol a chamau ary
gweill / Perfformiad o fewn yr amrediad arferol ond tystiolaeth bod modd gwella ar y perfformiad.

- Perfformiad wedi dirywio yn
bell o'r amrediad arferol.



Adran Tai ac Eiddo

Mis adrodd cyfredol:

Medi 2025 v

TAI 01

331+

Nifer y tai gwag sydd
wedi dod yn 6l i ddefnydd
trwy gefnogaeth y Cyngor

Gareth Moriarty Owen

TAI 07

~
Mis diwethaf:

53

Prosiectau a ariennir trwy'r
Grant Cymorth Tai sydd
wedi'u hadolygu

\_( Hedd Tomos )/

HERIO A CHEFNOGI PERFFORMIAD - MESURAU TAI AC EIDDO

TAI 02

56 ¢

Dyddiau ar gyfartaledd i
gyflawni gwaith i wneud
addasiadau i dai pobl
anabl

Gareth Moriarty Owen

TAI 08

206

Nifer o ddyddiau ar
gyfartaledd mewn llety
argyfwng anaddas

Colleen Pritchard

Nifer o gwsmeriaird (allan
0 6) yn fodlon a'r
gwasanaeth gorfodaeth tai

Gareth Moriarty Owen

TAI 09

~
Mis diwethaf: ( 433

—

432

Nifer o ddyddiau ar
gyfartaledd mewn ty dros
dro

\( Colleen Pritchard )/

TAI 04

433+

Nifer o dai cymdeithasol
wedi eu datblygu er mwyn
ceisio cyrraedd uchelgais
y Cynllun Gweithredu Tai

Hedd Tomos

TAI 11

751<

Dyddiau ar gyfartaledd ar
restr aros am dy
cymdeithasol

Hedd Tomos

TAI 05

*

11405

Nifer o bobl sydd wedi
derbyn cymorth i fyw
mewn ty yn lleol

Hedd Tomos

TAI 12

100%

Canran gosodiadau tai
cymdeithasol a osodwyd i
berson lleol

Hedd Tomos

Mis adrodd blaenorol:

Awst 2025 NV

TAIl 06

51

Nifer o dai wedi eu prynu
drwy'r cynllun ‘Prynu i
Osod'

Gareth Moriarty Owen

TAI 13

950«

Tlodi Tanwydd - tai sydd
wedi gweld cynnydd mewn
EPC

David Mark Lewis

_|
c
o
ﬁ Perfformiad yn rhagori -

Perfformiad yn cadw o fewn yr amrediad arferol a dim
tystiolaeth amlwg ein bod yn waeth na chymbheiriaid.

Elfen o bryder bod perfformiad yn dechrau syrthio y tu allan i'r amrediad arferol derbyniol a chamau ary
gweill / Perfformiad o fewn yr amrediad arferol ond tystiolaeth bod modd gwella ar y perfformiad.

- Perfformiad wedi dirywio yn
bell o'r amrediad arferol.



Herio a Chefnogi Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025
EIDDO 01: Uned Cynnal a Chadw @© Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Yr amser (mewn dyddiau) a gymer i gwblhau cais am waith cynnal a chadw

Mae'n destun balchder fod y dyddiau ar gyfartaledd wedi lleihau dros y 12 Nifer o alwadau a dderbyniwyd y mis hwn
mis diwethaf ac wedi sefydlogi ar tua 14 diwrnod (cyfartaledd dros y 12 mis
diwethaf o 14.80 diwrnod), a hynny wrth ystyried yr amrywiaeth eang o 1000
alwadau am waith sy'n cyrraedd y tim. Credwn fod perfformiad y tim yn

dda, ac yn gwneud yr hyn sy'n bwysig i'n cwsmeriaid - a chaiff hynny ei

gefnogi a'i ategu ym mesurydd Eiddo 2 (Boddhad Cwsmer Cynnal a Chadw) 800
lle gwelir sgor o 100% boddhad dros y 12 mis diwethaf.

1006

Noder bod galwadau yn gostwng yn Gorffennaf ac Awst, sy'n gyson a

682

600 665

Chyand yr haf pan mae Saﬂeoedd ySgOI yn cauar tyWydd yn braf' Ond yn Medi Hydref Tach.. Rhag.. lonawr Chw... Maw... Ebrill Mai  Meh... Gorff.. Awst Medi
ol yr arfer mae'r nifer galwadau'n wedi cynyddu'n sylweddol fis Medi gyda 2024 2024 2024 2024 2025 2025 2025 2025 2025 2025 2025 2025 2025
. . . . . Mis
ysgolion yn ail agor a'r wrth i'r tywydd oeri.
Yr amser (mewn dyddiau) a gymer i gwblhau cais am waith cynnal a chadw
- e o 14.62 1417 1417 14.03 14.18 14.80
0 1509 13.94 13.84 13.77 14.03
Galwadau wedi cau y mis hwn
0
Awst 2024 Medi 2024 Hydref 2024 Tachwedd 2024  Rhagfyr 2024 lonawr 2025 Chwefror 2025  Mawrth 2025 Ebrill 2025 Mai 2025 Mehefin 2025 Gorffennaf Awst 2025 Medi 2025

2025

€c pnL

Mis



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

EIDDO 02: Uned Cynnal a Chadw @© Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Nifer o gwsmeriaid (o'r 6 a holwyd) oedd yn gwbl fodlon gyda'r gwasanaeth a gawsant gan yr Uned Cynnal a Chadw

Drwy ofyn am sgor allan o 10 rydym yn cael adborth da iawn gan ein cwsmeriaid ac yn mynd at wraidd eu barn go iawn pan nad ydynt yn rhoi sgor
llawn.

Dros y chwarter diwethaf, mae'r adborth wedi bod yn bositif iawn ar y cyfan ac rydym yn falch bod pob un wedi rhoi sgoér llawn i ni dros y cyfnod
diweddaraf. Dyma flas o'r sylwadau:

1. "Roedden nhw wedi ymateb i'r alwad yn sydyn ac wedi gallu sortio ar y diwrnod, popeth yn iawn rwan." (10/10)

2."Hapus efo'r gwasanaeth, dim cwynion!" (10/10)

3."Hapus iawn efo'r gwaith, heb fod yn broblem ers hynny chwaith felly fyswni'n sgorio 10/10." (10/10)

Nifer o gwsmeriaid (allan o'r 6 a holwyd) oedd yn gwbl fodlon gyda'r gwasanaeth a gawsant gan yr Uned Cynnal a Chadw
6

6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6
4
2
< 0
.Q' Medi 2024 Hydref 2024 Tachwedd 2024 Rhagfyr 2024 lonawr 2025 Chwefror 2025 Mawrth 2025 Ebrill 2025 Mai 2025 Mehefin 2025 Gorffennaf 2025 Awst 2025 Medi 2025
N Mis
AN



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

EIDDO 03: Uned Cynnal a Chadw @© Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Yr amser (mewn dyddiau) a gymerir i gwblhau cais am waith Teleofal

Mae'r cyfnod amser a gymerir i gau cais am waith Teleofal wedi Galwadau wedi‘'u derbyn am waith Teleofal

sefydlogi oddeutu 13.65 diwrnod ar gyfartaledd dros y 12 mis 200 - 187

diwethaf. Cyfartaledd;

Yn ogystal a'r gwaith dydd-i-ddydd, mae'r tim wedi bod yn 5o 172 170

gweithio ar ddigideiddio'r teclynnau Teleofal dros y flwyddyn
ddiwethaf hefyd. O'r 1,500 o ddyfeisiau sydd allan gan unigolion
yng Ngwynedd, mae tua 1,200 wedi'u trosi, gyda'r oddeueu 300 100 119
sydd ar 6l i'w trosi rhwng nawr a diwedd y flwyddyn.

Mae'r tim hefyd wedi bod yn cynnal trafodaethau gyda'r Adran 50 1 0 9
Oedolion, lechyd a Llesiant a chymdeithas dai Adra ynghylch
trosglwyddo hen gyfarpar tenantiaid Adra i'r dechnoleg newydd. e
Gan y bydd hyn yn golygu gwaith ychwanegol sylweddol i'r tim, 0
bydd CaiS yn Cael ei gyﬂwyno am aandd yChwanegO| | de yn Medi Hydref  Tachwedd Rhagfyr lonawr  Chwefror  Mawrth Ebrill Mai 2025 Mehefin  Gorffen... Awst Medi

Al . 2024 2024 2024 2024 2025 2025 2025 2025 2025 2025 2025 2025
ymgymryd a'r gwaith. Mis
Yr amser (mewn dyddiau) a gymerir i gau cais am waith Teleofal

@ —— -0 o— = o PY ° R =—— S 13.65

i 13.01 13.65 14.12 14.25 14.20 13.89 13.30 13.39 13.31 13.75 13.86 13.69 13.00
c
X
N Medi 2024 Hydref 2024 Tachwedd 2024 Rhagfyr 2024 lonawr 2025 Chwefror 2025 Mawrth 2025 Ebrill 2025 Mai 2025 Mehefin 2025 Gorffennaf 2025 Awst 2025 Medi 2025
ol Mis



Medi 2025
© Ynolirdashfwrdd

Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo

EIDDO 04: Uned Cadwraeth Ynni

Mesurydd: Canran y newid mewn allyriadau carbon o adeiladau'r Cyngor o gymharu a'r un adeg y llynedd

Yn gyffredinol mae cyfnod yr haf yn eithaf tawel nghyd destun defnydd ynni oherwydd bod y cyfnod yma gan fod ysgolion wedi cau, cyfnod gwresogi i ffwrdd ac ati. O ran
nwy, yr unig ddefnydd a welwyd yw ar gyfer cynhesu dwr poeth. Mae ceisio cadw ar ben y gwastraff ynni yn hanfodol yn y cyfnod yma drwy wneud yn siwr bod systemau

gwresogi wedi'u diffodd.

Roedd yn gyfnod llewyrchus iawn o ran trydan yn sgil braf iawn lle mae cynhyrchiant solar wedi dwyn ffrwyth. Bu gostyngiad ym mhob mis (Mai-Awst) o gymharu a 2024. Yn
gronnus roedd defnydd trydan i lawr -2% yn erbyn 2024 sy'n gyfatebol i -140,104kWh.

O ran nwy, gwelwyd gostyngiad sylweddol ym mhob mis gyda phob mis >10% yn is na 2024 (ac eithrio mis Gorffennaf oedd -5%) - mae hyn yn sgil gwaith y tim i addasu
gosodiadau'r BMS's a bod yn wyliadwrus yn ystod y cyfnod. Yn aml nid ydym yn gweld cymaint o ostyngiad mewn lefelau nwy yn ystod yr haf, ond oherwydd y gwaith o fynd
ati i sicrhau nad oes mymryn o wastraff, rydym wedi llwyddo i ostwng ein treuliant nwy dros y cyfnod. Yn gronnus rydym -10.38% (1,515,283)kWh o gymharu a 2024.

Mae ein allyriadau Carbon Deuocsid (kg/Co2) oddeutu tua 1400 tunnell yn llai dros y cyfnod o lonawr-Awst yn 2025 o'i gymharu a'r un cyfnod yn 2019, sydd yn gyfatebol i
-26.69%. Ac o gymharu a 2024 tua 300 tunnell yn llai dros yr un cyfnod sydd yn gyfatebol i -7.5%.

*Noder nad oes data ar gael ar gyfer Medi 2025 oherwydd oedi yn derbyn y data.

Canran y newid mewn allyriadau carbon o adeiladau o'i gymharu a'r un adeg y llynedd

0%
-6.289 7%
-2.68 6.28% 6.07%
10% -10.72% /
- (¢]
&
c -12.73%
T
[&]
-20%
_|
c 9.14%
-Q' -30%
Mawrth 2025 Ebrill 2025 Mai 2025 Mehefin 2025 Gorffennaf 2025 Awst 2025

Mis

9¢



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

EIDDO 05: Uned Cydymffurfiaeth @© Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Canran o archwiliadau eiddo blynyddol wedi'u cwblhau

Mae 64% o archwiliadau eiddo wedi'u cwblhau erbyn Medi 2025. Mae hyn yn cyfateb i 233 o archwiliadau allan o gyfanswm o 364.
Mae'r ffigwr hwn wedi gweld lleihad graddol dros y misoedd diwethaf, a hynny oherwydd sawl ffactor, gan gynnwys ein bod wedi bod yn brin o un swyddog.

Fodd bynnag, mae'r archwiliadau pwysicaf wedi cael eu blaenoriaethu, megis archwiliadau tan, ac mae trefniadau amgen wedi'u rhoi yn eu lle i ddelio gydag archwiliadau
statudol, e.e. archwiliadau asbestos er mwyn sicrhau bod y materion risg uchel yn derbyn sylw amserol a phriodol i sicrhau bod ein hadeiladau'n ddiogel i ddefnyddwyr.

Rydym unwaith eto'n wynebu sefyllfa o swydd wag yn y tim ac rydym newydd hysbysebu'r swydd, ac yn gobeithio gallu cyfweld yn fuan. Noder fodd bynnag bod
arbenigedd ac anghenion hyfforddiant y swydd yn golygu ein bod yn gweld heriau wrth recriwtio person cymwys yn syth.

Canran o archwiliadau eiddo blynyddol wedi eu cwblhau
100%

80%

73% 74%

£95 — 71% 70% /\7']0/O 70%
\/ 70% o
o
68% \

66%
64%

60%

Medi 2024 Hydref 2024 Tachwedd 2024 Rhagfyr 2024 lonawr 2025 Chwefror 2025 Mawrth 2025 Ebrill 2025 Mai 2025 Mehefin 2025 Gorffennaf 2025 Awst 2025

Mis

LZ PNL



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

EIDDO 06: Uned Difa Pla @© Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Nifer o gwsmeriaid (o'r 6 a holwyd) oedd yn gwbl fodlon gyda'r gwasanaeth a gawsant gan yr Uned Difa Pla

8¢ PnL

Mae'r Uned Difa Pla yn wasanaeth masnachol i'r cyhoedd ac felly mae'n hanfodol fod ein cwsmeriaid o'r farn eu bod yn cael gwasanaeth
ardderchog am yr hyn maen nhw'n talu amdano. Rydym yn falch felly fod hwn yn faes lle rydym yn gyson yn cael adborth da gan ein
cwsmeriaid.

Mae 100% o'r rheiny a holwyd dros y deufis diwethaf yn gwbl fodlon gyda'r gwasanaeth h.y. cafwyd sgér o 10/10 i'r gwasanaeth gan bob
un. Mae rhai o'r sylwadau a dderbyniwyd wedi'u cynnwys isod:

1. "Ifan wedi ffonio a dod allan yn syth." (10/10)

2. "Hapus, wedi defnyddio'r gwasnaeth fwy nag unwaith." (10/10)

3. "Hapus iawn hefo'r gwasanaeth" (10/10)

4."10 - Very happy that Dan contacted him on the same day " (10/10)

Nifer o gwsmeriaid (allan o'r 6 a holwyd) oedd yn gwbl fodlon gyda'r gwasanaeth a gawsant gan yr Uned Difa Pla

5 6 6 6 6~~~ & 6 6 6 6 6 6
5 5
0
Medi 2024 Hydref 2024 Tachwedd Rhagfyr 2024  lonawr 2025 Chwefror 2025 Mawrth 2025 Ebrill 2025 Mai 2025 Mehefin 2025 Gorffennaf Awst 2025 Medi 2025
2024 2025
Mis



Medi 2025

Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo

EIDDO 07: Gwasanaeth Stadau @© Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Nifer o gwsmeriaid (o'r 6 a holwyd) oedd yn gwbl fodlon gyda'r gwasanaeth a gawsant gan y Gwasanaeth Stadau

Mae'r data bodlonrwydd cwsmer dros y misoedd diwethaf wedi parhau yn gyson uchel er gwaethaf pwysau cynyddol ar gapasiti'r tim.
Mae'r uned yn gwneud defnydd o system reoli asedau Technology Forge ar gyfer rheoli a dyrannu achosion yn fwy effeithiol.

Er bod y gofyn sydd ar yr uned yn sgil y Cynllun Gweithredu Tai a Chynlluniau Blaenoriaeth y Cyngor yn parhau yn uchel gan olygu fod gofyn blaenoriaethu a rheoli
disgwyliadau rhai gwasanaethau, mae'n braf nodi bod y data bodlonrwydd cwsmer yn dangos lefel uchel o fodlonrwydd gyda'r gwasanaeth. Mae swyddog newydd nawr

wedi ymuno a'r uned ac wedi setlo mewn yn gyflym i fod yn rhan o'r tim.

Dyma flas o'r sylwadau a dderbyniwyd dros y cyfnod diwethaf:
1. "Byddwn yn rhoi 10/10 fel sgor, gan na alla i feddwl am unrhyw beth y gellid ei wneud yn wahanol" (10/10)
2."Er yn gais anarferol am waith, deliodd y swyddog gyda'r cais yn effeithiol iawn - fe wnaeth y gwaith ymchwil angenrheidiol a llwyddodd i wneud trwydded briodol mewn

amserlen dynn - gwaith penigamp." (10/10)
3."Roedd y gwasanaeth a dderbyniwyd yn 10. Mae safon y gwasanaeth yn rhagorol, yn fodlon rhoi un cam pellach nad oedd raid. Fel Cynghorydd, mae'n dda gweld

ymddygiad cwrtais gyda thrigolion ac mae'n rhoi adborth i mi pan mae gwybodaeth ar gael.” (10/10)

Nifer o gwsmeriaid (allan o'r 6 a holwyd) oedd yn gwbl fodlon gyda'r gwasanaeth a gawsant gan y Gwasanaeth Stadau

6
6 6 6 6 6 6 6 6 6 6\/6\

5 5
4
2
c
o
0
N Medi 2024 Hydref 2024 Tachwedd 2024 Rhagfyr 2024 lonawr 2025 Chwefror 2025 Mawrth 2025 Ebrill 2025 Mai 2025 Mehefin 2025 Gorffennaf 2025 Awst 2025 Medi 2025
O Mis



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

EIDDO 08: Uned Glanhau @© Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Nifer o gwsmeriaid (o'r 6 a holwyd) oedd yn gwbl fodlon gyda'r gwasanaeth a gawsant gan yr Uned Glanhau

Mae'r sgbr dros y misoedd diwethaf yn dangos bod ein cwsmeriaid yn fodlon iawn, neu'n gwbl fodlon, gyda'r gwasanaeth. Dyma flas o'r adborth:

1."Glanhawyr yn cyfro i'w gilydd sy'n grét." (10/10)
2. "Fysa posib glanhau swyddfeydd yn amlach?" (6/10)
3. "Staff yn hapus iawn gyda'r glanhau ac yn diolch yn fawr i'r tim am y gwaith." (10/10)

Noder: Oherwydd bod ein cwsmeriaid yn dueddol fod yr un rhai ac nid oes trosiant uchel, rydym yn casglu'r adborth bob yn ail fis er mwyn osgoi sefyllfa be rydym yn holi'r un cwsmeriaid bob mis

Nifer o gwsmeriaid (allan o'r 6 a holwyd) oedd yn gwbl fodlon gyda'r gwasanaeth a gawsant gan yr Uned Glanhau

6
6 6 6 6 6 6
5 5 5
5 5

N

Medi 2024 Hydref 2024 Tachwedd 2024 Rhagfyr 2024 lonawr 2025 Chwefror 2025 Mawrth 2025 Ebrill 2025 Mai 2025 Mehefin 2025 Gorffennaf 2025 Awst 2025 Medi 2025

Mis

0€ PniL



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025
EIDDO 09: Uned Swyddfeydd ©  noliv dashfwrdd

Mesurydd: Nifer o gwsmeriaid (o'r 6 a holwyd) oedd yn gwbl fodlon gyda'r gwasanaeth a gawsant gan yr Uned Swyddfeydd

Rydym yn casglu barn staff ein swyddfeydd er mwyn darganfod os yw eu swyddfa yn caniatau iddynt wneud eu gwaith yn iawn, sy'n adlewyrchiad ar y gwasanaeth a gant
gennym ni fel Uned.

Mae'n braf dweud bod staff yn dal i deimlo bod y gwasanaeth yn cyrraedd y nod, fel y tystia'r misoedd diwethaf.

Dyma flas o'r sylwadau gafwyd i'r arolwg boddhad cwsmer:

1."Yn fy marn i mae’r swyddfeydd yn fy caniatdu i wneud fy waith yn effeithiol. Mae’r lleoliad dda ac yn caniatdu i ni mynd lawr yn sydyn at aelodau o'r cyhoedd sydd angen siarad efo fi.
Mae'r cyfleusterau yn y swyddfa hefyd yn caniatau i mi gwblhau fy gwaith yn effeithiol." (10/10)
2. "Lwcus iawn o ran y swyddfa. Diolch." (10/10)

Noder: Oherwydd bod ein cwsmeriaid yn dueddol fod yr un rhai ac nid oes trosiant uchel, rydym yn casglu’r adborth bob yn ail fis er mwyn osgoi sefyllfa be rydym yn holi'r un cwsmeriaid bob mis

Nifer o gwsmeriaid (allan o'r 6 a holwyd) oedd yn gwbl fodlon gyda'r gwasanaeth a gawsant gan yr Uned Swyddfeydd

6
6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6 6

4

4
2
g— Medi 2024 Hydref 2024 Tachwedd 2024 Rhagfyr 2024 lonawr 2025 Chwefror 2025 Mawrth 2025 Ebrill 2025 Mai 2025 Mehefin 2025 Gorffennaf 2025 Awst 2025 Medi 2025
w Mis
|—\



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

EIDDO 10: Gwasanaeth Datblygu Eiddo © vnalirdashfwrdd

Mesurydd: Canran prosiectau'r Gwasanaeth Datblygu Eiddo sydd yn symud ymlaen yn unol a'r amserlen wedi i'r briff llawn gael ei gytuno

Mae gan y Gwasanaeth Datblygu Eiddo 50 o brosiectau byw ar wahanol Canlfqn prpsiectau'r Uneq Datblygu Eiddo sydd yn symud ymlaen yn unol a'r amserlen
gamau o'r broses, a 38 o brosiectau sydd yn y cyfnod diffygion. wedi i’ briff llawn gael ei gytuno

O'r prosiectau byw, mae 88% ohonynt (44 prosiect) yn symud ymlaen
yn unol a'r rhaglen wreiddiol, wedi cwblhau, neu ddim wedi llithro
ymhellach o'r rhaglen ddiwygiedig.

medi 2025 - | 3%

Mis

o : , y 0% 20% 40% 60% 80% 100%
Fel y gwelir o'r graff isaf ar y dde, mae'r camau gwahanol wedi'u rhannu

fel a ganlyn:

Cyfnod Dichonoldeb: 15 prosiect Prosiectau’'r Gwasanaeth yn ol eu statws

o 1 2 ar d rac Cyfnod Dichonoldeb @ Cyfnod Dylunio @ Cyfnod Adeiladu

* 3 wedi llithro ers yr adroddiad diwethaf neu'n parhau i lithro

Cyfnod Dylunio: 21 prosiect
* 18 ar drac
* 2 wedi llithro ers yr adroddiad diwethaf neu'n parhau i lithro

40

Cyfnod Adeiladu: 14 prosiect

* Pob un (14) ar drac 20

Nifer y prosiectau
8

Mae'r 5 prosiect sy'n llithro yn llithro oherwydd amgylchiadau sydd y tu
hwnt i reolaeth y Gwasanaeth.

@'ystod y cyfnod ers yr adroddiad diwethaf yn Ebrill, mae 28 o
$Posiectau wedi'u symud i'r Archif. Medi 2025

w Mis
N



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo

TAIl 01: Uned Grantiau a Phrosiectau

Medi 2025

© Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Nifer o dai gwag sydd wedi dod yn Ol i ddefnydd yn sgil cefnogaeth gan y Cyngor (ers Ebrill 2020)

Mae nifer y tai gwag sydd wedi dod yn 6l i ddefnydd wedi cynyddu eto dros y
misoedd diwethaf i 331 (o gymharu a 284 pan adroddwyd ddiwethaf ym mis Ebrill).

Mae hyn yn cynnwys 136 o dai sydd wedi derbyn grant Cartrefi Gwag Gwynedd
(prosiect 3dd y Cynllun Gweithredu Tai). Mae'r Cynllun yma yn helpu ar gyfartaledd 4 o
gontractwyr lleol ar bob cais ac mae dros £1.28m wedi'i wario hyd yma, gyda'r
gwariant dros y misoedd diwethaf fel a ganlyn:

Mis Mai: £9,264.17 | Mehefin: £49,516.18 |
Awst: £112,67499 | Medi: £75,127.07

Gorffennaf: £95,066.75

Mae llawer o'r gwariant uchod wedi'i wario yn Arfon (55%) a Meirionnydd (30%), ac
16% wedi'i wario yn Nwyfor.

Mae cynlluniau eraill yn gwneud gwahaniaeth i'r niferoedd o dai gwag sydd yn y sir,
megis 'Troi Tai'n Gartrefi', gyda 35 o dai wedi dod yn 6l i ddefnydd trwy gymorth y
cynllun hwn hyd yma. Dros y cyfnod diwethaf, mae 2 gais wedi gwneud cynnydd a
bron a gorffen, ac rydym yn ymwybodol bod dau gais arall ar fin cael eu cyflwyno.

Cyflwynwyd adroddiad i Bwyllgor Craffu Gofal y Cyngor ar 25 Medi, 2025 lle rhannwyd
gwybodaeth am ein cynlluniau i ddod a thai gwag yn 6l i ddefnydd - gellir darllen yr
adroddiad yma: TAl GWAG.pdf. Roedd diddordeb amlwg yn y cynlluniau a chafwyd cyfle
i drafod ac ateb cwestiynau'r Aelodau. Penderfynodd y Pwyllgor dderbyn yr adroddiad
a'n hannog i barhau i weithredu ar draws vy sir.

Yn dilyn ymadawiad aelod o'r tim, mae ein capasiti wedi cael ei effeithio, a bydd rhaid
cy@nal trafodaethau i sicrhau bod adnodd digonol ar gael i barhau i gynnig y
g¥@sanaeth gorau i bobl Gwynedd.

w
w

Y nifer o dai gwag sydd wedi dod yn ol i ddefnydd yn sgil cefnogaeth gan y Cyngor (ers Ebrill 2020)

@ Y nifer o dai gwag sydd wedi dod yn 6l i ddefnydd yn sgil cefnogaeth gan y Cyngor (ers Ebrill 2020) © Uchelgais CGT

20/21 21/22 22/23 23/24 24/25 25/26 219 27/28 28/29
©
o
° 331
QL
2

31 63 94 125 157 188 219 251 282

0 50 100 150 200 250

Uchelgais CGT

Nifer o dai hyd yma yn 6l y math o gefnogaeth

@ Grant Cartrefi ... @Cynllun TAW @ Blaendal (he... @ Benthyciada... @ Troi Tai'n Gartrefi @Grant Landl... @ Gorfodaeth (... @ Arall

136 131 16 35 I
0 50 100 150 200 250 300

Nifer o dai

Nifer Grantiau Cartrefi Gwag yn 6l ardal o Wynedd

@ Arfon @ Dwyfor @ Meirionnydd

61 27 EEN 121

Nifer o dai

0 20 40 60 80 100 120


https://democratiaeth.gwynedd.llyw.cymru//documents/s45782/TAI%20GWAG.pdf?LLL=1

Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo

Medi 2025

TAIl 02: Uned Grantiau a Phrosiectau

Dros y cyfnod diwethaf, mae'r dyddiau ar gyfartaledd a gymerir i gwblhau
addasiadau i dai pobl anabl trwy'r Grant Galluogi wedi sefydlogi o gwmpas
rhwng 56 a 59 diwrnod. Rhwng Medi 2024 a 2025, cwblhawyd 99 o grantiau
Galluogi. Mae'r grantiau yma yn sicrhau bod man addasiadau, fel rampiau i
dai, neu ganllawiau neu risiau esgyn yn cael eu gosod er mwyn helpu pobl
aros yn eu cartref a pharhau i fyw yn annibynnol.

Rhwng Medi 2024 a 2025, mae 61 o addasiadau DFG (Disabled Facilities
Grant) wedi'u cwblhau, ac mae'r dyddiau ar gyfartaledd a gymerir i gwblhau
addasiadau wedi gweld cwymp rheolaidd a sylweddol dros y flwyddyn
ddiwethaf, o 329 diwrnod ym Medi 2024 i 218 diwrnod eleni.

Mae cost cyfartalog addasiad trwy grant Galluogi yn £4,169.10 sy'n
adlewyrchiad o'r ffaith nad ydym bellach yn cyfyngu'r gwaith gan werth
ariannol, ond gan gwmpas y gwaith (dim elfen strwythurol) sydd yn parhau i
weithio'n dda.

Mae cost cyfartalog addasiadau DFG i blant (£65,202.73) yn parhau i fod yn
sylweddol uwch na DFG oedolyn arferol (£9,968.26) - mae hyn oherwydd bod
natur yr addasiadau'n fwy cymhleth fel arfer, sy'n arwain at gyfnod hirach o
amser i gwblhau'r addasiad. Serch hynny, rydym yn parhau i wneud ein gorau
i gadw amseroedd i'r lleiafswm posib er mwyn darparu’r gwasanaeth gorau
bosib i drigolion anghenus Gwynedd, ac mae trafodaethau trawsadrannol
avedi helpu gyda natur cyfeiriadau a'r disgwyliadau ynghlwm. Gwelir y gwaith

Awnnw yn ei dro yn cael ei adlewyrchu yn y ffigyrau perfformiad.

w
i

Dyddiau ar gyfartaledd i gwblhau gwaith addasiadau i dai pobl anabl - Galluogi

100

50

Mesurydd: Dyddiau ar gyfartaledd a gymerir i gwblhau gwaith addasiadau i dai pobl anabl - Grant Galluogi

e ’ 71
8 64
68
59
Medi Hydref Tach... Rhagf.. lonawr Chwe.. Mawr...
2024 2024 2024 2024 2025 2025 2025
Mis

© Ynolirdashfwrdd

Nifer o addasiadau
Galluogi (22 mis)

99

Dyddiau ar gyfartaledd i wneud addasiadau i dai pobl anabl - DFG

300

250

200

150

100

296

329326328 3 278
271
Medi Hydref Tach.. Rhagf.. lonawr Chwe... Mawr...
2024 2024 2024 2024 2025 2025 2025
Mis

¥
60 59 58 58
56 56
Ebrill Mai  Mehe... Gorff... Awst Medi
2025 2025 2025 2025 2025 2025
Nifer o addasiadau
DFG (12 mis)
279 6 1
255 ¥
233 230 226
218
Ebrill Mai  Mehe... Gorff... Awst Medi
2025 2025 2025 2025 2025 2025



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

TAIl 03: Uned Gorfodaeth @ Yn ol i'r dashfwrdd

Mesurydd: Nifer o gwsmeriaid (allan o'r 6 a holwyd) sy'n gwbl fodlon gyda'r Uned Gorfodaeth Tai

Mae'r Uned Gorfodaeth Tai yn chwarae rhan allweddol yn sicrhau bod tai Gwynedd yn Mis blaenoral Mis blaenorol
ddiogel i'n trigolion trwy gynnal archwiliadau a gorfodi safonau ar dai. 25
Rydym yn casglu adborth gan ein cwsmeriaid, ac yn gyffredinol mae'r sgor a sylwadau a 3 2 0

dderbynnir yn hynod o bositif, gyda chanmol cyson i'n staff. Mae'n braf nodi fod y patrwm
hwnnw'n parhau, gyda phawb sydd wedi ymateb dros y cyfnod diwethaf wedi rhoi'r sgor
uchaf posib i ni (10/10).

Nifer o archwiliadau y mis hwn Nifer cwynion y mis hwn

Nifer o gwsmeriaid (allan o'r 6 a holwyd) yn gwbl fodlon a'r Uned Gorfodaeth Tai

6
6 6 6 6 6 6\/6 . . . .

4
4

2
— 0
g_ Medi 2024 Hydref 2024 Tachwedd Rhagfyr 2024 lonawr 2025  Chwefror 2025  Mawrth 2025 Ebrill 2025 Mai 2025 Mehefin 2025 Gorffennaf Awst 2025 Medi 2025
. 2024 2025
w Mis
02



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo

TAI 04: Prif Raglen Ddatblygu Tai Cymdeithasol (PDP)

Mesurydd: Nifer o dai cymdeithasol wedi eu datblygu er mwyn ceisio cyrraedd uchelgais y CGT

Mae 433 o unedau wedi'u datblygu hyd yma fel rhan o'r Rhaglen Ddatblygu Tai Cymdeithasol.

Fis Mehefin, cwblhaodd cynllun Cae Ifor, Pwllheli, gyda'r safle’n croesawu amrywiaeth o eiddo a
thenantiaethau cymdeithasol a chanolraddol. Ar y safle mae cymysgedd o eiddo 2-4 llofft a dau

fyngalo.

Ym mis Awst, cwblhaodd safle ger Penyrhwylfa, Harlech, safle ag 19 eiddo, gyda chymysgedd o

fyngalos, fflatiau 1 llofft a thai 2, 3 a 6 llofft.

Yn ystod y cyfnod yma, cafodd un ty ei godi yn sgil argymhelliad gan y Grwp Tai Arbenigol wedi

iddynt adnabod angen gan deulu lleol am eiddo hygyrch arbenigol.

Ym mis Medi, cafodd Maes Deudraeth, Penrhyndeudraeth ei gwblhau yn ei gyfanrwydd gyda'r 10
eiddo diwethaf wedi mynd drosodd. Derbyniodd tenantiaid eu goriadau ganol fis Medi.

Mae 327 o unedau ar y gweill ar y Prif Raglen, ac ar gamau gwahanol o'r broses.

Nifer o dai cymdeithasol wedi eu datblygu er mwyn ceisio cyrraedd uchelgais y CGT

Nifer o dai cymdeithasol wedi eu datblygu er mwyn ceisio cyrraedd uchelgais y Cynllun Gweit...

20/21 21/22 22/23 23/24 24/25 25/26 26/27
—
g_ 83 167 250 333 406 479 552
O-(JO 100 200 300 400 500
o) Uchelgais CGT

Ar y gwelll (Prif Raglen)

27/28

626
600

28/29

700
700

dolyhead

©

é)%

Q 8 ®
@)
[][]0 O
S
S
] - d
O
o @
@

Esri UK, Esri, TomTom, Garmin, FAO, METI/NASA, USGS

00

Medi 2025

© Ynolirdashfwrdd

Colwyn Bay

Rhyl

Mewk
Powered by Esri


https://www.esri.com/

Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

TAI 05: Cynllun Gweithredu Tai @© Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Nifer o bobl sydd wedi derbyn cymorth i fyw mewn ty yn lleol (uchelgais y CGT)

Mae 11,385 o bobl wedi derbyn cymorth trwy gynlluniau'r Cynllun Gweithredu Tai ers ei lansio. Gall hyn fod trwy nifer o ffyrdd, gan gynnwys derbyn tenantiaeth gymdeithasol neu ganolraddol
(cynllun 2a), trwy gefnogaeth ein Cynllun Prynu i Osod (2c) neu Brynu Cartref (3f), trwy dderbyn grant i ddod a thy gwag yn 6l i ddefnydd (3dd) neu gael eithriad treth Cyngor ychwanegol tra
bydd gwaith atgyweirio ty gwag ar y gweill (3e), trwy dderbyn cyngor neu gefnogaeth ein gwasanaeth ynni (4a) neu trwy dderbyn grant neu fenthyciad i wneud addasiadau i dy fel bod modd i
berson anabl barhau i fyw yn annibynnol gartref (5e, 5f, 5ff), a llawer mwy.

Cyflwynwyd adroddiad i Gabinet y Cyngor ar 13 Mai 2025, a chafwyd ei sél bendith i ymestyn y Cynllun am ddwy flynedd ychwanegol (hyd at 2028/29) a chlustnodi'r cyllid ychwanegol ddaw
yn sgil ei ymestyn. Cyhoeddwyd Cynllun wedi'i ddiweddaru yma: Cynllun Gweithredu Tai Cyngor Gwynedd (2020/1 — 2028/9). Mae gwerth y Cynllun Gweithredu Tai bellach wedi codi i oddeutu
£190m (trwy sawl ffynhonnell ariannol), a bydd 2,003 o unedau yn cael eu creu, ac 17,639 o bobl yn cael eu helpu.

Rhai uchafbwyntiau yn sgil y Cynllun Gweithredu Tai dros y cyfnod diwethaf:

* Ty Gwynedd - cynllun 3a: Mae gwaith ar safle yn Llanberis a Choed Mawr ac yn gwneud cynnydd da. Disgwylir i'r gwaith adeiladu yn Llanberis gwblhau yn y misoedd nesaf, ac mae'r
broses o farchnata'r tai ar gyfer darpar ymgeiswyr wedi dechrau gyda Tai Teg. Disgwylir i'r contractwyr drosglwyddo'r tai i ni ym mis Tachwedd, a byddant yn cael eu gwerthu yn fuan iawn
wedyn. Mae'r broses o enwi safle Coed Mawr yn dirwyn i ben yn dilyn cyfnod ymgysylltu (fu'n cynnwys rhoi cyfle i ddisgyblion ysgolion lleol gynnig syniadau a bod yn rhan o'r broeses).
Disgwylir cyhoeddi enw newydd y safle’'n yn y misoedd nesaf.

* Ymgysylltu a chyfathrebu gyda chymunedau - cynllun 3c: Yn ystod mis Ebrill, Mai a Mehefin, cynhaliwyd ail gyfres Tai ar Daith - cyfres o ddigwyddiadau sy'n mynd a swyddogion tai a
meysydd cysylltiedig allan i'r gymuned i siarad gyda thrigolion Gwynedd. Ymwelwyd y tro yma a Bethesda (lle daeth 43 o aelodau o'r cyhoedd a chynghorwyr i'n gweld), Porthmadog (40),
Tywyn (38) a Nefyn (37).

* Grant Cartrefi Gwag Gwynedd (3dd): Fis Awst eleni, cyhoeddodd y Cyngor addasiad i feini prawf y Grant Cartref Gwag sy'n golygu bod mwy o bobl bellach yn gymwys amdano. Mae'r

trothwy incwm wedi codi i £60,000, ac mae grant o hyd at £25,000 bellach ar gael. Mae'r dull o Nifer o bobl sydd wedi derbyn cymorth i fyw mewn ty yn lleol trwy'r CGT
gymhwyso eiddo hefyd wedi newid, a defnyddir bandiau treth Cyngor bellach. Gellir darllen mwy
yma: Mwy o drigolion Gwynedd bellach yn gymwys am grant i adnewyddu tai gwag
* Siop un Stop i faterion tai (6): Ar 15 Medi, 2025, lansiodd y Siop un Stop, sef drws ffrynt i holl 20/21 21/22 22/23 23/24 24/25 25/26 26/27 27/28 28/29
ymholiadau tai Gwynedd. Nod y gwasanaeth yw hwyluso a symleiddio mynediad i drigolion y sir
at wybodaeth a chyngor ar faterion tai, ac mae'r adborth hyd yma'n gadarnhaol ac mae 83 o bobl
—wedi cael eu helpu (15-30 Medi). Yn y cyfnod yn arwain at y lansiad, cynhaliwyd sesiynau galw-i-
g_newn i Aelodau Etholedig a hyrwyddwyd y drefn newydd ar ein cyfryngau cymdeithasol a thrwy'r
&vasg (cliciwch yma i weld y datganiad i'r wasg).

\l

@ Nifer o bobl sydd wedi derbyn cymorth i fyw mewn ty yn lleol @ Uchelgais terfynol

1960 3920 5880 7840 9799 11759 13719 15679 17639

0 5000 10000 15000
Uchelgais CGT



https://www.gwynedd.llyw.cymru/cy/Trigolion/Tai/Cynllun-Gweithredu-Tai-Cyngor-Gwynedd-20201-%E2%80%93-20289.aspx
https://www.gwynedd.llyw.cymru/cy/Cyngor/Newyddion/Datganiadau-ir-wasg/Awst-2025/Mwy-o-drigolion-Gwynedd-bellach-yn-gymwys-am-grant-i-adnewyddu-tai-gwag.aspx
https://www.gwynedd.llyw.cymru/cy/Cyngor/Newyddion/Datganiadau-ir-wasg/Medi-2025/Lansio-Siop-un-Stop-gwasanaethau-tai-Cyngor-Gwynedd.aspx

Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo

TAI 06: Cynllun Gweithredu Tai: Cynllun ‘Prynu i Osod’

Mesurydd: Nifer o gartrefi sydd wedi'u prynu trwy'r Cynllun Prynu i Osod

Dros y cyfnod diwethaf, mae 5 ty wedi'i brynu trwy'r Cynllun Prynu i Osod, sy'n dod
a'r cyfanswm hyd yma at 51 ty. Prynwyd y tai yn yr ardaloedd a ganlyn:

Caernarfon (2), Abersoch, Bangor a Chriccieth. Mae 9 pryniant arall ar y gweill
maewn lleoliadau ar draws Gwynedd gan gynnwys Llanrug, Nefyn a Bangor.

O'r 51 yn ein meddiant mae 20 ar osod a bellach yn gartrefi i deuluoedd Gwynedd.

Rhannwyd stori un o'r rhain yn ddiweddar - gellir gweld stori Ffion a Rhodri yma:
Cynllun Prynu i Osod Cyngor Gwynedd yn cynnig_allwedd i'r dyfodol i gwpl ifanc

O'r gweddill, mae:
* 6 yn barod i'w marchnata / yn y broses o gael eu gosod
* gwaith atgyweirio yn mynd yn ei flaen ar 16 o dai - gyda 13 i fod i'w gorffen
erbyn diwedd mis Tachwedd
* rhaglenni gwaith a phecynnau tendro yn cael eu paratoi ar gyfer 9 o dai

Nifer o gartrefi sydd wedi'u prynu trwy'r Cynllun Prynu i Osod

@ Nifer o dai wedi eu prynu drwy'r cynllun 'Prynu i Osod' @Ar y gweill =~ Uchelgais 2028/29

_2iE/23: 9 23/24: 23 24/25: 43 25/26: 68 26/27:78 27/28:88 , 28/29: 100 ,

g_ 20 40 60 80 100
. Uchelgais CGT
w
(00]

Medi 2025
© Ynolirdashfwrdd

v A Llandudno =
L Holyhead { . 1
= oy =Ny, Nifer wedi'u
. Penmaenmawr / N
X\ Liangefn 7 4 prynu hyd yma |
@ \\ —
x> — et o] P2
o v
N O Bethesda
i1 U Caegnno ® Llanrw
000 :
Blaenau‘Ffestiniog
@) Conwen -—
< @
O Q - @ PD%B@ Parc’Cenedlaethol YEhla
pu Eryri
Tirwedd iariech
Cenedlaetho o Coed-y-Brenin
LI D ‘ ' O Forest
yn
47 DolgBau
Ba%uih
/",
Al
/
I.'
-]-'@n Machynileth
Noder: nid yw'r pryniannau sydd ar y gweill yn cael eu | i _
dangos ar y map er mwyn gwarchod cyfrinachedd y O" - S
broses gyfreithiol. e o= Newtow
Raai@aradinir ’ BOl:th

Map data © OpenStreetMap cbntributors, Microsoft, Facebodk, Inc. and its affiliates, Esri Comm... . Powered by Esri


https://www.gwynedd.llyw.cymru/cy/Cyngor/Newyddion/Datganiadau-ir-wasg/Medi-2025/Cynllun-Prynu-i-Osod-Cyngor-Gwynedd-yn-cynnig-allwedd-i'r-dyfodol-i-gwpl-ifanc.aspx
https://www.esri.com/

Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

TAI 07: Uned Comisiynu (Grant Cymorth Tai) © vnalirdashfwrdd

Mesurydd: Nifer o adolygiadau sydd wedi'u cynnal ar gyfer cynlluniau'r Grant Cymorth Tai

Dros y cyfnod diwethaf, cynhaliwyd 12 adolygiad - 10 ym mis Mai a 2 ym mis Medi 2025.

Er y cynnydd da a wnaethpwyd yn ystod mis Mai gyda dwywaith yn fwy o adolygiadau wedi eu cynnal na'r targed, rydym yn cydnabod bod y perfformiad am y 3 mis canlynol
wedi bod yn is na'r targed ac mae hynny'n siomedig. Mae yna ffactorau sydd yn effeithio ar natur cylchol cynnal yr adolygiadau; er enghraifft mae rhai prosiectau a adolygir
yn fwy cymhleth eu natur ac angen amserlen hirach ac adnodd ychwanegol i'w cynnal, rydym hefyd wedi bod yn gweithio ar addasu a safoni'r broses adolygu gwasanaethau
Grant Cymorth Tai, yn cynnwys adolygu'r ddogfennaeth sydd ynghlwm a'r broses, ac mae hyn wedi amharu ar y perfformiad. Mae'r cynllun gwaith ar gyfer y cyfnod nesaf yn
gweld 25 o adolygiadau yn cael eu cwblhau rhwng rivan a diwedd Rhagfyr 2025 fydd yn rhoi'r amserlen yn ol ar drac. Byddwn hefyd yn cyflwyno trefn newydd fydd yn rhag-
rybuddio darparwyr gwasanaeth o'n bwriad i gynnal adolygiad o'u gwasanaethau ymhell o flaen llaw (am y 6 mis dilynol) er mwyn osgoi sefyllfacedd sydd wedi codi yn
ddiweddar lle mae adolygiadau wedi eu gohirio ar y funud olaf oherwydd diffyg argaeledd swyddogion allweddol y darparwyr.

Nifer o adolygiadau sydd wedi'u cynnal o gyfer cynlluniau'r Grant Nifer o brosiectau a ariannir trwy’r Grant Cymorth Tai sydd wedi eu hadolygu yn ol mis
Cymorth Tai
@ 7ai 07: Gwir nifer blwyddyn © Uchelgais 24 mis 10

5
:
I I B
. 4] HE

'?/62?) ,Lg’f’ ,LQ'??’ ,?/Q'Lb‘ ,LQ'?/D‘ Q’Lb‘ Q’Lb( Q'Lb‘ ,LQ'LD‘ Qr?/b‘ ,Lg’?/b‘ ,LQ'L[)‘ ,LQ'LD‘ ,LQ’LD‘ ,LQ'?/D‘ ’?/6259 Q’L% qu') g’?f) Q’?fj g’f’ Q’L% Q’?f’ g’?f)

— < NN N < OO
c & & Y o ‘\&0 ®<& UM e‘\\Q B é‘e ST SET T QT R \W’ & (\'o

N\ @ . SO SN Q 27 O e A & ?‘ @
_Q- \?\*/\%‘(\ A7 \0 (, NG 60&@ \3\*« P o BRECHRY of 60{{@
w 0 20 40
© Targed Mis



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

TAI 08: Gwasanaeth Digartrefedd: Llety argyfwng © Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Nifer o ddyddiau ar gyfartaledd mewn llety argyfwng anaddas

Dros y pum mis diwethaf, mae'r ffigurau digartrefedd wedi aros yn gymharol sefydlog, er gwaethaf y galw parhaus a sylweddol ar y gwasanaeth. Ar gyfartaledd, mae lefelau
cyflwyniadau i'r gwasanaeth yn parhau'n uchel iawn, gyda tua 20 o unigolion newydd yn cyflwyno eu hunain i'r gwasanaeth bob wythnos, sy’'n dangos lefel uchel a pharhaus
o bwysau ar y tim. Rhaid nodi bod y cyfnod sydd o'n blaenau dros y gaeaf yn dueddol o weld cynnydd yn y cyflwyniadau (fe welir hynny yn y graff ar gyfer yr un cyfnod yn
2024) a rhagwelir bydd y pwysau ar y gwasanaeth yn cynyddu'n sylweddol bryd hynny.

Er hynny, mae'r ffaith nad yw'r ffigurau cyffredinol wedi cynyddu yn ystod y cyfnod hwn yn dyst i ymroddiad a gwaith caled y swyddogion. Mae eu hymdrechion, yn
enwedig wrth symud pobl ymlaen yn gyflym o lety gwely a brecwast i lety mwy cynaliadwy, wedi bod yn ffactor hollbwysig wrth gynnal sefydlogrwydd. Heb eu ffocws cyson
ar reoli achosion, gweithio mewn partneriaeth a chyflawni symudiadau ymlaen amserol, byddai nifer yr aelwydydd mewn Llety Argyfwng yn sicr yn uwch.

Mae'r perfformiad hwn yn tanlinellu gwydnwch y tim a hefyd effeithiolrwydd ein dull gweithredu wrth ymateb i hinsawdd sy'n parhau i fod yn hynod heriol. Er nad yw'r galw
wedi lleihau, mae gallu’'r swyddogion i gydbwyso gweithgarwch atal gyda rheoli’r rhai sydd eisoes mewn llety dros dro yn sicrhau ein bod yn ysgwyddo'r galw gymaint a

phosibl.

Nifer o ddyddiau ar gyfartaledd mewn llety argyfwng anaddas Nifer aelwydydd mewn llety argyfwng ar ddiwedd y mis
200 216 215 01— — 200 180 2”220 — 217
210 207 214 210
204 197 197 196 206 206 206 206 207 201 19 203 205 205
177
150 150
100
100
50
50
X X X ) )e) )e)
— 5 Qv é\,LQQ/ 66,29'?/ (LQQ/ “*\,LQ'?/ . QY o QY o QY %\,LQ’L ~(\7§L < X (;&'LQQ/ 5 X
c 0 W *& \(\w“e’ \(\'aqﬂ \o<\?> \ﬂé\( w 2 W 3 & ‘\‘\‘3(\0 S
_Q- Medi Hydref Tach.. Rhag.. lonawr Chwe.. Maw... Ebrill Mai  Meh.. Gorff.. Awst Medi <@ «

N 2024 2024 2024 2024 2025 2025 2025 2025 2025 2025 2025 2025 2025
o Mis Mis



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo

Medi 2025
TAI 09: Gwasanaeth Digartrefedd: Lesu Sector Preifat (LSP) © Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Nifer o ddyddiau ar gyfartaledd mewn ty dros dro (trwy Lesu Sector Preifat)

Dros y cyfnod adrodd, mae'r nifer cyfartalog o ddiwrnodau mae unigolion yn aros mewn llety dros dro o dan y cynllun rhentu yn y sector preifat wedi
bod yn amrywio i fyny ac i lawr. Mae'r amrywiad hwn yn cael ei ddylanwadu gan nifer o ffactorau sydd y tu hwnt i reolaeth uniongyrchol y tim.

Yn benodol, mae diffyg opsiynau ar gyfer llety parhaol i symud unigolion ymlaen. Yn ogystal, mae'r ffaith bod rhai unigolion yn gwrthod cynigion ac
yn gofyn am adolygiadau addasrwydd yn ychwanegu at yr oedi cyn symud ymlaen.

Er gwaethaf yr heriau hyn, mae'r tim yn parhau i reoli’r llif yn effeithiol, gan sicrhau bod symudiadau yn digwydd lle bynnag y bo modd, a thrwy hynny
leihau’r pwysau ar lety PSL. Mae'r sefyllfa’'n adlewyrchu'r realiti heriol o ddarparu llwybrau cynaliadwy i lety parhaol.

Dyddiau ar gyfartaledd mewn ty dros dro (trwy Lesu Sector Preifat)
600

452
442 432 433
415 407 399 404 404 407 e
400
398 402 402
200
_l
ot
. Medi 2024 Hydref 2024 Rhagfyr 2024 lonawr 2025 Chwefror 2025 Mawrth 2025 Ebrill 2025 Mai 2025 Mehefin 2025  Gorffennaf 2025 Awst 2025 Medi 2025
N .
= Mis



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

TAI 11: Gosodiadau Tai Cymdeithasol © Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Dyddiau ar gyfartaledd ar restr aros am dy cymdeithasol (ac eithrio band 4)

Ers peth amser, bu'r dyddiau ar gyfartaledd ar restr aros am dy Nifer o ddyddiau ar gyfartaledd ar restr aros am dy cymdeithasol (ac eithrio band 4)
cymdeithasol yn sefydlog o dan 700 diwrnod. Gwaetha'r modd, mae @ Dyddiau cyfartalog ar restr aros am dy @ Dyddiau ar Band 1A @ Dyddiau ar Band 2
amser wedi cynyddu eto dros y pum mis diwethaf, o 684 ym mis Mai i
751 ym mis Medi. Mae ceisiadau ym mand 1a ar gyfartaledd yn
disgwyl ychydig llai - 714 o ddiwrnodau - i gael eiddo, ac yn y band

yma mae'r nifer uchaf o osodiadau hefyd, 20 allan 0 26 o osodiadau 0 689 689 687 687 670 690 695 684 684 696 703 718 =
ym mis Medi.
600
Mae 751 o ddyddiau ar gyfartaledd yn rhy uchel, ac mae hyn yn
adlewyrchu'r heriau sydd yng Ngwynedd ar hyn o bryd, megis diffyg
nifer digonol o dai i ddiwallu'r angen (er gwaethaf rhaglen adeiladu 400
tai cymdeithasol iach iawn), yn ogystal a heriau wrth osod tai.
Lansiodd y Siop un Stop, sy'n cynnig un lle i drigolion Gwynedd 200
dderbyn cyngor a chymorth gydag ymholiadau tai, ar 15 Medi 2025,
ac mae'r tim eisoes wedi helpu nifer fawr o drigolion. 0
Mae'r gusit a sefyclysysem newyd Opsiyna Tai weci cwblhas, G
ac mae'r system bellach yn 6l yn fyw yn dilyn cyfnod segur tra roedd y Mis

gwaith cynnal a chadw a throsglwyddo'n digwydd.

Nifer gosodiadau ar bob band yn y 12 mis diwethaf

2 0 : 1 0
&nd1A
N

Band 1B Band 2 Band 3 Band 4

0 100 200 300 400 500
N



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

TAIl 12: Gosodiadau Tai Cymdeithasol © vnalirdashfwrdd

Mesurydd: Canran o'r holl osodiadau tai cymdeithasol a osodwyd i berson lleol gyda chysylltiad Gwynedd

Dros y cyfnod diwethaf (Mai - Medi 2025), aeth 98% ar gyfartaledd o'r gosodiadau tai cymdeithasol i berson neu deulu lleol gyda chysylltiad 8 Gwynedd. Mae hyn yn
cynnwys 100% o osodiadau ym mis Mai (22 gosodiad), Awst (63 gosodiad) a Medi (26 gosodiad).

Dros y flwyddyn ddiwethaf, ar gyfartaledd mae 97% o osodiadau wedi mynd i bobol gyda chysylltiad & Gwynedd, yn unol a'r hyn a ddiffinnir gan y Polisi Gosod Tai
Cyffredin, ac sy’'n ofyn statudol arnom fel Cyngor.

Yn y cyfnod yma, mae'r nifer gosodiadau wedi amrywio'n fawr, sy'n gymysgedd o ddatblygiadau newydd yn cwblhau ac oedi yn derbyn data.

Canran o'r holl osodiadau tai cymdeithasol a osodwyd i berson lleol gyda chysylltiad Gwynedd

@ Canran gosodiadau tai cymdeithasol a osodwyd i berson lleol (a chysylltiad Gwynedd) yn unol a'r diffiniad yn y Polisi Gosod @ Nifer o osodiadau
100%

/

100% 100% 100%

Cyfartaledd 96% 97% 94% 95% 97% 98% 98% ’ 97% 95% ° °
5 % 100
k] (Y]
0 o
2 A
T
@ S
S 50% 8
c o
© —
= 2
8 50 <Z

33
0%
Medi 2024 Hydref 2024 Tachwedd Rhagfyr 2024  lonawr 2025 Chwefror Mawrth 2025 Ebrill 2025 Mai 2025 Mehefin 2025  Gorffennaf Awst 2025 Medi 2025
2024 2025 2025
Mis

ev pnL



Herio Perfformiad - Mesurau Adran Tai ac Eiddo Medi 2025

TAI 13: Tlodi Tanwydd © Ynolirdashfwrdd

Mesurydd: Nifer o dai sydd wedi gweld cynnydd yn eu Tystysgrif Perfformiad Ynni

Cyfanswm sydd Mae hwn yn fesurydd sydd yn edrych ar gynnydd mewn lefelau EPC ar dai sydd wedi derbyn cymorth Eco 4. Dechreuodd y Cynllun Eco 4
9 5 0 yn Hydref 2022 ac mae'r data ar gyfer mis Mai 2023 yn y graff isod yn gyfuniad o 8 mis o ddata. Rhwng Hydref 2022 a Medi 2025 mae

950 o dai wedi gweld gwelliant yn eu perfformiad ynni gyda codiad yn yr EPC (Energy Performance Certificate) gyda 88 wedi cynyddu i A,
602 i B a 112 i C. Mae hyn yn golygu bod gwariant o dros £10M wedi ei wneud ar dai yng Ngwynedd ers cychwyn ECO 4.

wedi cynyddu EPC:

Nifer misol wedi cynyddu EPC Ochr-yn-ochr a hyn mae 1,802 o geisiadau wedi eu cymeradwyo yn yr un cyfnod. Mae'r gwelliannu sy'n digwydd yn cynnwys ynysu'r
90 waliau a toeau, cynlluniau gwres a paneli solar. Tynnir sylw aelodau y bydd gwahaniaeth amlwg rhwng y ffigwr cymeradwyo a'r ffigwr
Gor 2023 23 - cynnydd wrth adrodd bob amser. Mae amryw o resymau am y gwahaniaeth yma:
30 * Yr amser mae’n cymryd contractwyr i osod y mesurau
32 * Tywydd
39 + Ardal Cadwraeth
32 Y cwsmer eisiau oedi/stopio am resymau personol
28 * Pobl yn tynnu’n 6l am wahanol rhesymau (e.e. dim eisiau y trafferth o ail-addurno)
lon 2024 328 » Dim digon o gyllid yn cael ei gynnig gan y cyllidwyr sy’n golygu bod y cynllun yn anhyfyw
47 * Arianwyr yn araf yn rhoi sél bendith
36
31 O ganlyniad bydd y data yn newid yn gyson wrth i waith gael ei gwblhau.
24
Gor 2024 37
24 Faint o gynnydd mewn EPC (mewn graddau) Gradd EPC newydd y tai
11
10 001030405 @6 @Cynnydd i A @Cynnydd i B ®@Cynnydd i C © Cynnydd i D
27
19
lon 2025 25 20 —_ — >0
38 I
40 - R
8 e |
—] 49
: : =l
Sor 2025 “ , = — - ,(AmEN — =
. Hyd 2024 lon 2025 Ebr 2025 Gor 2025 Hyd 2024 lon 2025 Ebr 2025 Gor 2025

NN 7



Eitem 6

CYFARFOD Pwyllgor Craffu Gofal

DYDDIAD 20/11/2025

TEITL Adroddiad Perfformiad Aelod Cabinet Oedolion, lechyd a
Llesiant

RHESWM DROS Rhoi sicrwydd fod gan yr Aelod Cabinet afael ar faterion

GRAFFU perfformiad yr Adran.

AWDUR Mari Wynne Jones

AELOD CABINET | Cyng. Dilwyn Morgan

1. Pam fod angen ei graffu?

Er mwyn i Aelodau’r Pwyllgor gael eu bodloni fod gennyf i, yr Aelod Cabinet Oedolion,
lechyd a Llesiant afael ar faterion perfformiad o fewn yr Adran.

2. Cefndir / Cyd-destun
2.1 Cefndir / Cyflwyniad

Pwrpas yr adroddiad yma yw eich diweddaru ar beth sydd wedi’i gyflawni yn y maes rwy’n
gyfrifol amdano fel Aelod Cabinet Oedolion, lechyd a Llesiant. Mae hyn yn cynnwys
amlinellu’r diweddaraf gyda’r addewidion yng Nghynllun y Cyngor; gwaith dydd i ddydd yr
Adran; ynghyd a’ch diweddaru am unrhyw archwiliadau allanol sydd wedi cymryd lle yn
ystod y cyfnod.

Rydym yn gweithredu ar Gynllun y Cyngor 2023-28, ac yma rwyf yn adrodd ar y cynnydd
a wnaed hyd at ddiwedd 31/08/25. Mae’r holl faterion wedi bod yn destun trafodaeth ac
wedi eu craffu gennyf mewn cyfarfod herio perfformiad. Mi wyddom i gyd am yr heriau sydd
yn wynebu yr Adran Oedolion, lechyd a Llesiant, a hyn wedi eu amlygu fwy nag erioed fel
rhan o’r adroddiad Llechen Lan. Yn nghyd destun yr heriau yma, rwy’n hapus fod cynnydd
sylweddol wedi ei wneud yn ystod y flwyddyn, ac rwyf yn fodlon gyda pherfformiad yr
Adran.

2.2 Rhesymeg a chyfiawnhad

Perfformiad Addewidion Cynllun y Cyngor

2.2.1. Isod, mae crynodeb o'r prif brosiectau sydd wedi gweld cynnydd neu sy’n peri pryder
ond dylid nodi mai rhai esiamplau sydd yma, a nad wyf yn cyfeirio at bob un Ilif gwaith gan
fod prosiectau’r adran yn eang iawn. Gweler y manylder llawn fesul prosiect yn atodiad 1.

Tud. 45



Prosiect 1 - Moderneiddio ein hadnoddau gofal i gwrdd ag anghenion y dyfodol

2.2.2 Mae’r gwaith o uwchraddio cartrefi preswyl Hafod Mawddach a Cefn Rodyn wedi eu
cwblhau, a’r uned ddementia yn Bryn Blodau wedi ei agor. Mae llithriad wedi bod yn yr
amserlen i agor yr uned dementia ym Mhlas Hedd, ond disgwylir y byddwn yn ystod yr
wythnosau nesaf mewn sefyllfa i gadarnhau’r dyddiad agor.

2.2.3. Mae trafodaethau yn datblygu o ran darpariaeth Tai Gofal Ychwanegol yng
Nghaernarfon, gyda’r safle wedi ei adnabod. Mae gwaith adeiladu wedi dechrau ar
ddatblygiad tai gyda gofal addas ar safle Penyberth gyda’r bwriad o fod yn barod erbyn
Hydref 2026. Mae llithriad wedi bod yn yr amserlen o ran adnabod safleoedd ar gyfer Tai
Gofal Ychwanegol yn ardal Dolgellau, ond mae adnodd penodol wedi ei adnabod i weithio
ar y cynllun yma, ac mae’r gwaith wedi cychwyn.

Prosiect 2 - Defnyddio mwy ar dechnoleg i wella gallu trigolion Gwynedd i gael
mynediad at gefnogaeth a gofal

2.2.4 Mae unrhyw un yn gallu hunan gyfeirio am offer teleofal dros wefan y Cyngor
bellach, mae dros 80% o ddyfeisiadau teleofal y Sir wedi eu trosglwyddo i ddyfeisiadau
newydd digidol, heb gost pellach i drigolion Gwynedd. Mae’r gwaith o ddatblygu’r
gwasanaeth taliadau uniongyrchol yn parhau. Bellach mae unrhyw becyn newydd yn cael
cynnig cyfrif digidol, gyfwerth a ‘waled rhithiol’ er mwyn gallu rheoli eu pecynnau taliadau
uniongyrchol yn haws. Mae sicrhau fod y gweithlu yn hyderus yn hyrwyddo taliadau
uniongyrchol yn flaenoriaeth i mi, ac rwyf mewn trafodaethau cyson efo’r gwasanaeth i
sicrhau fod hyn yn digwydd.

Prosiect 3 - Cydweithio gyda Gwasanaethau lechyd i alluogi pobl i fyw eu bywyd
gorau yny gymuned

2.2.5 Mae’r Gwasanaeth lechyd Meddwl newydd wedi’i sefydlu a’r gweithlu wedi setlo yn
swyddfeydd y Cyngor yng Nghaernarfon ac ym Mhenrhyn. Mae’r gwasanaeth wedi
sefydlogi a byddwn yn parhau i fonitro cynnydd dros y misoedd nesaf. Mae adolygu
achosion A.117 ar y cyd a’r Bwrdd lechyd yn her, yn bennaf oherwydd capasiti y Bwrdd
lechyd.

2.2.6 Mae cydweithio effeithiol yn digwydd rhwng y tim Rhyddhau Ysbyty Gwynedd a’r
Timau Adnoddau Cymunedol. Yn ddiweddar mae 5 ymarferydd gwaith cymdeithasol wedi
lleoli eu hunain am un diwrnod yr wythnos yn Ysbyty Gwynedd o ardaloedd Bangor, Llyn
ac Eifionydd — oherwydd eu bod yn perthyn i'r TAC ardal mae nhw’n dod a’'u gwybodaeth
o0 adnoddau a rhwydweithiau lleol yn syth i’r asesiad ysbyty, ble gynt roedd yr ysbyty yn
penderfynu ar y lefel gofal heb yr ymwybyddiaeth o wasanaethau lleol a cefnogaeth posib
o’r gymuned ble mae’r claf yn byw ynddi. Gyda cyswllty 3 i'r TAC mae modd dilyn achosion
drwodd o’r ysbyty i'r gymuned. Y gobaith yw bydd unigolion yn gadael yr ysbyty yn brydlon,
llai o siawns iddynt ddirywio ac felly yr anghenion gofal yn llai neu o leiaf yn fwy cymesur
i'r anghenion, hyn yn osgoi gorddarpariaeth.

Tud. 46



Prosiect 4 - Datblygu cyfleon hyfforddi a gwaith ar gyfer unigolion sydd angen
cefnogaeth

2.2.7 Mae Cydlynydd Llwybr Gyrfa Anabledd Dysgu yn gweithio ar draws
Gwynedd a Mén gan ddefnyddio arian rhanbarthol, ac rydym hefyd wedi rhyddhau amser
3 Swyddog Cefnogol o fewn y gwasanaeth i fod yn hyrwyddo cyfleon gwaith a chefnogi
unigolion i waith cyflogedig. Fel y bydd y mesurau’n ddangos yn hwyrach yn yr adroddiad,
mae hyn wedi bod yn llwyddiant ysgubol ers cychwyn y prosiect yn 2023. Mae angen
parhau i sicrhau fod yr unigolion sydd ar y rhaglen yn cael eu cefnogi i ddatblygu i waith
cyflogedig gyda chyflog teg maes o law os mai dyma eu dymuniad.

Prosiect 5 - Llechen Lan

2.2.8 Mae’r ymchwil ac adroddiad llechen lan wedi ei gwblhau, gyda siroedd eraill Cymru
wedi dangos gryn ddiddordeb yn y canfyddiadau. Mae argymhellion yr adroddiad Llechen
Lan wedi cychwyn cael eu gweithredu arnyn nhw gyda sawl carreg filltir wedi ei cyrraedd
erbyn hyn. Bydd yr argymhellion yn parhau i fod yn rhan o gynllun yr Adran Oedolion fydd
yn cael ei datblygu dros y misoedd nesaf wrth i'r Pennaeth newydd ddatblygu ei
gweledigaeth.

Gwaith dydd i ddydd yr Adran - perfformiad a mesurau

2.2.9 Mae’r adran yn parhau gyda'r gwaith i gryfhau eu mesurau perfformiad, gan
ddatblygu mesurau sydd wir yn cyfleu perfformiad yr Adran, ac mae’r Adran yn gwneud
cynnydd ar ddatblygu’r adroddiad o gyfarfod i gyfarfod. Mae nifer o fesurau gan yr adran,
ond eto byddaf yn cyfeirio isod at y rhai sy’n peri pryder neu'n destun llongyfarch yn
benodol.

2.2.10

Nifer o bobl sydd yn aros am asesiad fesul mis

o U ._'.- La-Fendng Allocahc >Diraal Lare Fractrhoner ._' W -Ha-FeEndmng Allocatian Social Worker

204 . 207
b %3
.3
53 162
3 124 126 3

Tud. 47



O fewn y Gwasanaeth Pobl Hyn, Anableddau Corfforol a Synhwyraidd mae’r rhestr
aros ar gyfer derbyn asesiad wedi lleihau. Yn benodol, mae’r rhestr aros am asesiad
therapi galwedigaethol wedi lleihau’'n sylweddol dros y flwyddyn ddiwethaf, o 104 ar ei
uchaf yn fis Hydref 2024, lawr i 27 erbyn mis Awst 2025. Mae recriwtio Therapydd
Galwedigaethol yn ardal Bangor wedi lleihau rhestrau aros yn yr ardal ond dal heriau i
recriwtio therapyddion yn yr ardal De Meirionnydd gyda thim Eifionydd yn gorfod helpu
gyda achosion. Mae’r Arweinydd Therapi yn rhoi sylw i'r rhestr aros fel un o’i phrif
flaenoriaethau.

2.2.11
Nifer ar y rhestr aros am ofal cartref

i dd at becyn s'n bodoll @ Pec lewnydd

121
M 106 40
100 87 90 26 84
72 65 76
84 77 70 . 6 - 98
: 52 4z 59 10
27 29 30 39 190 28 q7 17 18 23

Ers i mi adrodd y tro diwethaf, roeddwn wedi gweld lleihad yn yr rhestr aros ac y canra o
oriau gofal cartref oedd ddim yn cael ei ddiwallu. Erbyn diwedd Awst 2025, rydym gweld
cynnydd eto yn anffodus, gyda dros 98 o bobl yn disgwyl am becyn newydd o ofal cartref i
gymharu a 48 yn Ebrill 2025. Mae heriau wedi codi mewn rhai ardaloedd dros cyfnod heriol
yr haf. Mae arian grant wedi galluogi i ni dapraru fwy o becynnau i ardaloedd Tywyn ac
Eifionydd am y tro, a gwelwn bod hyn wedi rhoi datrysiad dros dro I'r rhestr aros. Mae
ardaloedd eraill sydd dal i beri pryder o ran rhestrau aros, gan gynnwys Dyffryn Nantlle a
Bethesda.

2.2.12

Nifer o unigolion gydag anabledd dysgu sydd mewn cyfleon gwaith
Matur Lieolizd Cyflogedig @ Gwirfoddoli @ Hyforddiant @Rhan or prosiect cyflecedd gwaith

Tud. 48



Mae’r cynllun cyfleon gwaith yn yr gwasanaeth Anabledd Dysgu wedi aros yn eithaf cyson
dros y flwyddyn diwethaf. Rwy’'n hynod o falch o weld bod 114 yn rhan o’r cynllun cyfleon
gwaith erbyn nodi’r niferoedd yma ac yn edrych ymlaen i weld datblygiad pellach y
gwasanaeth dros y cyfnod nesaf wrth i ni fuddsoddi yn y gefnogaeth.

2.2.13 Dros y misoedd diwethaf mae 268 o unigolion ar draws y sir wedi mynychu
gwasanaethau Dementia Actif. Mae’r gwasanaeth yma yn hanfodol i gefnogi unigolion
sy’n byw & dementia a’u teuluoedd. Er hynny, mae nifer o’r unigolion sydd yn mynychu'’r
sesiynau yn unigolion nad ydynt yn byw gyda dementia, sydd yn profi gwerth cymdeithasol
y gwaith . Rwy’n hynod o falch o weld y niferoedd yma ac mae’n pwysleisio pa mor hanfodol
yw gwasanaethau ataliol sydd yn cynorthwyo pobl i barhau i fyw’n annibynnol ac i gyfrannu
o fewn eu cymunedau, gan hefyd roi cefnogaeth gwbl hanfodol i ofalwyr di-dal.

2.2.14

Canran ymholiadau amddiffyn oedolion a gwblhawyd o fewn yr amserlen
statudol (7 diwrnod gwaith)

Mae’r nifer o ymholiadau amddiffyn oedolion sydd wedi eu cwblhau o fewn yr amserlen
statudol yn parhau yn gyson gan lwyddo i ymateb yn amserol i gyfeiriadau yn y mwyafrif o
achosion ynghanol pwysau gwaith arall. Rydym wedi gweld dirywiad bychan yn y nifer o
ymholiadau sydd wedi eu cwblhau o fewn 7 diwrnod yn mis Mehefin a Gorffennaf. Mae hyn
o ganlyniad i absenoldebau staff o fewn y tim diogelu yn bennaf, sydd yn golygu bod yr
achosion yn syrthio ar yr Arweinyddion Ardal ar ben eu llwyth gwaith arferol nhw. Mae
Gweithiwr Cymdeithasol profiadol wedi ymuno a’r tim diogelu yng nghanol mis Ebrill, ar
sail dros dro i gynorthwyo gyda’r ymholiadau. Mae hyn wedi galluogi ni i gynyddu’r capasiti
y tim i ni gwblhau’r ymholiadau o fewn yr amserlen statudol ym mhob achos.

2.2.15 Mae’'r nifer sy’'n aros am asesiad Diogelu rhag Amddiffyn Rhyddid (DoLS) yn
parhau yn bryderus gyda 341 o unigolion ar y rhestr aros am asesiad ddiwedd Awst 2025.

Tud. 49



Mae’r adran wedi derbyn grant pellach gan y Llywodraeth i gefnogi’r gwaith i leihau’r rhestr
aros. Yn dilyn bid llwyddiannus, rydym yn hynod o falch ein bod wedi medru cyflogi 1
Asesydd Budd Gorau yn ddiweddar, ac dal i hyrwyddo am 1 arall. Mae’r swyddog wedi
dechrau hyfforddiant diwedd mis Hydref. Mi fydd hyn yn galluogi’r Adran i ddod i'r afael a’r
mater yn ystod y flwyddyn sydd i ddod.

2.2.16 Mae perfformiad y gwasanaeth Sicrwydd Ansawdd i'w ganmol wrth iddynt Iwyddo
I fod wedi cynnal gweithgaredd monitro gyda 100% o ddarparwyr gofal yn y 12 mis
diwethaf. Mae hwn yn ffigwr llawer uwch na’r hyn rydan ni wedi’i weld ers tro, ac mae
trefniadau gwaith newydd y tim wedi cyfrannu. Bellach, maen nhw’'n cynnal ymweliadau
byrrach a chyson yn canolbwyntio ar feysydd penodol gyda darparwyr yn hytrach nag
ymweliadau hirfaith gyda bob darparwr i drafod pob agwedd o’'u gwasanaeth. Mae hyn yn
sicrhau gwell perthynas cydweithio rhwng y gwasanaeth a’r darparwyr gofal ac yn golygu
eu bod yn llwyddo i gyrraedd mwy o ddarparwyr. Mae swyddogion hefyd yn gweithio efo
lleoliadau tai a chefnogaeth sy’n wynebu heriau, gyda’r nod o gynnig cymorth a
chefnogaeth i reolwyr.

2.2.17

Cyfradd llenwi gwelyau cyfartalog yn ein cartrefi gofal

mewnol
100%

90% 20% 90% 20% 0% 0% 90% 90% 20% o0% 20%
90%
S ] ittty
~g, 7 %% 87% 7%
. 83% B85% 84% g3y g3y gy gy CO° B85% BI% BI% BI% gy

80%
70%
60%
50%
40% R
Disgwyliad
30% S
20%

0%
Gorff Awst Medi Hyd Tach Rhag lon Chwe Maw Ebr Mai Meh Gorff Awst

Rwyf yn falch o adrodd bod cynnydd wedi bod yn y gyfradd llenwi gwelyau mewn cartrefi
preswyl mewnol ac mae wedi cynyddu o 81% yn Gorffennaf 2024 i 87% yn Gorffennaf
2025. Mi welwn lleihad wrth fynd mewn i mis Awst 2025, mae hyn oherwydd lefelau staffio
wedi gwllwng yn Mhlas Hedd a Plas y Don. Yn ychwanegol, noda’r adran ei fod yn parhau’n
heriol i wneud defnydd llawn o’r gwlau mewn rhai cartrefi oherwydd lefelau staffio a lefel
anghenion preswylwyr. Mi fydd y gwasanaeth yn datblygu mesur newydd o ran hyn er
mwyn rhoi gwell cyd-destun wrth fonitro’r gyfradd llenwi i'r dyfodol.

2.2.18

Tud. 50



Y canran o bobl sy'n derbyn gwasanaeth drwy daliadau
uniongyrchol

40%
s 17.00%18-00% 17.00% 17.00% 17.00% 17.00%; 18:00% 1ea0
Sa:. 2024 Mov 2024 Jan 2025 Mar 2025 May 2025 Jul 2025

Rwy’n falch o adrodd ein bod yn parhau i gynyddu canran o oedolion sy’n derbyn eu
gwasanaethau drwy daliadau uniongyrchol (17% ddiwedd Medi 2024 wedi cynyddu i
19% erbyn mis Awst 2025). Er fod hyn yn ymddangos yn gynnydd bychan, mae’n ganran
o nifer uchel o bobl. Fel nodwyd uchod, mae’r gwaith o ddatblygu’r gwasanaeth taliadau
uniongyrchol yn parhau. Bellach mae unrhyw becyn newydd yn cael cynnig cyfrif digidol,
gyfwerth a ‘waled rhithiol’ er mwyn gallu rheoli eu pecynnau taliadau uniongyrchol yn haws.
Mae effaith y gwaith hyrwyddo a chyd-weithio gyda'r timau gwaith cymdeithasol yn
cychwyn dangos, ond mae angen parhau a datblygu ymhellach. Byddwn yn rhannu
holiadur efo derbynwyr taliadau uniongyrchol yn fuan, gyda'r bwriad o ddod a griwp cyd
gynhyrchu at ei gilydd i drafod sut gallwn wella'r gwasanaeth a'r gefnogaeth sydd ar gael
ar lawr gwlad.

2.2.19

Tud. 51



Defnyddwyr teleofal sydd yn talu'r ffi wythnosol

1 500
50

T
R

500

Mifer o ddefnyddwyr

: Maov 2024 Jan 2025 Mar 2025 May 2025 Jul 2025 Sep 2025

Yn yr un modd, rydym wedi bod yn rhoi sylw i'r gwasanaeth teleofal er mwyn tacluso’r
trefniadau a sicrhau cysondeb o safbwynt cyfraniad ariannol unigolion tuag at y
gwasanaeth. Mae oddeutu 80% o ddyfeisiadau teleofal Gwynedd wedi eu trosglwyddo i
ddyfeisiadau newydd digidol. Disgwylir cwblhau’r trosglwyddiadau erbyn diwedd Rhagfyr
2025. Erbyn Awst 2025, mae 1553 o bobl yn talu am y gwasanaeth. Rydym yn parhau i
fynd ati i hyrwyddo’r defnydd o’r gwasanaeth a thechnoleg a alluoga gofal yn fwy
cyffredinol.

2.3 Archwiliadau Allanol

Dros y flwyddyn ddiwethaf mae’r Adran Oedolion wedi bod yn destun sawl archwiliad
allanol — yn bennaf gan Arolygaeth Gofal Cymru (ar wasanaethau’r Adran yn gyffredinol),
ac Archwilio Cymru (ar wasanaethau Gofal Cartref yn benodol). Adroddwyd ar
ganfyddiadau y ddwy archwiliad yma i'r pwyllgor craffu ar'y 20/2/25, ac mae’r argymhellion
wrthi yn cael eu gweithredu. Byddwn yn diweddaru aelodau ar y cynnydd yn unol a’r angen.

3.  Ymgynghori
Mae’r adroddiad wedi ei greu yn seiliedig ar wybodaeth a chynnwys cyfarfod diweddaraf i

herio a chefnogi perfformiad yr Adran Oedolion, lechyd a Llesiant, gyda’r Cyfarwyddwr, y
Pennaeth Adran, Penaethiaid Cynorthwyol a finnau yn bresennol yn y cyfarfod hwn.

Atodiadau

Atodiad 1: Adroddiadau cynnydd cerrig milltir prosiectau Cynllun y Cyngor

Tud. 52



I
-
Atodiad 1 -
Adroddiadau cynnydc

Atodiad 2: Mesuryddion Perfformiad yr Adran

m

Atodiad 2 -
Mesuryddion Perfforr

Tud. 53



S ‘PNl

Cynllun Cyngor Gwynedd 2023-28 — Gweithrediadau Blwyddyn 3

Gwynedd Ofalgar: Cefnogi trigolion Gwynedd i fyw bywydau llawn a diogel yn ein cymunedau

Adran Prosiect Beth ydym am ei gyflawni yn ystod y DRYDEDD Diweddariad CRYNO ar y cynnydd Ydi’r garreg filltir
flwyddyn 2025-26 (cerrig milltir): gyda’r cerrig milltir hyd yma wedi’i chwblhau /
(nodwch y dyddiad) yn debygol o’i
chwblhau erbyn
diwedd y flwyddyn
ariannol
(Ydi / Nac Ydi)
Oedolion Moderneiddio ein | 1. Cyflwyno briff ac achos busnes i'r Adran Tai ac 1. Briff cychwynnol wedi ei gyflwyno, a | 1 Ydi
hadnoddau gofal i Eiddo ar gyfer TGY yn ardal Caernarfon, a llunio Bwrdd Prosiect mewn lle.
gwrdd ag amserlen ar gyfer y gwaith.
angheniony
dyfodol 2. Sgopio’r angen am ddarpariaeth ychwanegol o 2. 2 Ydi
Dai Gofal ar safle Penyberth, Pwllheli
3. Dodibenderfyniad ar ffordd ymlaen ar gyfer 3. Trafodaethau wedi cychwyn gyda 3 Ydi
darpariaeth Tai Gofal Ychwanegol yn ardal Tai ac Eiddo, disgwyl y dystiolaeth o
Dolgellau waith yr Housing LIN i gefnogi.
4. Cwblhau a chyflwyno achos busnes cychwynnol | 4. Disgwylir cyflwyno i'r cabinetcyny | 4 Ydi
ar gyfer cartref nyrsio newydd Penyberth. Nadolig 2025.
5. Llunio dadansoddiad llawn o’n holl gartrefi 5. Mae briff wedi ei baratoi ar gyfer 5. Ydi

mewnol a fydd yn manylu ar y buddsoddiad
fyddai ei angen ynddynt er mwyn cwrdd a
safonau modern.

comisiynu’r darn gwaith hwn.
Comisiwn ar y ffordd allan ar
Sell2Wales.




GG pniL

Cwblhau 2 dy a chefnogaeth newydd.

6 Ydi

Bydd gennym adroddiad yn crynhoi’r galw am 7. Adroddiad wedi ei gomisiynu gan 7.Ydi
lety gofal yng Ngwynedd dros yr 20 mlynedd Housing LIN, i'w gyflwyno lonawr
nesaf, wedi’i lunio ar y cyd efo’r Adran Tai ac 2026.
Eiddo.
Oedolion Defnyddio mwy ar Byddwn wedi hyrwyddo’r defnydd o system 1. Grwp datblygu wedicwrdd ac | 1. Ydi
dechnoleg i wella Dewis Cymru ar draws Gwynedd, ac wedi mae cynllun mewn lle.
gallu trigolion hyfforddi golygwyr ar eu rol yn cynorthwyo gyda
Gwynedd i gael chynnal y system.
mynediad at
gefnogaeth a gofal Datblygu rhaglen hyrwyddo ‘Helpu’n Hun’, 2. Edrychibenodi arweinydd i 2. Ydi
Teleofal, Taliadau Uniongyrchol ac opsiynau arwain ar y rhaglen.
eraill sy’n cefnogi Byw’n Dda.
Bydd dewislen o ddyfeisiadau teleofal ar gael a 3. Straeon ‘newyddion da’ wedi | 3. Ydi
bydd rhain yn cael eu hyrwyddo’n eang ary bod yn y wasg, ac yn edrych ar
wefan, yn y cyfryngau a thrwy’r timau gwaith ymgyrch papurau bro.
cymdeithasol.
Byddwn wedi trosglwyddo’r holl unigolion sy’n 4. Mae unrhyw becyn newydd yn | 4. Nac Ydi
defnyddio Taliadau Uniongyrchol draw i system cael ei ddarparu ar y system
talu newydd (cardiau cyflogi). gardiau bellach, ond bydd
trosglwyddo y pecynnau
hanesyddol cyn Mawrth yn
her (ac yn ddibynol ar ddewis
unigolion).
Oedolion Sicrhau bod 1. Byddwn wedi diweddaru’n dogfennau asesu | 1. Buddsoddi amser swyddog penodol | 1. Ydi
cefnogaeth i sicrhau eu bod yn darparu data cywir a yn cefnogi’r timau i fod yn rhoi sylw i

amserol a llawn
i’'w gael i gefnogi

dibynadwy ar gefnogaeth gofalwyr di-dal.

faterion gofalwyr.




9G 'pPnL

pobl i allu byw
adref gyda’u
teuluoedd

2. Byddwn wedi datblygu trefn i gefnogi
gofalwyr di-dal i gynllunio ymlaen ar gyfer
gofalu am eu hanwyliaid mewn argyfwng,
gan gynnwys ffurflen safonol i'w llenwi a
man cofnodi pwrpasol ar system gofal
cymdeithasol newydd Mosaic.

2. Fydd system Mosaic ddim yn
weithredol erbyn diwedd 2025-26
bellach, ond mi fyddwn wedi datblygu
ffurflen /cynllun.

2. Ydi

3. Byddwn wedi gweithredu rhaglen waith i 3. Cynllun mewn lle i flaenoriaethu a 3. Nac Ydi
leihau ein rhestrau aros gofal cartref gan hybu’r ddarpariaeth mewn rhai
sicrhau nad oes unrhyw un yn aros mwy na ardaloedd lle mae’r rhestrau aros
91 diwrnod am ofal cartref. uchaf, ond bydd cwrdd a’r garreg filltir
erbyn diwedd y flwyddyn ariannol yn
her.
Oedolion Cydweithio gyda Byddwn wedi cynnal adolygiad o ddrysau ffrynt 1. Wedi cynnal adolygiad. Gwerthuso 1 ydi
Gwasanaethau Gwasanaethau Cymdeithasol ac lechyd ac wedi opsiynau a dadansoddi pellach cyn
lechyd i alluogi penderfynu ar y model gorau ar gyfer ein cytuno ar dreialu model newydd
pobl i fyw eu gwasanaeth Gwybodaeth, Cyngor a Chymorth i'r
bywyd gorauyny dyfodol.
gymuned
Bydd y Timau Adnoddau Cymunedol wedi dod i 2.Y trefniadau cydleoli, ble mae 2 Ydi
benderfyniad ar y trefniadau cydweithio a hynny’n bosib, wedi ei gwblhau.
chydleoli fwyaf addas ymhob is-ardal, a bydd Trefniadau cyfarfod a chyfathrebu
darparwyr gofal cartref yn rhan creiddiol o'r rheolaidd yn parhau i fod angen sylw
timau hyn ar draws y sir. mewn rhai ardaloedd.
Byddwn wedi treialu r6l Ymarferydd Gwaith 3.Y gwaith treialu wedi gorffen a’r 3 Ydi

Cymdeithasol wedi’i lleoli gyda’r Cydlynwyr
Rhyddhau Ysbyty er mwyn hwyluso rhyddhau
cleifion ac atal cyfeiriadau anaddas rhag
cyrraedd ein timau adnoddau cymunedol.

trefniant ‘in reach’ 4 TAC yn parhau
acyn llwyddo i atal galw di-angen o'r
ysbyty ac yn galluogi’r TAC i
flaenoriaethu llawer mwy effeithiol.




LS PNl

Byddwn wedi ailstrwythuro rheolaeth ein timau | 4. Wedi cwblhau 4 ydi
adnoddau cymunedol i gefnogi’r ffordd o
weithio sy’n seiliedig ar is-ardaloedd.
Byddwn wedi cynnal adolygiad o’n trefniadau 5. 5. Ydi
cydweithio newydd gyda’r timau iechyd meddw!|
cymunedol i sicrhau eu bod yn gadarn (blwyddyn
wedi’u sefydlu).
Byddwn, ar y cyd 8 Mantell Gwynedd, wedi 6. Gwaith yn parhau, wedi gweithio ar | 6. Ydi
cwblhau adolygiad o’r ffordd yr ydym yn y cyd efo Mantell Gwynedd ar werth
comisiynu gwasanaethau 3ydd sector i sicrhau cymdeithasol, gan edrych ar dri
cysondeb a'r gwerth mwyaf ar draws vy sir. mudiad i gychwyn.
Byddwn wedi datblygu strategaeth gomisiynu 7. Mae’r gwaith yn digwydd, ond bydd | 7. Nac Ydi
sy’n sicrhau ein bod yn deall anghenion gofal a cwrdd a’r garreg filltir erbyn diwedd y
chefnogaeth trigolion Gwynedd dros y flwyddyn ariannol yn her yn sgil yr
blynyddoedd nesaf ac yn gallu datblygu heriau sydd angen eu datrys yn y maes
marchnad amrywiol gynaliadwy i gwrdd a’r gofal cartref yn benodol.
angen.
Oedolion Datblygu cyfleon . Bydd y gwaith datblygu ar adeilad newydd 1. Gwaith yn mynd ymlaen yn unol a'r | 1. Ydi
hyfforddi a gwaith Dolfeurig yn mynd rhagddo’n ystod 25-26, gyda’r | amserlen.
ar gyfer unigolion bwriad o agor erbyn 2027.
sydd angen
cefnogaeth . Sicrhau adnodd tymor hir ar gyfer swyddogion 2. 2. Ydi
cefnogi cyflogaeth fel bod y gwaith yma’n dod yn
rhan o waith parhaol y gwasanaeth.
. Datblygu busnesau i gyflogi unigolion ag 3. 3. Ydi

anableddau dysgu o fewn y Cyngor.




85 PNl

4. Byddwn, ary cyd &'n partneriaid, wedi datblygu
strategaeth cyfleon cymunedol ar gyfer
anableddau dysgu yng Ngwynedd.

4. Wedi dechrau gwaith mapio ary
cyd efo Ynys Mon. Bwriad cwblhau
gwaith rhanbarthol. Yn rhagweld bydd
yn gwaith yma yn cymryd amser I'w
gwblhau

4, Nac Ydi




‘Y38PUDSPOM WD SO0ID UAS uonogiun sAmuuAo uk uky noaAgLy 4.mA piN bwA ppAs jojo8 poighjopo uhqiap ipam ppAs uonjosiun o jdwps (pw 1pou piiAQdy

nteduep n)ed 8A14Ip Nau Jiy Ipa0 . 1pa0 3epA3 nau uosAysue uA qouueydt uk IpA

cuague J.nnemipp | oppAmy UA yiaeuesemo) J.IpA

IMppaN pAy23|

Jeyliamip siw
A ukyoseyriepwAo jejo8
uoluaygue nepeisasy

310D neppajqeuy
se ufH190d

L6GL

Ja111ed 1ejo3
ukguap uk ppAs Ja4IN

3109 neppajqeuy
ae ufH 190d

%Cl

nnemipp
19 g3y ppAs Jairied
]840 O NeLIo O UeIUR)

310D neppajqeuy
ae ufH 1qod

81l

jeyiamip siw
A ukjoseyrlepwAo jejo8
uoluaygue nepelsasy

G202 ISMY
jueISal] e PAY23]| ‘Uoljopa Uelpy peiwaoiiag o SM)0S0.]

UOSAB UA ‘ApA .

Tud. 59

310D neppajqeuy
oe ufH 190d

%EG

+81sAmq u As uAy
JumeAo 1pam 1u uepA




nrediep nje8 8A1p nau Jiy 1pa0 . Ipao SepAS nau uosAygue uAk ouueys uk IpA U0SAS UA ‘“ApA .

cuague J,n)emipp | oppAM)) UA Yraeuesems) J IpA

sausng niedieq

%V3

1eso03 14941480 Ul
uk oippAujep najoed
uAs1Amsaid nehjam O

%061

JoyouA3uoiun
nepelep Amip
yieeuesemg uAgiap uk
ppAs uonogiun o uelue)

G202 ISMY
JuRIS3)T e PAYI3| ‘UoI|OpPaQ UeIPY pelw.ioiilagq 0 SM|0S0.L

Tud. 60



Tud. 61

"yoe||l2q umisdo uA Jaipe pAemydAp

MA peu yiey 4,e powAbAp uA un uA jlequie de ‘nseyispwAd yiaeuesemb BAYIPP Je pemiAs [eguie sen imppaw pAydal news|gold Jap

Ay BAIp ‘'seppeue 1e1 tejeb a9 yiseuesemb A ueb njiemip 19 gay uoiusybue beu yoenAy uk ukjobiun JA jouosiad nepelydjAbuwie se Bipaljias UA Ipou Ipam jouueyd,
2ew a|g nepelbAjope 4,0 umel Jame|] “JoimAiuie UA uAy we newAsayd Je jouueyl UA luojpog na [2eb JuAkppr uebiep 1pam ueyday Jajiu e JuAppl bisAmq u As

UAY J,1UumepjAD | oppAm|| Ipam Wappa0 peu uebiep Ipam gau e ppAUUAD Je uojpog Uolobiun JA uelued sejy "Newdl] eyl UMaul Olyjels nelaismeue de ‘Jels neljAimb
16s UA sAug yuemb nyieeliouse|q UA new| JeH JA ppaosi) SoIp [OppamlAs UA bumisob ipam pAmeygmb e nepelbAjope JA Jajiu aew |OppAUA|q WmIieq U As |94

& < & e < © N & N o L < & S < v
o\%/? %7/,0 0%/7 od@o/ %07 d«% %o/ dmo? %o/ dwo// d\oo/ d/o// @/@7 d///o %/7 d@o/
ST RIS O . SO 5o SO S SO SO SO @ GO O N N "

8 Ll

0¢
(014

%05
09

SL 7L 08 o %08
%9 A:x4 o
: %798 : %€18 o . oree %828
o\ @ Anied @ ON@ %16 %L'16 %516 9%00L
SUAppl BisAmg u,As UAY Jlumepfo WApp! BisAmg u,As UAy JlumepAb

nJpay} | 1IBoued NS Ipam pog nNa ojwid} UA uoljobiun umA Yy 1 160ued M1 OppAM|| Ipam poq uid Ipou Ipam ukjobiun Jgew A 9j| nepeibAjope o uelue)

AL 18 NDISI JAMa 13 pAmAL A] MAS, 11 ppauAme uoiopaO 1bonjpo
—> S3UOf YP3 UEIS - 0104107 Neppalqeuy Je UAH |90



Tud. 62

'920g IMeuo| UA osAMYWAD Ul Je [0seylapwA) yiemo ppAiapew s pAjay wAuusb aeln Dyl yomn ppAms A uA poq Ipam gaplopplp sa0 peu ueb 01a ppAuuAb e sose sy A ppAgq mA ameu JapAid “wi A Je usens ney
3| Ipam e joJapewA UA ndjay 1pam UAY aew ‘JeH JA solp Jukppueb oy peisase gy pAmey|amd "09exal4 1eja.d jueise ueb yioeuesemb nuAid uAjip uA Jeppamipp Uk joppamiAs UA Bumisob Ipam ppAuuoLIBN 8Q Sole 11sayl aejy

‘032 gopJoppip ppA} eu JapAiyd e sAgsAy Je uejje ppAuuouIBN oQ DY L Bem ppAms de ‘uoisoyde 1,epAb o0ip Sop 1BOUSED Ipam ppAUCHIT Wi e yde||aq
0J1 519 DY OlMLUIBI NYIBW Ipam ppAuuoLIBN o “Jobueg e uopieulseybN BUA yomn sole nedisayl e ‘pAiq o UAy Je BojpALas UA ppAUOHIg Je UA[T ‘PPauimo smelp Je umel joimAiwe Uk neyled uk joyieebipamies) idesay] ejiAjes

Je1uAd ppaosiu A soup ume|| soyde yihm|| pAIWAD o [obAgep uA JusppAl 1u e pouyAb we 16ouyed Uk umjoayl A ppAg nbAjob
u,As ‘peyolqipp Uk Ampp A ‘1pajA siud uAmydAd uA ppAsapiewlA oe joseyyopulAd amiyramb ‘jamiob A Je junajob aejn jopouad neuay ngauim uA uopeulaed) Dy | epAb newdi| eyl umaw neyled uk oiyeis newsjgold se

‘JeH JA poujAb solp [oppAuA|g wmizeq uA ewk eyjiA1es A ((D9) |ose
YHepwAD imiyiiamo) e (oY1) joyieebipamies) ppAdelay] ‘D9 ppAiapiew (04 € A Bumyl [epejAb 112l ppaciajiu A ‘Bumisob Ipam nepeisase Jajiu 1e 1Smy Sil UAGJs ppAUUAD Je peisase we sole u,As ppaoiajiu A poy umamb elep 4,0

‘pejwIoyad 4 19 NL

oot 0s 0 ool 05
& 3 & < “ 3 L < < “ < “
o\r/&o/z 0\%\07 0\%0/0 06/&07 0&20/0 o\r/@o// 0&?0/@ 0&707 06/\97 o\c///o 06,0/7 0\%0/0
5 5 5 (& () o (& I L U U U 0 L L she@ + 16
2 sAkeq 06 - L€
y skeq o€ - S1
05 ske@ L - 0
5202/80/1€
00l ) . sheq + 16
8Ll ‘ sheq 06 - L€
9¢l S sheq o€ - 51
6€l LEL el 051 . ske@ vl -0
561 0Sl v
0LL o 991 5202/90/0€ §202/50/1€
LLL
Gél oo 1210\ [B120S UOIIEI0|| Bulpusd-Sy-MO @ J2uonideld aled) [epos uonedo|ly buipuad-Sy-MO @ 1O uonedo|ly buipuad-Sy-mo @
siw A po1sA uA joseyuapwAd |ejob uoiusybue nepeisase O JSHN |ejob uoluaybue peisase we |[AMBSIp UA pog 1pam uoijobiun sew Jiy Jow ed

AL 19 NDISI2 JAMU 13 pAmAW A] MAS, 1 ppauAme) uoijopao 1bonpo
SSUO( Y)PJ UEIS - [0I04I0D) neppajgeuy de UfH |qod



o™
o

‘uAy 1 yyserouae|q 10y4 Uk JAmjAmyoniob

e wy] JAmjosy poq e |josouyihm uk ppAmbBip uk uteys A pog neytois ‘soue uisayl A pojely uajAb Je jopouad ppApoiefo uAmysAs mA Ajjey peumg jepae qod 4ajAb Je ewA nbBsAp m,1 1ssamb uk uky sew ummztmu

|e40D JmijAmyonion Je D1 A bumys ppAuoiyig uA ppAmBip uA umel ep oiyyempAd ae “jaipied [ejob newo niseded neyppAi | qisod neukisdo Je yoKipa | jouman niediep epAb teppamipp UA ppmABIp 1pam neisiAbs ae|n
9pueN ufiyApq 1 |ejo o Amw neyppAys uAmuw i sobejho paosiepie-si umaw JAmidelp epAb pojelp | jep wApAi oe jouay uk neysed uA jep sjjaueN uliyAN uA eyjjhies sey

uelb A ueue epAb sowp 41y Amw peisAinepp uk uky poj umiyniagoo ‘sole J3sayd 1,1 oip soip peishizep 1bonjjeb ipam uky sew de ‘ppAuoiyig e uAmAyN uA josuemydA sAmaerdep nuAisiwob | neyieq | uelie [ep euk aejp
"UAY uAgJie Bumisob Ipam sole J3sayd J,e ISMy ppamip uAg.ts

ukdad god oppAm|bsolp | pAmppAm|] ‘ppajaebie uA dop te mpeb | |jiesa ppaojeple bumyd uejje neuukdad nuueyt popob ipam WApAY - pAjay ||1ess ppaojeple umaw neyleq | |ep ||1eta uosaphid se ‘nepeiydjAbwe A
uep o ppAmbBIp 1pam ya2Amb oiyampAd ppeoi de jasned [ejob neuukdad dop Je mped uAmw Js 16ouseb | Bumikbie |34 [j1ess JAmiediep usbue poq Ipam de jey JA soip epsaylag [epJe UA |ouay nepouyhd [geb 1pam wApAy

‘snuapAiq uk soise uk uoljobiun 1eys sew pouykd 1.e ppAuuAb Je soie s3sayl A poy umemb snpojjue ux

RS eo,@e S \970( I AV 9 %7@ «o?m S %7@ RN ao?m eo/oa O Az?w I oz?p %,ow
o\%\ o\c/ oe? oe, oe? odo o\% , &éo/ meod weoe@ %oé &eo\% &\0/ &eo/ %odz Aeo/ A\eodz .Aéoé/ Aéoe, o
00¢
LIs @ Z1L8 sos @ oLg i czs [ 908 § 028 [ 608 [ 18 UL . oe
%09 °
009 ]
008 . . ;
9201 gel : %01
(4yo00)
soue 13sayJ A Je ppAs Jajiu Je (UApw) Jaured |ejob uAgusp u,As ppacus)iN n|lemip na gay ppAs jaiiled [ejob neuo o uedued A

S 10 noisia JAma 1a) pAmAw A] mA4, 1 ppauAme) uonopaO 16on)ips
SOUO[ YIP3 UelS - jaljled) [ejoD) SOy Nesisayy



Tud. 64

- O

09 0s or 0¢ 0¢ oL

skeq #1-0

« TG

ppAmaN ukded @ 110pog u,As ukdaq 1e ppAuukd @
ewA pAy |AMBsIp 1pem uAjobiun sew Jiy Jow eq Wy
S

AV
O L

08
Wuﬂu...tﬂ.._u..u:m_._\w 0L
ppAmaN uAdad @ 110pog U As uAdaq 1e ppAuuid @
uA1@ ppAuoyii@ _ub\ﬂcco_.__o_z 9 @ uopeulse) @ Jobueg@ [epte
Jja.14ed 1ejob ppAMau uAdaq We soJe 13sayd A Je JajIN Jo13ied [ejo Wwie sose Jysayd A Je JajIN
W AL 18 NDISI JAma 13 pAmALU A] MAS, 11 ppauAme uoiopaO 1bonjpo

SQUO[ Ylip3q uels - Jadlle’) |ejOD) SOJY nellsayy



%16| ugjped sA1
%8| YOEPPME POJEH
i&m_ ufpoy ujan
. nepolg ufig
uog Aseld

%8| uejeH seld
% L8| wiyms seyd
Yaira| ElOUISBE SEld

yuemguad seld

#.uu uamgBo seld
LpL8 PpaH seld
(5z0Z/80/LE) (szZ0Z/E0/LE)

OlJEl1S NEYaleT 011JB}S NEj8jaT

Jobue\ wA oppbeys pukw uk jopousq onmudal yauAbwA sew de pAiq o uky e
PPaH sejyiN WA jouay pouly uA eyjihsas 1,9eN “(IPBIN UA %68  YyHme siu Wik % 6)
poujAb nepp A ppajenejhb ue ysAips yum pAjay nysiAmsjpe 19 [9ed u Auuky sew

oe ‘pAiq o uky e jousy Amy uk eyjA3as A poy pouthb nepp J,nieqwAb yum umpm a4

‘yyemb 1,0 [appJey na ipam

}B1S 2w 9|q ppaoey||A1as nau JAQ JowA) yomjes ‘joinsA|yoe Jeis nejasa| sSAmuukd uk
yreepoghm 1mA pIN “(poulmip gz eu ydediy pouyhd) aiy JowAy [es uk ppimy | jopouad
neLo gaspuniAyd e ppAs Jjeis nepojoe sew a|q e bemb 1ppAms |ies Je uAy neuuesued
Kayykd (5z°€0'LE A Je yyaepogAmb) jeyiamip peiuwoylad pojesh) 4,1 pAmMuAmiAb

B ne[ay3| 4,8 'G2'80° L€ A Je Jaiied |nsay olyjels nejaya) sobuep uk umy |qel 4,9\

uoluaybue nejasa)| e oigels nejaa :jobA|giep NS

Tud. 65

“IMI3ORIIUOD A ks Je yiemb A ulemie | Ipouaq 19 Ipam 1031S01d JM[0ayy PO} peyuieped
ukguap 1pam WAPAY ‘pnaum m,I ppAs joppamjAs yyemb 1,0snjAmy uAmwi as Bem uk nejm o JuiesmAy.
mped usbue sew a|q uambQ selyiN WA uibab A pnaum [ie de oippiauephip 1 [lomb A ue yiiemb se

‘loiptayiuabue

nepeiseppe A pnaumb 19446 e uspaswe [Ambsip uk pAiq o uAy te uk wApAY ‘yauried A uh uey bumikbae
nelun|juA> ounjApp |ie usbue poy ueb Jobe 15 qisoq u,As peu (Alamb /x) ppaH SejyN WA enuawag
paun JA sAmuukd uk uAy neuuesued 1,9e\ 1SMy ppamip UAgJe %8 | peibukiso umamb euk puo ‘lusje
Jeuuayon e uysys|A ‘1ejn ppaosiu polsA uAk Jaswe yiad Ssi1s jeysn 19 Je poq 1pam Imus|| ppesAb JseN

MY LI09 U B Jq3 MBI SmuD uo| Beuy el pAH Ipa 1SMY 4109
%0

9%0L
%02
%0¢€

pelAimbsig - -

%0F
ppelA)—
. %05

%09

%0L

%8 %8 ¢ g 9 %18

e 0 2

%06 %06 %06 %06 %06 %06 %06 %06 %06 %06 %06 %06 %06 %06

9600L
|oumaw

|ejob yaujued ue Uk bojepefo neklsmb imua)|| ppeyid

AL 10 npisia JAma 3] pAmAw A] MAL, 1 ppauAme) uonopao 1bonjpo
UA|D UOIYY - |[OUMBIA |[AMSBI{ [ejoD) niedie(



Tud. 66

‘JouuAgiuue Uk mAj 1 pnuAs [oeb | sose UA unmAyl nau ‘uosiad sa|| olyiee UA joyiselmied

seuAyrlad wiajgold ‘pnaumb njjeb uk sew UAy JA Je nbukiAd Uk uAjobiun pAydal ‘ojas usbue ppAmau Janieb | pnulAs Ipam uosiad '9°8 IPOd UA |opousq ewayl S30 piu e [oImAluwe UA
nepeayAp na [umeAd nyia) we newAsayd Jaeln “biun uA jouueyld UA lumelAb o AuuAy ukd 1yeybus agule NG ‘ume|| UA JuAppl BisAmg u,As UAY JiumeAd 1pam gmed sew pouyhd A uApiep 1y

yuemb m,| pAemydApp gmeq | yim |0 UA 1pOD Ipam Ppa0Jajiu Jaew puo Jey JA poisA uA pouyAb uie nepelbAjope JA Jajiu olyiaya Uk nelAmb poujkd ing

&

(SRS

N Qo
ORI
Q ov\cO om\O

L

%\o/@a v

N
AV Qv
&\oAﬁo

_

8l

Ll

soA@ Ahed @
AUAppl BisAmq u,As UAY JlumepAo nipay
1 1BOUJeD Nd Ipam poq na ojwis} UA uoljobiun JmA v

‘yreebouyayp e 1ey uAguap u,As |qod nbAjope | yiselouae|q 10 1 neyled Uk yiaeuesemb Jae

‘peluiioytad 41 |0 nL

Ac @
/O/// \D@O/O

L
N B

<
o
&

N2
«07& g
N
&

/\ﬁn\
%,%/
&

/w\
2
& e

EEA
S

N

Q)

2
Q A\FO

L
o %0

%05

9%L99

% 76 %76

%0 %0001

%001
BisAmq u,As uAy J,jumeAb |
1BouJeD M,| OpPAM|| IPeM pOg ule Ipou Ipam uAjobiun Jaew A 8| nepeibAjope JA uelue)

AL 18 NDISI2 JAMa 18] pAmAL A] MAY, 11 ppauAme) uoiopaO 160n)1p0
SpUBIMOY Soul|] - NBsAQ neppa|geuy



ud. 67

Y1oelpnapudydliayd
e yoalleH UA ppAmau el J,I ueny UA pnuAs uA uoljobiun ppAg
:01nNH OapY eWAQ

"epp UA
use|WA pnwiAs u,neyiad sew de UMaw | pnuAS 1pam yoe|jeqg uolobiun J,aein

‘nebajoyd e |obsA 1obueg |epie UA uAjobiun ¢ | yroeboujayd e A13|| 1a4AD Je oppla z pAmey.dis

10 use|wA pnuids A uolobiun ppAy ued jessu usriemyd A uAgus 1pod UA UAY ppAq 'BIpY O3 |0_YUIEPED NEYlaEPOLe.) UA|IP UA A1) NeyJdIs Ipam uoljobiun
|AMBSIp sew puo ewA pouyhd A Uk si uk yuemb ppaosphd A UA ppAs ueiued Jseln pOJ UeD Jey1omip ppaosiul A soup neyia)| Ipam A1a|| 1sayd A Je Jajiu 1,9eN
‘pelwuoysad 41 |0 Nt ‘pelwioysad 41 |Q N
Gc0¢ 5c0¢ 7202 7¢0¢ ¥20¢ 7202
5e0¢ 5c0¢ 5c0¢ 5e0¢ 520 Aenigeq émjcmﬁ :.Emumm_ ...Ew>oz EQOGO ...m&wm scoc Inf 520z Aen Sc0c ey G¢0c¢ ver ¥20¢ NON

Anrlo aunrio AenN Lo Ay L0 PIeN L0 L0 - _ m °

S

oL

7L g

zilL
sl siL sl 9L EL O MLL 9y §L1 bpouO @ 10151V @

U1iemb ppaoapiAd 1921501d U0 Ueyy @ UeIPPIOLAH @ lloppoLime @ bipabolA> @  peljos|T JnjeN .._.MMGC C\AUU\A\S_H_. \A CB@%
ynembB uosjho umsw ppAs nBsAp neppsjqeue BepAb ppAs uoljobiun o JejiN g eA19|| uoiuaybue Be ppAs nBsAp ppsjqeue Be uoljobiun o JajIN

AL 15 NDISI JAMU 18] pAmAL A] mA, 11 ppauAme) uonopaO) 160n)p0)
¢ spueimoy soul|] - NbsAQ neppajqeuy



SV O v %e AV %p o/%

ONA\

Q

W U I ) QNI O

0 0 &A\O 0 nvxwo ov\ro 0 AA\O A\ro AA\O

N Qv

0

o€

b4

siw A poisA uk joseyyspwAd [ejob uoluaybue nepeisase O JS4IN

ud. 68

'SOYdE QoYW WA pouIMIp 0f UMa) O |oJaswe UA ppAmbip uA joseyuiepwiAd [ejo we :mvm_mmmﬂm_z

"B1EP J,NIEPPIMIPP | W Nj[eb J,01ylIays Ipam UAY sl de ImppAUIamb

S30 peu 3|q Ppauimo aq wip | palobe uA ewA ppaoJajiu J,9ew 'sa0sIs IpouU 19 Ipam pPAS |94 Im|ejob peisase uAgusp neisia uAjobiun JmA so ga1ewA we soJe uA soyde un sejn ‘ned
Na ppoul pog UAD |jleda neyiaeiuelse ueb Yyisepogim we sose UA ¢ sew de /| |'e nepelbAjope uel 0 JAMYlam | NUUBIAP Na |9ed usbue UAY UOISOYDE JO 7 ‘Nsasey Na [aed 1pam UAjobiun
god sew ‘peisase we pouimip +|¢ sote UA poq na sobueppwA u,As ppaoiajiu 1,0 Ned na [9ed UA JUApA piu puo uoisoyde e ,213|duod, [poU UA JAmyiiamb pog 018 NBA|WE 13 Ipam BN

oL

o
~
| I
I. o

00:00:00 5202/80/L€

o
<
: I

~

00:00:00 5202/90/0€

oL 0
00:00:00 S5202/L0/1€
00:00:00 S202/S0/1€
wes| o] paubissy @

|ejob uoiuaybue peisase we |AmBsIp UA poq Ipam uoljobiun sew Jiy Jow ed

AL 19 NDISIa JAMa 13 pAmAw A] mAS, 1 ppauAme uoijopao 1bon)po

addeJ] uouuel - IMpPaIN PAYD9)



Tud. 69

‘lepJe 1,6 UAMA] [opaunwAY) [OpPOIMD Yidelpiujel] unjuAd — HI|VL Um[e m 1 unjjukd nipAjes 1 |1lemb A e yiisod neruni|juAo 16onjjeb ipam UQIAl UMIPSIA & [OopauUNWAD
yieelpiujel] pelpAjes Uhmieson) yiaejopauippwa JA jopaunwio yaeipiusel] BoppAms ‘jopaunwh) gmy A 'uAmAL DD omA|| dmib nepojae J13oy enuawiag Bumys oiyampAd 1,ael “jep.e JK oAb Je jopaunwAb
|OpPPOHIM Yiaeipiuges unjjukd uAmyaAb 1 npaiyramb unjjukd 1,0 ueys |94 uabue Jipou Ipam de niWA) ppajboo joyrequey yiaenauned unjuAb Amiy enuawap( 1 1eb|(1944D) nepaunwA) smiels uAgiap 1pam ukmA aey

‘neppasebyiamb neukisss e eiuswa nelputiyd YiaelppAgAmwA 1pod umisas BiuuAd u,As |08 uoljobsA be nyAsAb | neyled ipam yyels sey

'souyifm JA soup nepeippAmbip A uk ues |goq o 09| solp 0 wmsueyhd ppolawAhd “euswaq epAb [jam umAg olunpep u,hs w4 g A sobuep uA niwA ppajboo njppaH e pAYd9| ppimg e peipaiyiampAd
umaw UAMAYN uk eipuawap yiaelippAgAmwA 1pod pouimip skmuukb ueb ppauipy o ppaojepie joueyemb umaw nepelppAmbBipp o Jajiu pAmijeyuhd §202/50/€2-61 BIIUBWSQ NpalyHamo SOUYIAM POISA UA

“Amy we Jeisualod J,epAb Niysa1j0d Ipam pojae Q| PPaos ISMy S UAgud
puo jeie uk neiydap A ppaoy ‘jep.e JA uk yiaeuesemb A uk yojmq J,onuoq we jouhisayoid 1Amyyiamb epAb neyiaepoyely ukjip uA suaquel] uA [opaunwAo ppenaN A Uk uyayaiy siw WA ppAmau ypeqsop pAmisue

‘|ieda nepeippAmbip e nenAmb ‘uouAm we njejob |94 jon|nal nepelwAmiwA yaias ‘uosAb uk soie ipam jey JA pouykb soip josouyiAm nepeiyreqsop J4,nysAukw uk poq ipam ppAs nepojoe o ppaoiajiu J,ae
pelwIOyIRd 41 [Q NL

geoe Inf 520z Kepy G20z 1elN G20z uer 202 NON 202 %mo
A4 g L
[ — LS sS o i <s o
;v
85 5 o
enuswaq oje MAg U,AS |q0d @ 0oL
lep-1a 1Am|ejoo @
wmsuefd @ a9 €91 S91 ost
\/\/\ ————
IIEV® o1 91 €L el ell
181
jeyiamip ppaosiw A soip |qoq Je [aeb 002
19 IPaM }J11DY eluswag sew ylleys
1,0 nejdweliss sobuep uA osply ewAQg . §5¢ 652 052

cle
00€

SIW NSaW J11oy eljuawag neukisas nysuAul ipam ppAs uoljobiun o JajiN

08¢

auAm
PP o SWIDIIM WAIMD unjy - imjoayy - paunwi/do na UA bp pAmAg mAJ 11god 1bouja™) - JUeISs|

pnuaweg \ @



Tud. 70

“U0SAD UA UAY Je lumepAd ppow sa0 peu nbAjob
UA jey JA soup neljAmb pouyAyd e pAybuA ‘ppaeiAd uie u,As uoisoyde JA |oppAUAD popuIBIyUIAD Sew ‘jopniess Jasuie JA uma) O nepeljoyuA | garewA | njjeb uie Uk jopajemb ppAuUAd pog 43

‘|JoJaswe UA 9| e nepeljoyuA
J,neyigmb 1 1bon|ieb ue uAmw Ja Ampersuyule u,ijoid 1pam [obauemydA ppoupe J,aejn "0Ip SOIP Jaswe ueyd |ies Je jobauemydA nisboiq BoppAms 1IBOPAD [pam UeIpy J,aew ‘Usysin SIu Si3

Scoe §¢0¢ §20¢ ¥20c ¥coc ¥20¢ ¥c0c
1snbny 5202 5202 5202 5202 5202 bmzﬁm“_ bm:cﬁ ...Emumn_ ...Eo>oz _mo_oUO “wieydas &o//m\ (07@ &0/0& &07& Ao/aae nco//ac \N\o/&é /07& \c/?nv ///onc 0/7@ /00/0&
le  Anrie eunroe  Aew e udyog Udlen LE o€ o @ 3 Q! @ 3 W o W @ @ @
. EOME CE O G N GO AN GRS CE CWA
0
0c
%05
ov
09 %L'G8 %cC'98
. 0
%006
%001

08

(yuemb pousmip /) |lopniels
uspaswie JA uma) 0 pAmey|gmb e uolopao UAlIppule nepeljoywA uelued

siw A uA ppAmau nigbolp nepeuisifb o JajIN

'p0O3sNINabsa nau/o ylabiulpuwupb o 1bAiad umaw ppAs yiapboulays b 1pjob uoiuaybup bo ppAs uonopao njabolqg
addey) uouuel - nigboiQ



Tud. 71

1j03J 12 1paM DS
1,9BW 3|g UoIsoyde o Jajiu A UA ppAuukd pog nbAjob u,As sasoiq A ppamipp Je ned na [aed UA nisbolp 1uusjying A pog Neyudls UAmu Ja uoippAuismIy 1,1 uejje puAul ipam pAppAmiejfd selp|

‘pelwoytad 41 |0 nL

JedA

§c0e Inf Seog 1dy Gc0c uer 7202 PO ¥eoc Inf 20z 4dy ¥c0c uer
%0

%0¢
%0
%09

%08

%8096 el : %5596 :
: : %EL L6 TYL6 _ %YLL6
_ %5986 %0000 %0000,  %E066 ° %00°001 %1886 900001 %0000l  %0000L %0000l _
%00°001 %00°001 o001,

|03 1Ipam |BAiad Jpew A 9| uelued A ‘pAmey|gmb e uoljopao uAyippuwe nepeuisifo 4,0

'p0OISNINabsa nau/H0 Yiapluupuipb o 1bAiad umaw ppAs yiabboulays b jpjob uoiuaybubp bo ppAs uonopao naboiq
¢ addeJ] uouuep - npboiq



Tud. 72

ppPa0SIN PP30SIN

§202/80/10 §202/80/10

%0 %0

%0¢

%0¢

%0¥

%01

%09

%09

%08 %08

%001 %001
[e409 NUAISILIOY) e SaUsNg @ UOI|0Pa0 @ |e409 nuAIsILOY) e sausng @ Uol|opa0 @

(ASYaMVA) [0ImAYY sley e ‘Bissuiog uldg-we)D ‘paypiain uAaug uk
Sled], [MIPOW-3 JNBY|gMD 1pam PPAS uepe JA umay O |qog O uelue) nboIg, MIpoWw-a JNeyjgmd Ipam ppAs uelpe JA uma} O |qoq O uelue)

pOIsNINabsa nau/2p yapiupuwubb o 1bAiad umau ppAs yropboulays b 1pjob uoiuaybup bo ppAs uonopao njaboiqg
nje6oiq uelippIoyAH



Tud. 73

19JPAH Siw ppamip [oseuyriad uelipplogAy JA uAguap Ipam pog 19 Sau UAMYDAD Ippl ppoul PRAL IU pUO PPAMS 4,1 uosiad

un 1IBOPAD | oppAm| 1pam yoe|loq WAPAY nelob ppng ppAsase JaasAmywAd A joeb | onuAmdey na |9ed u,leppA) un mAysun 1bouyad BIuUuAS Uk yoe|leq WApPA.
oe yiemb 9 ngasAqsAy na [aed Ipam IPPAMS J,2eW ‘UME] [O1IBY UA POQ Ipam UAY IPPAMS 1,1 OIIMIIDaI SeU 'SNPOyuUe UA ‘|oeyled neloo ppng ppAsasy ¢ 1I0oJAD
| SnuueIppAM| pIg PAMUAMAD "nepelsase J,ney|gmb | yiaejueise NUAISILoD | yioelpomA|| A Juelb uele oippAujap UA ppAukipAD 1,28\ "poydiemo) sA|7 soyde
00L SOIP SAMUUAD UA soie 1Syl J,2e | 11y UA poy | neysed UA sOJe J1Sayd J,9eW puo Ipopinpmey na 1pam ppAs uoisoyde o Jajiu A UA plam m,I ppAUUAd sejn

1

‘pelwoytad 41 |0 n|

<202 0o€ 002 0oL 0

0
95 [ty 90l 78l Yl <c02/c0/1€

¥9¢€ 5202/¥0/0¢

EEIZL 0§ 76 LLL Il 202/50/1€

§202/90/0€

00¢

00 U—umc>_—\4 Jle] soiqg ‘g .

uAppAmig €-Z v @
5202/L0/\€

ukpphmig z-L € @

uAppAmig eu te[1 z @

009 LYeE 5202/80/1€
pouwmiqg Lz eu e[’ @
IPOPINPMY DS\ @ SOIY 113Uy 1V J9HIN @ soue 1A pAH
SIW [NS8y - [opalkd §10Q pelpopinpme Be ppAs Jajiu 4e nieyuwAb 1,0 sose nsayd A Je JajN SIUW [NS3} - Soue UA poq Ipam jusew Jiy Jow eyd e 70 peisase we sole 13sayd A Je JajIN

po1sniNabsa nNau/20 ylapiuLpwipb o 1bAiad umaw ppAs yiepboulayd b 1pjob uoiuaybup bo ppAs uoyopao Njaboi
addeJ| uouuep - npboiq



Tud. 74

‘1Amaediep J,1 ppAmau negapunifd nuuesApp o yyemb e Bipan|AsAB uk umy yyemb Jael\ ‘nbBsAp neppajqeue

yroebougayd e 1ey nepel|od|| e ppAajppAms jud osyuow 1pam pAjay juseln "Myu yuogpe na nibseb | [euukd na |aed Ipam paunwAb A uk yiaeuesemb JAMppAusap e nepeljamuA
aew de umiedsep 1,epAb nepeljoid na Je ypuogpe 1oyl Uk jouhisayold JAmypamb epAb ‘uaely 19 UA pnwiAs Ipam jopaunwAd |ejob ouyiuoy o yyemb J,aep “ueny uk uouaiew A

sAnepp o yieqob 1,epAb usbue ppAs neuueljjamb A e oiypamb nipay umjoayd 4,1 yeebougayd e ypowhd BiuuAb o pou J,epAb ‘neusy ngauim uhs yiseboujayd e e} nepeljos|| ojay
olyuam | neyded uA pAyay uoiboppAms J,ael "oIsIAu 1jaa3led J,043u0y | PAYISI 0jaYy olyuam-pAYd e |[Amsaid yai3ied 043iuoy | neysed Ipam w4, 98w ‘Jeyiamip Janemyd A poisk up

pelwJoyJtad 41 [0 np

neppaJlebyiemb Jajl
PReJEbU AN & S o & - N S N . >
oL S 0 /w\\@ & » Onc\& /nn\ov Onc\A /mo\no n%\m( /mw/O /AO\\N\/ OA\\// /mc\O/ 0@@
7 o o o ol
— | vl vl
9l 9L 9l 9L 91 91
e =
[0}
ce e ot ot e e e e e e e e £
he)
<
0S
29 29 29 29 19 L9

OISIAN B |[Amsaid WMSUBIAD ——

Ja11e) [£J0D

[0C21eWA @ [OPPAUAD UOISPAId @ [O1)IN)4 OAIUON @ nbsAQ neppajqeuy

0JjUOW neppaleBuypemb A JmeN (snuuoud uMB1Y) Jeyremip siw g A uA ouuow na Ipam ppAs JAmiediepp o J9)IN

"DPMDSUD 0 DD 12b0oIpp UA NUAISILIOD 15 JoDd UAS |pJob A pog nbyiolS
addeJ] uouuel - ppmesuy ppAmidIS



‘peimb ume| Je |aeb Je ppAs yiaebouyab e yiaeuesemb

1.e][om um||eb 1ns pojesp | ppA|ib 19 18 ny2JAyukb pA> dwmib

e popp O peumq J4,epAb ‘ueny uk joydiAbuoiun nepeijey JAmuAqiap
0Ja Jnpeljoy nuueyd uk umppAg ‘yoejjaywA nbA|qiep e neysed
usbue aew puo ‘sobuep uAmysAd uh joseyriapwAd yilemb newi
1,epAb oiyyem-pAyd e oppAmiAy yyemb A yiieys sen ‘joydiAbuoiun
nepeljep Amup niediep na [9ed u,As [obouyad |ejob/jai3ied

|ejob neuukdaq o uesued A uA poq Ipam ueydAq ppAuuld aelp

IOl 4 [0 NL

geoc Inf Seoz Aen §20c 1eN §coc uer ¥2¢0Z AON 2oz das

------------nxuo

9,001 %00LL %00°LL %00°LL %00°LL 9%00°gL %00 LL %02

%0061

%07

|[oyauAbuoiun
nepeljep Amip yiaeuesemb uAguap u,As |qoq o uesued A

¢

Lo
N~

o
‘lopeipoppeJ; |ejob smfmmcﬂ.m;

Je 1ppo nesAmd nuuAp 1 umisdo |9} ewA Bajouydap J,0ukmiAd uA sniapAy

uk niyuamb A poj neyudis ouy e ‘ijaliied na uh uoljobiun 1bouab o ppAmau
ppJAy njetalp | neysed uk umppAq e ‘iIssojie o yjeaybus |9y ABOTOUYDST [V ST
JNO [[OJ pJeoq Y3[eay pue [pUnod Ys|op\ - Jeppamipp uk bsem A uk mjAs ukysap
uk poq 1pam (ya43ed A uk uoippAiAmuAs) 1117, waisAs 1,0 1obuk) A ppAujap sen

'520z Mybeyy
ppamip uAgus peippAm|bsouy J,neyjgmd ijAmbsiq jopibip ppAmau nepeisiajApp
I oppAm|Bs0ul N3 1pam ppauimo) |j03|9} nepelsiajApp O %08 NINSPPO SeA

‘peIuLIOIad 4] |9 NL

5202 Inf 5202 Ao 5202 JeIN 5202 uer 202 AON

0

00s =
[
-
o
o
o
@

000'L 2
o
o
=
<
-

005'L

zesL 60SL 00sL 625l 92SL €0SL pggL  €LSL 60Sl

|osouyiAm 14} J,njey uA ppAs |ejoa)ay JAmppAulaq

JOSLYNBPUWAD NDYIoDUDSOMD U1 SaUsSNg Y1abboujayd b ppiuiamip nipdipd
Sulelf|IM WAIMD unjy - sausng



Eitem 7

CYFARFOD Pwyllgor Craffu Gofal

DYDDIAD 20fed o Dachwedd, 2025

TEITL Adroddiad Perfformiad Aelod Cabinet dros Blant a Chefnogi
Teuluoedd

RHESWM DROS Er mwyn i Aelodau’r Pwyllgor graffu ar faterion perfformiad o
GRAFFU fewn yr Adran.

AWDUR Sharron Williams Carter a Aled Gibbard, Pennaethiaid
interim Adran Plant a Chefnogi Teuluoedd

AELOD CABINET | Cynghorydd Menna Trenholme

1. Pam fod angen ei graffu?
Er mwyn i Aelodau’r Pwyllgor graffu ar faterion perfformiad o fewn yr Adran.

2. Cefndir/ Cyd-destun
2.1 Cefndir / Cyflwyniad

Pwrpas yr adroddiad yma yw eich diweddaru ar beth sydd wedi’i gyflawni yn y maes rwy’n
gyfrifol amdano fel Aelod Cabinet dros yr Adran Blant a Chefnogi Teuluoedd. Mae hyn yn
cynnwys amlinellu’r diweddaraf gyda’r addewidion yng Nghynllun y Cyngor; gwaith dydd i
ddydd yr Adran; ynghyd &’r diweddaraf o ran cynllun arbedion a thoriadau.

Rydym yn gweithredu ar Gynllun y Cyngor 2023-28, ac yma rwyf yn adrodd ar y cynnydd
a wnaed hyd at ddiwedd Mis Medi 2025, ar gyfer cynllun awtistiaeth a darpariaeth breswyl
i blant mewn gofal mewn cartrefi griwp bychan. Mae'r holl faterion wedi bod yn destun
trafodaeth ac wedi eu herio gennyf mewn cyfarfod herio perfformiad, ac rwyf yn fodlon
gyda pherfformiad yr Adran.

2.2 Rhesymeg a chyfiawnhad
Perfformiad Prosiectau Cynllun y Cyngor

Mae gan Adran Plant a Chefnogi Teuluoedd ddau brosiect yng Nghynllun y Cyngor,
Cynllun Awtistiaeth a Chynllun datblygu darpariaeth breswyl i blant mewn gofal mewn
cartrefi griwp bychan.

Cynllun Awtistiaeth

Mae’r cynllun Awtistiaeth yn parhau i ffynnu, gyda galw cynyddol am wasanaeth. Mae
anghenion a chymhlethdodau unigolion awtistig a’u teuluoedd yn gymhleth i ddadansoddi
yn enwedig os oes trawstoriad o anghenion megis trawma, tlodi, rhieni niwrowahanol,
Plant mewn gofal, achosion amddiffyn Plant ayyb felly mae’r angen i weithwyr
cymdeithasol allu ymgynghori , trafod achosion a gofyn am fewnbwn uniongyrchol
gweithiwr allweddol sy’n arbenigo yn y maes yn profi i fod yn llwyddiannus ar nifer o

Tud. 76



achosion, sydd wedi arwain at ostyngiad mewn angen a statws (o CP i CASP ) a nifer o
achosion wedi cau yn dilyn ymyrraeth. Mae yna restr aros fer erbyn hyn ar gyfer
cefnogaeth uniongyrchol gweithiwr allweddol.

Mae’r rhaglen hyfforddi staff yn parhau ac yn datblygu gyda gwahanol lefelau o
hyfforddiant sydd yn ddibynnol ar y swydd. O hyfforddiant sylfaenol i'r oll weithle drwodd i
hyfforddiant uwch ar gyfer swyddi arbenigol megis gweithwyr gofal cymdeithasol a
rheolwyr tim. Mae’r tim bellach yn hyfforddi gweithwyr i hwyluso a rhedeg grwpiau a
rhaglenni cefnogi ac addysgol i rieni a gofalwyr yn ogystal & grwpiau hunaniaeth i bobl
ifanc awtistig. Mae rhaglen hyfforddi ar gyfer rhieni maeth hefyd ar waith.

Mae grwpiau megis ‘Paned a Sgwrs’ i rieni a gofalwyr a chlwb Niwro i bobl ifanc yn
parhau i fod yn llwyddiannus.. Parhau hefyd mae’r cydweithio ag Adran Addysg,
gwasanaeth Niwro ddatblygiadol, staff mewnol ac allanol ac ymgysylltu &'r trydydd sector.

Ap Niwro Cymru sydd wedi ei ddatblygu gan Awtistiaeth Gwynedd ar gyfer darparu
Gwybodaeth, Cyngor a chymorth i'r gymuned ND a phobl broffesiynol yn llwyddiannus
iawn yn dilyn lansiad meddal yn yr Eisteddfod ac yn cael ei drafod yn rhanbarthol ac yn
genedlaethol fel teclyn IAA ehangach.

Hyderwn nad oes pryderon presennol yn sgil y cynllun hwn, a bod y gwaith yn mynd
rhagddo i ddatblygu a hyrwyddo cyfleodd i unigolion awtistig a’i teuluoedd. Pwysig yw
nodi fod arian ar gyfer y cynllun hwn yn dod i ben ym 2027 ac felly mae hyn yn creu risg
yn y tymor hirach. Byddwn angen ystyried sut i sicrhau parhad gwasanaeth i’r dyfodol i'r
adnodd gwerthfawr hwn.

Darpariaeth breswyl i blant mewn gofal mewn cartrefi grwp bychan

Mae’r Cynllun datblygu darpariaeth breswyl i blant mewn gofal mewn cartref grivp bychan
wedi datblygu’n sylweddol erbyn hyn. Mae'r cartref sydd ym Morfa Bychan yn weithredol
gyda 2 blentyn yn byw ynddo. Ar gyfer y cartref yn Neiniolen, trefnwyd digwydd recriwtio
yng Ngwesty’r Celt yng Nghaernarfon Mis Gorffennaf a mynychodd 30 o bobl. Yn dilyn
hyn penodwyd dirprwy reolwr a 5 gweithiwr preswyl ar gyfer yr ail dy yn Neiniolen. Mae'r
staff wedi cychwyn yn ei swyddi eisoes. Rydym yn parhau i ddisgwyl am gofrestriad
swyddogol i'r cartref cyntaf, er hyn nid ydym yn pryderu gan ein bod mewn cysylltiad
parhaus ag Arolygiaeth Gofal Cymru a dylid cwblhau'r cofrestriad yn fuan iawn. Mae cais
cofrestriad ar gyfer yr ail dy yn Neiniolen wedi ei wneud ac rydym yn disgwyl i glywed yn
0l gan Arolygiaeth Gofal Cymru.

Rydym yn y broses o brynu ty yng Nghriccieth hefyd ac yn obeithiol bydd y gwaith ar y ty
yma wedi ei gwblhau yn y flwyddyn newydd. | wneud yn siwr bod darpariaeth ym mhob
dalgylch yng Ngwynedd, rydym dal i edrych am gyfloed i brynu ty ym Meirionnydd ond ar
hyn o bryd ddim yn bosib oherwydd y farchnad dai. Mae hyn oherwydd bod manyleb
benodol yn gorfod bod er mwyn cael cofrestriad gan Arolygiaeth Gofal Cymru.

Gwaith dydd i ddydd yr Adran

Yn bresennol mae 283 o blant mewn gofal yma yng Ngwynedd. Newyddion positif ddaeth
dros y flwyddyn ddiwethaf yw clywed fod 4% o blant wedi gadael gofal ac wedi

Tud. 77



dychwelyd adref. Canran bositif arall y dylid amlygu yw'r nifer o gynadleddau achos ble
bu llais / barn y plentyn (5+oed) ei glywed. Roedd y canran hwnnw’n 94%, er ei fod yn is
na’r chwarter cynt, rydym dal yn gweithio'n galed i wneud yn siwr bod llais y plentyn yn
cael ei glywed. Yng Ngwasanaeth Cyfiawnder leuenctid gostyngodd nifer y bobl a ddaeth
i mewn i'r gwasanaeth am vy tro cyntaf i 37 (-13%), sy'n cael ei groesawu o ystyried yr
ymdrechion a wnaed gan y gwasanaeth a'r Bwrdd rheoli yn ystod y 12 mis diwethaf. Mae
Tim allan o oriau hefyd yn gwneud gwaith ardderchog yn sicrhau bod pob galwad wedi
derbyn ymateb cyn i’r sifft orffen. Mae Gwasanaeth Teulu Gwynedd wedi llwyddo i i
ymestyn cynllun gofal plant 2 oed gyda 9 darpariaeth ychwanegol sydd yn galluogi fwy o
deuluoedd i dderbyn cefnogaeth. Roedd y trelar chwarae wedi bod yn hynod Iwyddiannus
dros y Rhaf.

Ar y llaw arall mae rhaid nodi pryder yn y nifer o gyfeiriadau y ceir i’r tim derbyn. Nodir
mai hon yw’r flwyddyn prysuraf i'r tim ers ei sefydlu. Gyda hyn mae’r tim yn teimlo’r
pwysau gyda’r nifer o gyfeiriadau ond hefyd gyda chymhlethdod yr achosion. Teimlo’r
pwysau mae Gwasanaeth Derwen hefyd, gyda dros bum cant o achosion yn agored
iddynt. Mae’r Tim 16+ hefyd yn parhau i adrodd fod galw am wasanaethau ar ei uchaf, a
bod 238 achos yn agored iddynt yn bresennol. Hyn ydi’r uchaf mae achosion wedi bod
ers sefydlu'r tim. Mae nifer uchel o achosion a diffyg staff yn creu pryder a phwysau
gwaith uchel. Gwelwn batrwm clir fod y galw ar yr Adran Plant a Chefnogi Teuluoedd yn
codi ac felly'r pwysau sydd ar ein staff. Am y tro cyntaf erioed mae’r nifer cyfeiriadau
atom bron a chyrraedd 8,000, sydd yn gynnydd o 5% dros y flwyddyn ddiwethaf. Mae’r
rhagolygon am y flwyddyn hon i weld bod nifer y cyfeiriadau am aros yr un fath o gwmpas
8,000 eleni os nad mwy.

Rhaid pwysleisio ein bod wedi cydnabod y pwysau gwaith cynyddol hwn ar ein gweithlu.
Drwy'r pwysau gwaith cynyddol rydym fel adran wedi cyflwyno bidiau ac mae nifer o
fidiau llwyddiannus ar gyfer 2025-2026. Mae hyn yn cynnwys 5 bid i gyd. £400,000 ar
gyfer 7 swydd yn y timau gweithredol. £300,000 ar gyfer gwasanaeth preswyl arbenigol
mewn 1 ty. £500,000 ar gyfer lleoliadau all-sirol. £200,000 ar gyfer Taliadau Uniongyrchol
Derwen. £800,000 ar gyfer Gweithwyr Cefnogol Derwen. Mae’r bidiau yma yn dod i
gyfanswm o £2.2 miliwn. Cafodd nifer o fidiau ei rhoi oherwydd bod nifer cyfeiriadau wedi
codi yn sylweddol a chymhlethdodau achosion hefyd wedi mynd yn gymhleth. Yn ogystal
ar ffaith bod mwy o deuluoedd angen mewnbwn y timau Plant. Drwy fod yn liwyddiannus
gyda’r bidiau mae yn rhoi cysondeb i wasanaethau a rhoi'r gorau i blant a theuluoedd.
Gwyddwn y bydd yn heriol denu staff, yn enwedig staff profiadol a chymwys, ond gydag
amser gobeithiwn y daw’r ychwanegiadau hyn a rhywfaint o ryddhad i’n gweithlu
cydwybodol.

Adroddiadau Archwilwyr Allanol (os yn berthnasol)

Cafwyd Adolygiad Ymarfer Plant Cyfiawnder trwy ein Dewrder ei gyhoeddi Dydd Mawrth
y 4ydd o Dachwedd. Rydym ar hyn o bryd fel adran yn cydweithio gyda’r Adran Addysg i
ymateb i’r argymhellion yn llawn ac yn brydlon.

Rydym hefyd yn cael arolygiad ar y cyd gydag Adran Addysg gan Arolygaeth Gofal

Cymru ac Estyn wythnos cychwyn y 10fed o Dachwedd. Byddwn yn diweddaru aelodau
yn yr adroddiad nesaf.

Tud. 78



3.  Ymgynghori
Mae’r adroddiad wedi ei greu yn seiliedig ar wybodaeth a chynnwys cyfarfod diweddaraf i
herio a chefnogi perfformiad yr Adran Plant a Chefnogi Teuluoedd, gyda’r Cyfarwyddwr,

Penaethiaid interim, Rheolwyr Gwasanaeth, Uwch Swyddog Gweithredol a minnau yn
bresennol yn y cyfarfod hwn.

Atodiadau

Atodiad 1: Adroddiadau cynnydd cerrig milltir prosiectau Cynllun y Cyngor
Atodiad 2: Mesuryddion Perfformiad yr Adran

Tud. 79



Cynllun Cyngor Gwynedd 2023-28 — Gweithrediadau Blwyddyn 3

Gwynedd Ofalgar: Cefnogi trigolion Gwynedd i fyw bywydau llawn a diogel yn ein cymunedau

hi'n anodd cael y gefnogaeth
arbenigol sydd ei hangen
arnynt. Byddwn felly yn
gwella’n darpariaeth a’i
gwneud hi’n haws i unigolion
a’u teuluoedd i drosglwyddo
rhwng gwahanol
wasanaethau.

gwneud yn siwr bod y ffigyrau yn cynyddu. Gwneud yn siwr bod
swyddi arbenigol yn gwneud hyfforddiant Lefel 3 ac mae Tim
Awtistiaeth hefyd yn rhoi hyfforddiant pwrpasol ar gyfer Lefel 4.

2. Hyfforddi staff i gynnal grwpiau arbenigol awtistiaeth, megis
CYGNET er mwyn gallu darparu yn ehangach ar draws vy sir. 3.
Parhau i ddatblygu grwpiau ac ymgynghori gyda rhanddeiliaid o
ba grwpiau sydd angen eu cynnal a gwasgaru'r rhain dros y Sir.
E.g clwb niwro, grwp hunaniaeth etc. Hyn yn bwydo fewn i griwp
rhanddeiliaid awtistiaeth Gwynedd sydd yn cyfarfod yn
chwarterol.

3. Parhau cydweithio gydag Adran Addysg, Thim
Niwroddatblygiadol (NDT), Gwasanaeth integredig awtistiaeth
(IAS) a gwasanaethau statudol Gwynedd er mwyn sicrhau bod
plant, pobl ifanc ac oedolion Gwynedd yn cael mynediad ir
gwasanaethu a cymorth sydd ei angen.

4. Ymgynghori gyda staff mewnol ac allanol. Creu cynllun
cymuned mewn ymarfer ar gyfer gweithwyr proffesiynol i cael
mynediad i arbenigedd y tim. 5. Parhau i ddatblygu adnoddau a
creu llyfrau gwaith amrywiol er mwyn rhannu a gweithwyr
iddynt allu defnyddio yn ei gwaith o ddydd i ddydd.

Adran Prosiect Trosolwg Beth ydym am ei gyflawni yn ystod y DRYDEDD flwyddyn Amlinelliad o'r cerrig milltir
2025-26 (cerrig milltir): ar gyfer gweddill cyfnod y
Cynllun:
Plant a Cynllun Mae plant, pobl ifanc ac 1. Parhau gyda’r rhaglen hyfforddiant i staff rheng flaen. Sicrhau 1. Creu cynllun busnes
Theuluoedd Awtistiaeth oedolion awtistig yn ei chael bod staff yn gwneud hyfforddiant Lefel 1 a 2 Awtistiaeth a

2. Lansio ap Niwro
Gwynedd i rhoi
mynediad haws at
wybodaeth a
gwasanaethau lleol

3. Sefydlu Grwp
rhanddeiliaid i
hyrwyddo
cydweithredu, cyd-
gynhyrchu a rhannu
arfer da.

08 PnL




Plant a
Theuluoedd

Datblygu
darpariaeth
breswyl i blant
mewn gofal
mewn cartrefi
grwp bychan

Rydym am wella profiadau’r
plant sydd yn ngofal y Cyngor
gydag anghenion dwys a
chymbhleth, sydd ar hyn o bryd
yn gorfod gadael y sir neu
Gymru er mwyn cael
darpariaeth addas. Byddwn yn
datblygu cartrefi preswyl
cofrestredig ar gyfer grwpiau
bychan o hyd at ddau o blant
fydd yn caniatau iddynt gael
gofal yng Ngwynedd,
mynychu ysgolion lleol, a
chymryd rhan gyflawn ym
mywyd eu cymunedau.

Lleoli’r ail blentyn ym Morfa Bychan ddechrau Ebrill,
2025.

Penodi staff i’'r ail a’r trydydd ty, sef Deiniolen ac Edern.

Gwneud addasiadau ar gyfer y ddau dy, Deiniolen ac
Edern, er mwyn sicrhau eu bod yn cyrraedd gofynion
CIw.

Yna byddwn yn gweithio i dderbyn cofrestriad gyda
CIW am ddau dy yn Neiniolen ac Edern.

Gobeithiwn agor y ddau dy yn Neiniolen ac Edern, a’u
cael yn weithredol.

Bwriadwn chwilio am leoliad posib yn de’r sir er mwyn
cael cartref bychan ychwanegol.

Adeiladu ty / prynu
pedwerydd cartref.
Derbyn cofrestriad
CIW ar gyfer yr holl
dai.

Penodi Rheolwyr a
staff i weddill y tai.
Hyfforddiant i staff
ym mhob ty.
Edrych os oes modd
gwneud gwaith
ecogyfeillgar -
paneli solar ac ati.
Hyn yn ddibynnol ar
faint o arian grant
sydd yn weddill yn
dilyn prynu /
adeiladu'r tai a
gwneud yr holl
addasiadau sydd ei
angen i wireddu'r
cartrefi gorau a
fwyaf diogel.

18 PNl




Herio a Chefnogi
Perfformiad

Adran Plant a Chefnogi Teuluoedd

Cyfnod : Ebrill —= Medi 2025

N



Pwrpas : Dwi eisiau i chi sicrhau fy mod yn cael fy nghadw yn saff, fy niogelu rhag niwed, yn cael bywyd sefydlog, ac yn cael
pob cyfle a help i gyrraedd fy mhotensial.

Nifer Plant mewn
Gofal

283 (30/09/25)

Canran plant mewn gofal
wedi dychwelyd adref
(allan o ofal) yn ystod y

flwyddyn (cronnus)

4%

€8 pPnL

Nifer o achosion
Llys

35 (30/09/25)

Cyfartaledd Llwythi
Gwaith

18

Canran o blant mewn
gofal sydd wedi cael 3
lleoliad neu fwy yn ystod
y flwyddyn (Cronnus)

2%

Nifer o blant wedi dod i
ofal ers Ebrill

31 (26% o dan 1 oed)

Lleoliad - OWR (Operating
without registration)
Sefydliad troseddwyr ifanc
neu garchar

Lleoliad Mam a Phlentyn
Lleoliad Gyda Rhieni
Maethu Asiant

Wedi lleoli | fabwysiadu

Cartref Plant (Gwynedd)

Gofal Maeth Cyffredinol
(Awdurdod arall)
Gofal Maeth Cyffredinol
(Gwynedd)

Byw yn Annibynnol

Cartref Plant Allsirol

Gofal Maeth Teulu a Ffrindiau

Lleoliadau Plant Mewn Gofal 30/09/2025

11

11

1

I 47

I 20

100



Canran plant gafodd
eu trafod mewn
cynhadledd amddiffyn
gychwynnol wedi eu
cofrestru (Cronnus)

90%

Canran o
gynadleddau achos lle
bu glywed llais/barn y

plentyn (5+oed)

94%

Arweinydd — Marian Parry Hughes

8 ‘PNl

Nifer o blant ar y
Gofrestr Amddiffyn
Plant

127 (30/09/25)

Nifer o ddyddiau, ar
gyfartaledd, mae
plant wedi bod ar y
gofrestr amddiffyn

216

Prif Gategoriau Plant ar y Gofrestr 30/09/25

Emosiynol

Plant ar y Gofrestr Amddiffyn

B Esgeulustod

M Corfforol m Rhywiol

Nifer o blant wedi
eu cofrestru

97 (6 mis)




Nifer cyfeiriadau (IAA)
Ffynhonnell Cyfeiriadau

Chl - 1914
Heddlu - 1751 Cyfeiriadau Newydd
Ch2 - 1822 Addysg - 343 2500

lechyd - 319

2000

so | [ guiwnl
Trosolwg o Berfformiad:
+ Sefyllfa staffio yn rhoi pwysau ychwanegol o
» Achosion cymhleth yn parhau
0
» Sawl cais gan Awdurdodau Lleol eraill i ni dderbyn achosion i
0

2018/19  2019/20 2020/21  2021/22  2022/23  2023/24  2024/25 2025/26

o

Arweinydd : Elliw Hughes

G8 PnL



Trafodaethau Asesiadau wedi eu cwblhau

Canran asesiadau wedi
gt?ﬁagiitg Hes Canran o blant wedi eu eu cwblhau gan
yehwy gweld yn ystod asesiad ddefnyddio iaith a

chi- 73 : : ffefrir
Canran o Asesiadau wedi eu cwblhau ar amser 96%

69%

Ch2 - 58 89%

Trosolwg o Berfformiad:

Asesiadau o fewn 42 diwrnod wedi disgyn gan fod yna swyddi gwag o fewn y tim, mae asesiadau yn aml yn gymhleth ac yn aml

mae digwyddiad/gwybodaeth newydd yn dod mewn sydd yn golygu fod angen ail ymweld a trafod, nid yw'r rhai sydd cwblhau
wedi tu hwnt i 42 diwrnod yn codi pryder diogelu.

Arweinydd : Elliw Hughes

98 PNL



Pwrpas — Bod plant a theuluoedd Gwynedd yn hapus ac yn ffynnu.

Bwriad y rhaglen yw darparu cymorth cynnar i deuluoedd, gyda'r nod o atal problemau rhag gwaethygu ac atal rhag bod mewn
sefyllfa lle y mae angen gofal adferol drud arnynt trwy gyfrwng y gwasanaethau statudol yn y dyfodol.

Beth sydd ar gael trwy raglen Teuluoedd yn Gyntaf yng Ngwynedd:

 Cydlynydd Tim o Amgylch y Teulu i'r teuluoedd mwyaf bregus.

« Cefnogaeth gan ein Tim Cefnogi Teulu gyda materion ymddygiad a phethau bob dydd a all godi.

* Ymyrraeth gan Y Bonti gryfhau perthnasau teuluol trwy gymodi, cynhadledd grwp teulu a
chwnsela.

 Cefnogaeth trwy Derwen i gefnogi teuluoedd sydd a phlentyn ag anghenion ychwanegol a heb
ddiagnosis.

« Cefnogaeth gany Tim Datblygiad Cynnar os oes pryder am ddatblygiad cyffredinol a iaith
plentyn.

« Cefnogaeth gan weithiwr ataliol Gwasanaeth Cyfiawnder leuenctid os oes pryder am ymedviaiad
gwrth gymdeithasol. K

/8 PNl



Mae mesurau perfformiad cenedlaethol wedi eu sefydlu er mwyn gwybod pa mor dda mae'r rhaglen yn -

perfformio o fewn awdurdodau lleol.

Trosolwg o Berfformiad: Ffigyrau Tim o Amgylch y Teulu Ebrill-Medi 2025. Arweinydd — Caren Brown

Nifer y teuluoedd sydd wedi eu cyfeirio i
Wasanaethau Ebrill-Medi 2025

2

M Cefnogi Teulu

W Tim Awtistiaeth

Y Bont

W Derwen

00)
(00]

ACHOSION TiM O AMGYLCH Y TEULU

Niferyrachosionsy’n
agored i Gydlynwyr

Niferyr achosion sy’n
agored i Tim o Amgylchy
Teulu

Nifer Asesiadau a Chynlluniau
Teulu Ebrill-Medi 2025:
Cyfanswm nifer Asesiadau: 117
Cyfanswm Cynlluniau Teulu : 10




Pwrpas : Dwi eisiau i chi sicrhau fy mod yn cael fy nghadw yn saff, fy niogelu rhag niwed, yn cael bywyd sefydlog, ac yn cael
pob cyfle a help i gyrraedd fy mhotensial.

Canran o achosion lle
dangosir cynnydd yn unol a
phwrpas yr ymyrraeth

Nifer o blant wedi
bod yn agored i'r tim

ar 30/09/25
Chl - 77%

Ch2 - 79%

96

Trosolwg o berfformiad:

* 31lallan o0 36 o blant yn parhau i fyw adref gyda'i teuluoedd yn dilyn ymyrraeth (Achosion Amddiffyn Plant neu
Cymorth a Chefnogaeth).

* 10 plentyn allan o ofal yn llwyr yn dilyn asesiadau llys i diddymu'r gorchmynion gofal (10 Dim gorchymyn yn dilyn
llys).

* 290 achosion cyn geni hyd at 12 mis oed wedi bod yn agored gyda'r bwriad I'w cadw adref neu dychwelyd adref o
ofal maeth.

e 720 blant oedd yn agored (Ch1 & 2) gyda rhiant/rhieni yn camddefnyddio sylweddau.

—Arweinydd: Aled Gibbard
(@
(0 0]
O



Sylwad gan blentyn / rhiant maeth :

Emma —sy’n 21 oed erbyn hyn —wedi rhannu ei
phrofiad teimladwy o gael ei magu fel rhan o deulu
maethu drwy Maethu Cymru Gwynedd.

“Mae wedi bod yn brofiad hyfryd rhoi’r cariad, y
diogelwch a’r gefnogaeth y mae’r plant yn haeddu. Mae
gwybod eich bod wedi eu helpu i dyfu i bwy maen nhw
fod yn rhywbeth arbennig iawn.

“Mae pobl yn gofyn yn aml sut mae’n teimlo pan fo'r
plant yn gadael. A bod yn onest, mae bob amser yn
chwerwfelys. Rydym yn dod mor agos atyn nhw — maen
nhw’n teimlo fel rhan o’r teulu — felly mae’n anodd
ffarwelio 8 nhw. Ond ar yr un pryd, mae’n braf iawn
gwybod eu bod yn symud ymlaen i gael dechrau o’r
newydd, fel y maent yn ei haeddu. Mae eu gweld nhw’n
hapus, wedi setlo ac yn gwneud yn dda yn gwneud y
cwbl yn werth chweil. A phan rydym yn cadw mewn Cyffredinol
cysylltiad ac yn gweld eu cynnydd, mae’n ein hatgoffa o 2%
bwysigrwydd maethu.”

Trosolwg o berfformiad.
lérweinydd: Aled Gibbard

06 P

Lleoliadau Newydd Ebrill-Medi 2025

+ 283 o blant mewn gofal
ar 30/9/25

« 70% mewn gofal maeth

maethu
cymru _

L ] -
foster -

Teulu / Ffrindiau
(Cronnus)

Cyfeiriadau — 61
Asesiadau Addasrwydd — 46

Asesiadau Llawn —

- Celebrating
50 years of
M Fosteripn
E4%vork




Pwrpas : Hyrwyddo unigolion awtistig a'u teuluoedd i fynnu ac i fyw bywyd i'w llawn

poten5|al
Trosolwg Perfformiad : . . _ Nifer o NS ety Nifer wedi cwblhau
* Niferoedd staff ar draws y cyngor sydd wedi cwblhau hyfforddiant lefel 1 a 2 wedi ymholiadau BB e R lenaeh hyfforddiant (cyfnod 6
cynyddu yn sylweddol dros y 6 mis diwethaf. Niferoedd o weithwyr o fewn uniongyrchol ac mis)
gwasanaethau cymdeithasol sydd a dyletswyddau asesu yn cwblhau  hyfforddiant GGC anuniongyrchol E Modiwl L1 -256
lefel 3 a 4 hefyd wedi cynyddu. E modiwl L2- 198
1 04 E modiwl L3- 119

* Digwyddiad llwyddiannus yn Eisteddfod yn gwneud lawnsiad meddal or ap Niwro. Yr
Ap bellach yn cael ei drafod yn rhanbarthol a chenedlaethol fel hwb wybodaeth ND.

* Grwp rhanddeiliaid wedi sefydlu ac yn cyfarfod bob chwarter. “Mae Ap yma yn
wych, yr oll wybodaeth
 Llwybr clir wedi sefydlu ar gyfer cefnogaeth, arweiniad a ymgynghori a gweithwyr o dianosis |

proffesiynol. Awtistiaeth Gwynedd yn wasanaeth eilaidd o fewn gwasanaethau gefnogaeth | pawb
mewn un lle bawb.

cymdeithasol, tydi'r tim ddim yn dal achosion ond yn gweithio fel rhan or cynllun gofal Gwybodaeth sydd yn
i gefnogi'r gweithwyr a'r teuluoedd os oes angen. ddibynadwy a
chywir.

* Gweithiwr cymdeithasol y tim yn cefnogi oed trosglwyddo. Hefyd ar gael i asesu
anghenion gofal a chymorth ar y cyd a'r timoedd statudol er mwyn sicrhau bod asesiad
cryno a holistig o anghenion y person/teulu yn cael ei adnabod drwy lens
niwrowahaniaeth.

* Gwaith sydd yn cael ei gwblhau ar sail 1-1 yn cael ei mesur yn erbyn marcwyr lles drwy Mae'r gwaith maer tim y ei ddarparu yn wyrthiol, fel bod ganddynt 'magic wand' pan
cwblhau canlyniad seren (outcome star). yn mynd allan | weithio hefo plant a theuloedd. Mae'r tim yn wybodus iawn yn bob
elfen o awtistiaeth a Niwrowahaniaeth fellu mae cael cysylltu a'r tim i drafod achosion

« Gwaith yn parhau o ran ymgynghori ar trydydd sector. Cynrychiolaeth o’r trydydd cymleth yn werthfawr iawn ac yn helpu I ni fel gweithwyr edrych ar sefyllifa mewn

sector yn mynychu y griwp rhanddeiliaid, mae’r gwaith yma yn parhau ac yn datblygu

fordd wahanol. Mae'n braf gweld teuluoed yn cael ei dad gofrestru or gofrestr
’ . amddiffyn plant oherwydd newid mewn ymagwedd a dealltwriaeth gwell gan y
Arwe"ﬂfd : Aled Gibbard teuluoedd ar gweithwyr profesiynnol.

c

=
(@)
=

(Gweithiwr Cymdeithasol)




Pwrpas : I'w ddatblygu
T . 1. * Trefnwyd digwyddiad recriwtio ar gyfer Deiniolen ym Mis Gorffennaf, 2025. Yn h
rosolwg Perfformiad : - . . L o : -

sgil hyn rydym wedi penodi Dirprwy Reolwr a 5 gweithiwr preswyl. Y bwriad
ydi penodi ar gyfer un swydd gweithiwr preswyl arall.

* Rydym dal yn disgwyl cofrestriad ar gyfer Morfa Bychan ond mae AGC yn
hapus ein bod yn gweithredu gyda 2 blentyn yn byw yn y ty er bod ganddom
ddim cofrestriad ar hyn o bryd. Mae hyn oherwydd bod Aled Gibbard wedi

MESURAU gorfod cofrestru i fod yn berson cyfrifol (RI).

* Rydym wrthi yn rhoi cais cofrestriad i mewn ar gyfer Deiniolen i AGC ac yn
gobeithio bydd hwnnw yn ei le erbyn Mis Tachwedd.

i'W datblygu ar * Rydym wedi prynu ty hefyd yng Nhriccieth. Mae Tai ac Eiddo wrthi yn gweithio

gyfer 2025-26 ary ty er mwyn ei gael yn barod i’r plentyn sydd ar hyn o bryd yn byw yn Hafan 3

y Sér. Gobeithiwn bydd popeth yn ei le cyn y Nadolig. Bydd hwn yn cael
blaenoriaeth fel y ty nesaf i agor.

* Rydym hefyd wedi prynu ty yn Ffordd Farrar, Bangor sydd ar gyfer plant / pobl
ifanc sydd yn gadael gofal. Rydym yn disgwyl Tai ac Eiddo wneud y gwaith ar yr
eiddo yma hefyd. .

* Rydym dal i edrych am dy addas ar gyfer y prosiect yn ardal Dde Meirionnydd,
ond mae opsiynau tai addas yn brin iawn yn y dalgylch yma.

Arwgi_nydd : Aled Gibbard

6



Pwrpas : Dwi eisiau bod yn annibynnol a chael help pan dwi angen o.

Achosion y Tim 30/9/25

Canran pobl ifanc él-ofal sydd Nifer o geiswyr lloches

wedi bod yn ddigartref

Gofal a Chymorth - 33 3 (16-17 oed)

Categori 1 -47
Categori 2 - 2
Categori 3 - 155

Cronnus — 3% 2t (18+)

Trosolwg o berfformiad:

¢ Ddipyn o newidiadau staffio yn ddiweddar gyda 2 x Weithiwr Cymdeithasol yn gadael I swyddi newydd ond wedi llwyddo I cael 2 Weithiwr newydd I
lenwi'r bwlch.

« Mae'r llwyth gwaith yn parhau I fod yn drwm gyda nifer o achosion heriol, gan gynnwys cynnydd sylweddol mewn achosion sydd ar yr gofrestr Amddiffyn
Plant.

« Parhau I wynebu diffyg gyda opsiynnau llety I unigolion sydd yn gadael gofal gyda anghenion cymhleth. Ar adegau mae hyn yn golygu fod unigolion yn
gwynebu symud ymlaen I lety anaddas I'w anghenion, ag yn arwain I rhai cael ei wahardd oherwydd ei ymddygiadau. Hyn yn gallu arwain at Adran
Ddigartref yn nodi fod ganddynt ddim dyletswydd bellach I gynnig llety ir unigolion, sydd yn gadael nhw mewn sefyllfa fregus ag diffyg opsiynnau addas.

Wedi trafod hynny gyda'r adran digartref ag yn adnabod fod yna fwich ar hyn o bryd gyda ddarpariaeth I unigolion sydd a heriau ag phroblemau
cymhleth.

—

c
Aweinydd : Aled Gibbard

O
w



Pwrpas : - Dwi eisiau cael fy nerbyn fel ag yr ydwyf ac yn cael yr un cyfleoedd ag unrhyw blentyn arall.

Nifer 2 Plant a pobl Cyfeiriadau Newydd ers Gorff '25 Plant Mewn Gofal: 11
asesiadau a Ifanc ar agor I'r 31
gwasanaeth Cyfeiriadau Mewnol ers Gorff '25 Plant ar y Gofrestr Amddiffyn: 1
35

gwblhawyd ers

Gorff '25:
31 505

Trosolwg o berfformiad:

Trosolwg o’r Gwasanaeth Therapi Galwedigaethol — Mae Therapydd Galwedigaethol preifat wedi cael ei gomisiynu i roi sylw i’r achosion mwyaf anghenion, ac
mae’r swydd llawn amser bellach wedi’i llenwi. Mae’r unigolyn sydd wedi derbyn y swydd ar fin cymhwyso fel Therapydd Galwedigaethol, felly mae’n gweithio
fel Ymarferydd Gofal Cymdeithasol tan ei fod yn derbyn ei dystysgrif.

Perfformiad a Chynhwysedd y Tim Gwaith Cymdeithasol — Bu’r haf yn heriol yn Derwen gyda salwch a gwyliau, ond mae’n ymddangos ein bod wedi llwyddo i
ymdopi. Mae pob swydd bellach wedi’i llenwi. Bydd un gweithiwr cymdeithasol newydd (wedi cymhwyso’n ddiweddar) yn dechrau gyda’r tim ar ddiwedd mis
Hydref. Mae un gweithiwr cymdeithasol yn gadael am secondiad gyda’r tim Ol-ofal, ond mae unigolyn o fewn Derwen wedi cytuno i gwmpasu’r swydd dros dro
fel ymarferydd gofal cymdeithasol.

Gwasanaeth Gofal a Chefnogaeth i Gwsmeriaid — Mae’r Tim Dyletswydd a Gofal Cwsmeriaid o dan bwysau sylweddol o hyd, gan fod y rhestr aros ar gyfer
gwasanaeth nyrsio Derwen yn dal yn hir iawn. Oherwydd hyn, mae plant a theuluoedd yn dibynnu’n fawr ar y gefnogaeth gan y gwasanaeth hwn, gan roi mwy
o bwysau ar y tim i ymdopi &’r galw cynyddol. System.

Arweinydd : David Lewis

6 ‘PNL



[N
EUL

GWYNEDD

Pwrpas : Cefnogi lleoliadau gofal plant i ddarparu gwasanaeth gofal, chwarae ac addysg gynnar o safon uchel

Nifer Darparwyr ar y
Rhestr Cymeradwy

Adroddiadau AGC Meithrinfa Plas Pawb Casglu barn darparwyr
Holiaduron rhieni - gofal plant ar ddiwedd
100% wedi sgorio 5 cefnogaeth gany
neu 6 allano6amy gwasanaeth

lefel gofal Mesurydd i’'w ddatblygu

38loblantal760
rieni wedi mynychu 13

sesiwn y trelar
chwarae yn ystod
gwyliau Haf

* Chwarae
Cytunwyd 11 cais grant i ddarparwyr ar y fframwaith gweithgareddau i gynnal gweithgareddau yn ystod gwyliau haf.
Niferoedd y plant wedi cynyddu ar y Trelar Chwarae haf eleni gyda adborth cadarnhaol gan y teuluoedd. ‘Staff a’r gweithgareddau yn wych;
Sesiwn dda, braf cael rhywbeth fel hyn i’r plant wneud tu allan ar ddiwrnod braf ac am ddim. Hyfryd bod hyn yn bodoli ac am ddim’

*  Prosiectau Cyfalaf mawr

Cylch Meithrin Deiniolen wedi cofrestru gyda AGC a symud mewn i’r caban newydd. Darpariaeth newydd Plant y Nant wedi cofrestru gyda
AGC a symud i mewn i’r caban newydd ar safle Ysgol Bro Lleu. Parhau i weithio ar prosiect Ein Harglwyddes a Hirael.

*  Cynllun ymestyn Gofal Plant 2 Oed

Cam 3 wedi cymeradwyo gan y Cabinet y Cyngor mis Mai. 9 darpariaeth ychwanegol wedi arwyddo cytundeb i ddarparu’r Gofal Plant 2 oed,
fydd hyn yn galluogi fwy o deuluoedd derbyn cefnogaeth o Fedi 2025.

*  Meithrinfa Plas Pawb ‘Plant y Nant’ tu allan i’r

1 aelod staff yn mynychu hyfforddiant Ysgol Goedwig, gwaith ar y gweill i gyd-weithio gyda Ysgol Maesincla a Cylch Meithrin Maesincla i adeilad newydd yn Bro Lleu
ddatblygu Ysgol goedwig ar y safle.

Adborth rhieni ‘Pan fydd mamau yn mynd néi i’r gwaith ar 6l cyfnod mamolaeth, un o’r prif bryderon ydi sut fydd y babi yn ymgartrefu

mewn meithrinfa ac os fydd yno ddigon o ofal yn cael ei roi ond un peth sy’n sicr ydy, dydan ni erioed wedi gorfod poeni am hynny yn Plas

Pawb!’

—
Arw@_ydd : Sioned Owen a Rachel Jones

O
ol



[N
EUL

GWYNEDD

Gwasanaeth Teulu Gwynedd

Athrawon Ymgynghorol Blynyddoedd Cynnar

PWRPAS: Sicrhau gofal plant a addysg feithrin o ansawdd i blant blynyddoedd cynnar Gwynedd

Canran uchel o leoliadau yn sgorio Canran uchel o leoliadau wedi derbyn Casglu barn lleoliadau yn Canran o'r plant yn derbyn

gwyrdd ar y ddogfen arfarnu ansawdd arolwg AGC/ESTYN da neu well, dilyn hyfforddiant. CDU wrth ddilyn proses map
Data i’'w ddadansoddi Mi fydd Data ar gael yn dymhorol Holiaduron yn mynd allan . darpariaeth

Mi fydd Data ar gael yn flynyddol — Ebrill 85% Mesurydd i'f” dda-tblygu . Mesurydd — data tymhorol
2026 dadansoddi’r holiaduron 75%

Canran wedi ymateb 51%

Trosolwg o berfformiad:

* Wedi cynnig tri hyfforddiant i bob lleoliad - Theori Ymlyniad, Darnau Rhydd ac Ymddygiad Cadarnhaol

* Hyfforddiant yn cael ei baratoi ar gyfer tymor yr Hydref gan aelodau o’r tim.

* Tim gweinyddol wedi rhoi system ddadansoddi holiaduron effeithiol mewn lle.

* Gweithio ar greu cynllun i sicrhau gwreiddio egwyddorion hyfforddiant ‘Trauma Informed Schools’

» Staff wedi mynychu hyfforddiant Beth Kitchen ‘Accredited Advanced Sensory Needs Practitioner Training’

* Cytundeb mewn lle i hybu cyd-weithio rhwng lleoliad a rhieni i sicrhau fod canran uwch o blant wedi eu toiledu erbyn cyrraedd addysg feithrin ysgol. — dim
data ar hyn o bryd.

* Gweithio gyda lleoliadau newydd gofal plant 2 oed gan weithio gyda’r warchodwraig gyntaf
* Un lleoliad wedi derbyn arolygiad ESTYN/AGC - ymchwiliad yn dilyn yr arolygiad i gwestiynu'r broses arolygu

* Gorfod ail hysbysebu swyddi ar gyfer y tim
arweinydd : Gwawr Hughes a Sioned Owen

=
©
o




HA
EUL

GWYNEDD

Pwrpas : Darparu cefnogaeth gweinyddol, busnes a gofal cwsmer o safon uchel ar gyfer holl rhanddeiliaid

* Gweinyddu, monitro a dosbarthu arian grant ar gyfer lleoliadau Dechrau'n Deg, Gofal Plant 2 oed a'r Cynnig Gofal Plant ar gyfer darparwyr. Mae'r tim gweinyddiaeth a
busnes wedi bod yn arbennig o brysur yn y cyfnod diweddar gyda gweinyddu'r holl grantiau arferol ynghyd a'r ceisiadau ehangiad Dechrau'n Deg sef cam 3 Gofal Plant
2 oed yn dod i rym.

* Prosiect ar waith ar gyfer datblygu system electronig er mwyn gweinyddu a monitro grantiau Dechrau'n Deg yn benodol, gyda'r nod o wella effeithlonrwydd a
thryloywder y broses. Nod yw cael defnydd o'r system mewn lle erbyn y tymor ysgol nesaf.

* Gwaith hyrwyddo'r Uned ar ei newydd wedd yn parhau er mwyn sicrhau fod y cyhoedd a rhanddeiliaid yn ymwybodol o'r gwasanaethau eang sydd ar gael gan Teulu
Gwynedd. Penodwyd Cymhorthydd Ymgysylltu a Marchnata er mwyn datblygu'r gwaith ymhellach gan sicrhau ein bod yn cyrraedd mwy o bobl mewn modd effeithiol
ac effeithlon wrth weithio tuag at gael fwy o ddilynwyr ar ein cyfryngau cymdeithasol a sicrhau fod tudalennau gwybodaeth ein Uned yn gyfredol ar wefan Cyngor
Gwynedd.

* Dal yn parhau gyda’r Adnodd arloesol o bodlediadau. Cynlluniau mewn lle ar gyfer cwblhau cynhyrchu a cyhoeddi 2 bennod diwethaf erbyn diwedd Rhagfyr 2025.
Cydweithio ardderchog wedi bod gyda aelodau yr Uned a lechyd i ddarparu gwybodaeth defnyddiol i rieni Gwynedd.

* Adborth bositif iawn gan rieni sydd yn cael defnydd o'r holl weithgareddau a phrosiectau yr Uned gan gynnwys y Prosiect Hwiangerddi. Drwy gydweithio gyda Live
Music Now rhoddwyd vy cyfle i rieni gyfansoddi a recordio hwiangerdd i'w plant a'i perfformio’'n fyw mewn digwyddiad theimladwy a gwerthfawr iawn.

Holiaduron bodlonrwydd Nifer o ddilynwyr Nifer o sesiynau Nifer o blant sydd yn derbyn Nifer o ymholiadau mae
gofal cwsmer cyfryngau ymgysylltu gyda eu hawliad gwasanaeth Gwybodaeth i
cymdeithasol Teuluoedd Gwynedd Dechrau'n Deg, Gofal Plant 2 Deuluoedd wedi ymateb:

Adrodd nol diwedd y oed neu Cynnig Gofal Plant:
flwyddyn Cynnydd = 43% 35 153
1,844

ArE&inydd : Sioned Owen ac Elen Foulkes

/6P




HA
EUL

GWYNEDD

Pwrpas : Cefnogi a darparu’r cyfleoedd gorau i deuluoedd, plant a phobl ifanc Gwynedd. N L Lmd =

Trosolwg o berfformiad: | ‘\% 5‘

* Swyddogion Cefnogi Teuluoedd wedi cynnal nifer o sesiynau Hwyl i Deuluoedd dros yr Haf yn cynnwys; hwyl yr haf, syrcas, tripiau, taith pram, sesiynau
sensori a chwarae blér. 205 o deuluoedd wedi mynychu gyda ambell deulu yn nodi ‘Grét o sesiwn digon o weithgareddau i pob oedran’, * Amser gwerth
chweil’ a ‘Very fun, friendly, five stars’.

* Hyfforddiant ‘Cygnet’ wedi ei dderbyn gan aelodau’r tim i gefnogi teuluoedd sydd ag anghenion niwro wahaniaethol. Hyn yn dilyn ein cyd weithio gyda Thim
Niwro Gwynedd ac wrthi i ni groesawu'r cod ymarfer newydd i’'n gwaith ymarferol gyda theuluoedd . Hyfforddiant Elklan Gestalt wedi ei gynnal i swyddogion
Datblygiad Cynnar cefnogi sgiliau iaith a chyfathrebu plant gydag Anghenion Dysgu Ychwanegol a hyfforddiant Beth Kitchen ‘Accredited Advanced Sensory
Needs Practitioner Training’ . Hyfforddiant gan Dr Ceryl Davies, Cam Ymlaen, i gefnogi teuluoedd gyda thrais yn erbyn rhieni gan blant.

*  Wedi penodi swyddog tadau ac wedi codi nifer o achosion yny cyfnod byr ers mis Awst. Wedi cychwyn ar sawl ymgais i rannu gwybodaeth am y gefnogaeth
yma gyda negeseuon ar ein gwefannau cymdeithasol.

* Cyfnod o baratoi ar gyfer ail strwythuro’r tim yn dilyn fod Gweithwyr cefnogi Teulu Barnardos wedi TUPE drosodd. Y staff wedi ei anwytho i ffordd Cyngor
Gwynedd. Swyddfa wedi ei sefydlu yn Felin Fach, Pwllheli ac ym Mhenarlag, Dolgellau i gyfarch anghenion teuluoedd yr ardal yn fwy effeithiol. Agoriad
swyddogol y Swyddfa Deiniolen wedi bod yn llwyddiannus gyda nifer o’'r gymuned yn ymweld.

. Arw_elinydd : Sue Layton a Sioned Owen
c

86 P



Pwrpas : Dwi isho bod help ar gael i mi yn amserol mewn argyfwng gofal

Nifer o alwadau sydd yn cael
eu derbyn gan y tim
dyletswydd argyfwng

Nifer o alwadau sydd ddim
wedi derbyn ymateb ar sail
diffyg capasiti

Nifer o alwadau sydd wedi
derbyn penderfyniad o fewn
cyfnod “shifft”

1774 1774 0

Trosolwg o berfformiad:

* Ymatebialw - Yn y cyfnod o mis Ebrill 25i i Medi 25 mae pob galwad wedi derbyn ymateb a penderfyniad o fewn y shifft honno a fod gweithrediad priodol o fewn

cyfyngiadau gwasanaeth argyfwng o’r fath, wedi cymryd lle. Derbyniwyd 1774 o alwadau, gyda 924 o alwadau Gwynedd, 756 Ynys Mon a'r gweddill tu allan i'r
awdurdodau.

« Mae 389 o'r galwadau yn ymwneud a Plant mewn Gofal - Gwynedd 253, Ynys Mon 121 a'r gweddill yn Awdurdodau eraill. Mae y galw yma yn aml am reoliadau
dychwelyd adref i leoliad - ac os ydynt yn hwyr mae yn cael ei uchafu. Cynhelir cyfweliadau ‘ar goll’ gan y gweithiwr achos a gallu hynny fod am resymau diniwed lle
nad oedd risg; i enghreifftiau eraill lle fod bod ar goll yn peri risg it plentyn, er enghraifft o gam-fanteisio.

» Digartrefedd — Yn y cyfhod diwethaf yma, mae 115 o'r galwadau yn ymwneud a digartrefedd — gan gynnwys 38 o Gwynedd. Fel nodwyd yn flaenorol mae
Gwasanaeth Digartrefedd Gwynedd wedi creu trefniadau tu allan i oriau eu hunain. Mae'r trefniant yma wedi bod yn weithredol ers 6/2/24 Ers cychwyn mis Ebrill
mae opsiwn digartrefedd ar wahan o fewn y dewisiadau ar y prif rhif cyswllt. er hynny mae rhai galwadau dal yn dod i EDT, gan nad yw'r trefniant newydd wedi ei
hysbys i asiantaethau partneriaeth sydd yn dod i cysylltiad a pobl digartref. Mae'r nifer o alwadau I I'r Tim dyletswydd argyfwng yn ymwneud a Gwynedd yn parhau i
leihau o dan y drefn newydd ac yn lleihau'r risgiau I'r gwasanaeth yma.

» Iechyd Meddwl — mae 185 o'r galwadau yn ymwneud a materion iechyd meddwl gan gynnwys asesiadau ffurfiol dan y Ddeddf. o rhain mae 80 o Wynedd. mae 58 o
g‘esiadau o dan y ddeddf Iechyd meddwl wedi' cwblhau gen y Tim dyletswydd argyfwng.
Arwignvdd — Dafvdd Paul

(o)
©



Pwrpas : Dwi isio bod yn saff a hapus trwy bywyd heb droseddu

Dechreuwyr Tro Cyntaf Cyfraddau Aildroseddu / Liwyth Achos / Number of

Cyfradd Dalfa { Custody Rate Caseload

/Number of First Tme Entrants
43

Reoffending Rate
27.8% 111

Trosolwg o berfformiad:

Rhwng Gorffennaf 24 a Mehefin 25, gostyngodd nifer y bobl a ddaeth i mewn i'r gwasanaeth am y tro cyntaf i 37 (-13%), sy'n cael ei
groesawu o ystyried yr ymdrechion a wnaed gan y gwasanaeth a'r Bwrdd rheoli yn ystod y 12 mis diwethaf. Mae ein cyfradd aildroseddu
hefyd wedi gostwng i 27.8%, ac mae'n is na'r cyfartaleddau rhanbarthol a chenedlaethol, yn ogystal, gallwn adrodd bod gan ein carfan
Gwarediadau Allan o'r Llys aildroseddu llawer is 0 11-13%. Rydym wedi cael ein dedfryd gyntaf o gaethiwed diogel ers 3 blynedd, ac mae'r
plentyn yn cael ei gadw ar hyn o bryd yn Sefydliad Troseddwyr Ifanc Werrington ar 0l cael ei ddedfrydu ar 4 Hydref i 2 flynedd a 9 mis am
glwyfo gyda bwriad Adran 18. Mae'r Gwasanaeth Cyfiawnder Ieuenctid yn parhau i gefnogi'r plentyn trwy ymweliadau rheolaidd, cynnal
cysylltiad a rhieni/teulu a mynychu cyfarfodydd diogelu ac adolygu gyda'r sefydliad. Mae'r llwyth achosion yn parhau i fod yn iach ac mae'r
ymagysylltiad o fewn y gymuned yn dda iawn. Bu gostyngiad bach yn nifer y menywod a gyfeiriwyd at y gwasanaeth, byddwn yn parhau i
fonitro hyn. Mae mwyafrif yr achosion (79%) yn cael eu rheoli ar sail Penderfyniad Allan o'r Llys. Mae Bwrdd Rheoli'r GCI yn parhau i
fonitro Amrywiaeth a Nodweddion Gwarchodedig, mae plant nad ydynt mewn addysg amser llawn ac sydd ag anawsterau gydag Iechyd
Emosiynol a Meddyliol yn peri pryder eto. Mae ein Cynllun Cyfiawnder Ieuenctid 2025-26 wedi'i gymeradwyo gan YJB Cymru a bydd yn
cael ei gyhoeddi ar wefannau'r ddwy sir yn fuan.

Arweinydd: Stephen Wood

00T PNl



PWRPAS : Adnabod, cydnabod a chefnogi’r gwaith amhrisiadwy mae gofalwyr di-ddl yn ei wneud ar draws Gwynedd

Asesiadau gofalwyr
Gofalwyr ifanc sydd a Gofalwyr ifanc a ifanc wedi cwblhau
mynediad i gefnogir gan gan
Aidi (App/cerdyn) Gweithredu Dros Blant Gweithredu Dros “Young Carers gave me a chance to get away from the stress at
ofalwyr- Derwen . . .
145 Blant yn y cyfnod 240 home, made me more confident in myself and overall improved
116 36 my mood.” Gofalwr ifanc 15 oed

Plant yn derbyn Adborth gan unigolion sy'n derbyn gwasanaeth:
Gwasanaeth Cefnogol
fel ysbaid i rhieni

Trosolwg o berfformiad a negeseuon: “Eisiau dweud diolch yn fawr iawn dros fy mab, roedd wedi

mwynhau ei hun hefo chi. Roeddem yn gwerthfawrogi yn fawr
cael digwyddiad ar stepen drws i ni hefyd.) Rhiant gofalwr ifanc
10 oed

Themau....
Teuluoedd yn parhau i fod angen cefnogaeth ariannol,
straen ar teuluoedd
Nifer o blant syn gofalu am rhieni efo salwch meddwl yn
cynyddu, effeithio perthnasau yny teulu
Nifer o blant sydd angen cefnogaeth lles drwy ein
rhaglenni lles yn cynyddu.
Y gwasanaeth yn hollol dibynnol ar grantiau a rhoddion i
gallu rhoi seibiannau byr i ofalwyr ifanc ( dim arian yny
cyllideb am hyn).
Ers cyflwyno dulliau sy'n cael eu llywio gan drawma i'n
hymyriadau, rydym wedi gweld gwell ymgysylltiad a
chyfathrebu mwy agored gan blant a phobl ifanc.

**Adborth a themau drwy wasanaeth Gweithredu Dros Blant




PWRPAS : Datblygu'r gweithle

Trosolwg o berfformiad a negeseuon:

Y cwrs yn cyflawni ei amcanion
12f o Ebrill 2025 - 302" Medi 2025

| **** _ Ardderchog

.***_Da

Recriwtio

e Recriwtio yn parhau yn flaenoriaeth, cyfeiriwyd 18 enw ymlaen
i'r gwasanaethau trwy ymgyrch SOS yn ystod y cyfnod yma.
Prysurdeb yn ystod y cyfnod yma o gwmpas agor cartref newydd

plant yn Deiniolen a digwyddiad penodol yn ardal Bangor ar gyfer
oedolion.

Adborth Cyrsiau

eRydym yn gwerthuso cyrsiau yn parhaus er mwyn sicrhau bod y
cyrsiau yn parhau i cwrdd a’r angen .

Cydlgljydd: Gillian Paul

|—\
o
N

Asesiad Gyffredinol o'r cwrs
12f o Ebrill 2025 - 302" Medi 2025

| **** _ Ardderchog

.***_Da

Unigolion wedi eu cyfeirio ymlaen i'r timau
Oedolion a Phlant drwy'r ymgyrch SOS
#GalwGofalwyr

20 18

15

10

01/04/2025 - 30/09/2025



Cynadleddau
Amddiffyn
Cychwynnol ar amser

54%

|
J

Canran o blant wedi
ail-gofrestru o fewn 12
mis o ddad-gofrestru

11%




Eitem 8

CYFARFOD PWYLLGOR CRAFFU GOFAL
DYDDIAD 20 Tachwedd 2025
TEITL Briff Grwp Tasg a Gorffen Cwynion Adran Plant a
Theuluoedd ac Adran Oedolion, lechyd a Llesiant
PWRPAS YR | fabwysiadu’r briff ac i ethol aelodau
ADRODDIAD
AWDUR Llywela Haf Owain, Uwch Ymgynghorydd Y Gymraeg a
Chraffu
1. Yndilyn derbyn adroddiad blynyddol cwynion a chanmoliaeth adran oedolion, iechyd

a llesiant ac adran plant a theuluoedd, yng nghyfarfod Pwyligor Craffu Gofal ar 25ain
o Fedi, 2025 penderfynodd y pwyligor eu bod yn awyddus i sefydlu grip tasg a
gorffen i edrych yn fwy manwl ar y pwnc.

Daeth yn eglur bod aelodau yn dymuno derbyn mwy o wybodaeth mewn manylder

am y cwynion unigol, y drefn gwyno a’r hyn sy’n cael ei ganiatau pan fo ymchwiliad

yn digwydd, pam bod mwyafrif o unigolion yn dewis cwyno yn Saesneg a’r

gefnogaeth diogelu a roddir i staff sy’n delio gyda achwynwyr cyson.

Gweler y briff ar gyfer y gwaith fel atodiad i'r adroddiad hwn.

Gall uchafswm o 5 aelod fod yn rhan o’r grwp tasg a gorffen ac yn unol &

Chyfansoddiad y Cyngor, rhaid i'r aelodaeth gynnwys cynrychiolaeth gan ddim llai na
dau grwp gwleidyddol gwahanol.

Gofynnir i’r Pwyligor:

(1) fabwysiadu’r briff.
(i)  ethol 5 aelod i ymgymryd & gwaith y grwp tasg a gorffen yn ogystal ag
aelod wrth gefn.

Tud. 104



GRWP TASG A GORFFEN
CWYNION GWASANAETHAU CYMDEITHASOL 2024-2025

BRIFF

Beth yw'r mater sy’'n cael ei ystyried?

Cyflwynwyd adroddiad blynyddol cwynion y ddwy adran sy’n darparu
gwasanaethau cymdeithasol, sef adran oedolion, iechyd a llesiant ac adran plant
a theuluoedd, i gyfarfod o’r Pwyllgor Craffu Gofal ar 25ain o Fedi, 2025.

Yn unol & Rheoliadau Gweithdrefn Gwynion y Gwasanaethau Cymdeithasol
(Cymru) 2014 a'r Rheoliadau Gweithdrefn Sylwadau (Cymru) 2014 ddaeth i rym
ar laf o Awst, 2014, mae'n ofynnol i Gyfarwyddwr y Gwasanaethau
Cymdeithasol gynhyrchu adroddiad blynyddol ar y modd ymchwilir ac ymdrinnir &
chwynion

Roedd yr adroddiad yn darparu:
e gwybodaeth am niferoedd y cwynion a dderbyniwyd gan y ddwy adran
e yrhesymau drostynt ynghyd a datrysiadau
e crynodeb o'r gwersi a ddysgwyd
e camau a gymerwyd o ran y cwynion a dderbyniwyd.

Cafwyd ymatebion i nifer o faterion a gododd yn ystod cyfarfod y pwyligor, ond fe
gododd rhai materion ychwanegol. Daeth yn eglur bod aelodau yn dymuno
derbyn mwy o wybodaeth mewn manylder am y cwynion unigol, y drefn gwyno
a’r hyn sy’n cael ei ganiatau pan fo ymchwiliad yn digwydd, pam bod mwyafrif o
unigolion yn dewis cwyno yn Saesneg a’r gefnogaeth diogelu a roddir i staff sy’n
delio gyda achwynwyr cyson.

Bwriad y gwaith yw sicrhau:

e bod yr aelodau yn deall y trefniadau delio gyda chwynion ac yn derbyn
gwybodaeth gryno am bob cwyn a dderbyniwyd yn ystod 2024-2025

e gwell dealltwriaeth o’r rhesymau tu cefn i ddewis unigolion i gwyno yn
Saesneg ac a oes modd gwneud rhywbeth i annog mwy i gwyno yn
Gymraeg

e bod cefnogaeth ddigonol o ran diogelu i staff sy’n deilio gyda achwynwyr
cyson.

Ni fydd modd rhannu enwau/gwybodaeth am unigolion penodol oherwydd
materion cyfrinachedd.

Camau i weithredu

o Pwyllgor Craffu Gofal i dderbyn y briff ac adnabod 5 Aelod i gymryd rhan,
gyda’r aelodaeth i gynnwys cynrychiolaeth gan ddim llai na dau grivp

1

Tud.

105



gwleidyddol gwahanol, yn ogystal a rhai wrth gefn rhag ofn nad oes modd
i bawb fynychu’r cyfarfod. (20/11/2025)

e Gofyn i'r Fforwm Craffu flaenoriaethu adnoddau i gynnal Grwp Tasg a

Gorffen yn eu cyfarfod mis Rhagfyr

e Cynnal un cyfarfod ar gyfer y 5 aelod gyda chynrychiolwyr o’r Adrannau
Plant a Chefnogi Teuluoedd ac Oedolion, lechyd a Llesiant yn y flwyddyn

newydd

e Adrodd nol i'r Pwyllgor Craffu Gofal — 26 Mawrth neu Mehefin 2026

Swyddogion allweddol

Cynhelir y cyfarfod i'r 5 aelod fydd wedi eu hadnabod i gymryd rhan yn y grivp

tasg a gorffen gyda’r swyddogion allweddol isod:

ADRAN SWYDDOG ALLWEDDOL
Plant Lowri Williams, Swyddog Gofal Cwsmer
Elliw Haf Hughes, Pennaeth Cynorthwyol Diogelu
ac Ansawdd
Aled Gibbard, Pennaeth Adran Plant Adnoddau
Oedolion Geraint Wyn Jones, Swyddog Gofal Cwsmer
Mannon Trappe, Pennaeth Cynorthwyol Diogelu ac
Ansawdd
Gwasanaethau | Cynrychiolydd o’r gwasanaeth democratiaeth ac
Corfforaethol laith i arwain y gwaith

2
Tud. 106



	Rhaglen
	4 COFNODION
	5 ADRODDIAD PERFFORMIAD AELOD CABINET TAI AC EIDDO
	Atodiad 1 - Cynllun Cyngor Gwynedd 2023-28 – Gweithrediadau Blwyddyn 3
	Atodiad 2 - Herio a Chefnogi Perfformiad - Mesurau Tai ac Eiddo
	New Bookmark


	6 ADRODDIAD PERFFORMIAD AELOD CABINET OEDOLION IECHYD A LLESIANT
	Atodiad 1 - Adroddiadau Cynyddol Cynllun y Cyngor
	Atodiad 2 - Mesuryddion Perfformiad

	7 ADRODDIAD PERFFORMIAD AELOD CABINET PLANT A CHEFNOGI TEULUOEDD
	Atodiad 1 - Cynllun Cyngor Gwynedd 2023-28 – Gweithrediadau Blwyddyn 3
	Atodiad 2 - Trosolwg yr Adran -  Ebrill - Medi 2025

	8 BRIFF GRWP TASG A GORFFEN CWYNION
	BRIFF CWYNION




